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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I - 01
BANDA ACEH

       PUTUSAN
        Nomor :   16- K/PM. I - 01/AD/ I /201 2

      “DEMI   KEADILAN  BERDASARKAN  KETUHANAN  YANG  MAHA  ESA”

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01 Banda Aceh yang  bers i dang  di  Banda Aceh  
dalam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama,  
te lah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  da lam 
perkara  Terdakwa :  

Nama lengkap : SULAIMAN 
Pangkat ,  NRP :   Pra ka,  3103628020682

           Jabatan :   Tasak  Kima

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id           Kesatuan : Yoni f  113/JS
Tempat  tangga l  lah i r :   Sampang,  5 Jun i  1982
Jen is  ke lamin    : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am

           Tempat  t i ngga l : Asrama Yoni f  113/JS.B i r eun  
Takengon  KM.7 Kec.  Ju l i ,   Kab.  Bi reun  .  

Terdakwa di tahan  oleh  :

1. Danyon i f  113/JS  se laku  Ankum se lama 20 har i  se jak  tangga l  27 Mei  
2011  sampai  dengan  tangga l  15  Jun i  2011  di  Rumah Tahanan  Mi l i t e r  
Denpom  IM/1  Lhokseumawe  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Nomor  
Kep/23 /V /2011  tangga l  28 Mei  2011 .

2. Kemudian  diperpan jang  sesua i  :

Perpan jangan  Penahanan  I  dar i  Danrem  011/L i l awangsa  se laku  
Papera  se lama  30  har i  se jak  tangga l  16  Jun i  2011  sampai  dengan  
tangga l  15  Ju l i  2011  d i  Rumah  Tahanan  Mi l i t e r  Denpom IM/1  
Lhokseumawe  berdasarkan  Keputusan  Nomor   Kep/ 78/ VI /20 11 tangga l  
22 Jun i  2011.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

3

Perpan jangan  Penahanan  I I  dar i  Danrem  011/L i l awangsa  se laku  
Papera  se lama  30  har i  se jak  tangga l  16  Ju l i  2011  sampai  dengan  
tangga l  14  Agustus  2011  di  Rumah Tahanan  Mi l i t e r  Denpom IM/1  
Lhokseumawe berdasarkan  Keputusan  Nomor   Kep/ 97/ VI I /20 11 tangga l  
22 Ju l i  2011.

Perpan jangan  Penahanan  I I I  dar i  Danrem  011/L i l awangsa  se laku  
Papera  se lama  30  har i  se jak  tangga l  15  Agustus  2011  sampai  
dengan  tangga l  13 September  2011 d i  Rumah Tahanan  Mi l i t e r  Denpom 
IM/1  Lhokseumawe  berdasarkan  Keputusan  Nomor   Kep/ 114/ VI I I /20 11 
tangga l  25 Agustus  2011.

d. Perpan jangan  Penahanan  IV  dar i  Danrem 011/L i l awangsa  se laku  
Papera  se lama  30  har i  se jak  tangga l  14  september  2011  sampai  
dengan  tangga l  13  Oktober  2011  di  Rumah Tahanan  Mi l i t e r  Denpom 
IM/1  Lhokseumawe  berdasarkan  Keputusan  Nomor   Kep/ 135/ IX /20 11 
tangga l  23 September  2011.

3.      Terdakwa  dibebaskan  dar i  penahanan  sementara  oleh  Danrem 
011/LW se laku  Papera  pada tangga l  14 Oktober  2011 dar i  Rumah Tahanan  
Mi l i t e r  Denpom IM/1  Lhokseumawe berdasarkan  Sura t  Keputusan  Nomor  :  
Kep/138 /X /2011  tangga l  10 Oktober  2011.

           PENGADILAN MILITER I - 01 te rsebu t  d i  atas  :

Membaca     :  Berkas  Perkara  dar i  Pomdam IM Banda  Aceh  Nomor  BP-
59/ A- 59/ XI /20 11 tangga l  15 November  2011.

Memperhat i kan  : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  
Danr indam  IM  se laku  Papera  Nomor  Kep/ 10/Pera / I /201 2 
tangga l  16 Januar i  2012.
2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor :  Sdak/ 18-
K/AD/ I / 2011 tangga l  26 Januar i  2012.
3. Sura t  Penetapan  Kadi lm i l  I - 01  Banda  Aceh  Nomor  
Tapk im/ 21- K/PMI- 01/AD/ I I /201 2 tangga l  01  Pebruar i  2012 
ten tang  Penunjukan  Hakim.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id4. Penetapan  Hakim  Ketua  Nomor  Taps id / 45- K/PMI-

01/AD/ I I / 2012 tangga l  01  Pebruar i  2012   ten tang  Har i  
Sidang .
5. Sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  atas  nama 
Terdakwa dan para  saks i .
6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  perkara  
in i .

Mendengar  : 1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor :  
Sdak/ 18- K/AD/ I / 2011 tangga l  26  Januar i  2012   d i  depan 
pers i dangan  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  
in i .
2. Hal - ha l  yang  di te rangkan  o leh  Terdakwa  di  
pers i dangan  ser ta  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah.

Memperhat i kan  : 1.    Tuntu tan  Pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  
dia jukan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  
Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  bahwa :

   Terdakwa  te rbuk t i  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana  :

“ Secara  bersama- sama  melakukan  Penadahan ” .  
sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  
dalam Pasal  480 ke  1 KUHP Jo  Pasal  55 ayat  (1 )  
ke- 1  KUHP,  dan  oleh  karena  i t u  Odi tu r  Mi l i t e r  
mohon  agar  Terdakwa  di j a t uh i  p idana  sebaga i  
ber i ku t   :

Pidana  pen ja ra  se lama:    8  (de lapan)  bu lan  
diku rang i  tahanan  sementara  
yang  te l ah  te rdakwa  ja l an i .  

4

4

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4
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    Menetapkan  barang  bukt i   berupa  :

1) Barang- barang :

- 1  (sa tu )   un i t   sepeda   motor   Yamaha 
Mio   warna  Hi jau  Nopol   BL  6682  AN Nomor  
rangka  MH328000B93731112 ,  nomor  mesin  280-
731970;  da
- 1  (sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha 
Zupi te r  Z  warna  Bi ru   Nopol  BL  6193  Y 
rangka   MH32P20069K968053 ,   nomor   mesin  
2P2- 1013076 ;

Masing- masing  dikembal i kan  kepada  yang  
berhak .

 
2)      Sura t  -  sura t  :

- 6 ( enam)  lembar  fo to  sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  BL 6581 UH,  Yamaha Mio  warna  
Hi jau  Nopol  BL  6682  AN dan  sepeda  motor  
Yamaha Zupi t e r  Z Warna Bi ru  BL 6193 Y.  
- 1  (sa tu )  lembar  Ber i t a  Acara  Peni t i p an  
Barang  Bukt i  sepeda  motor  jen i s  Nin ja  nopo l  
BL 3951 NL tangga l  1 Ju l i  2011.

Masing- masing  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  
perkara .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 5
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

 Membebani  Terdakwa  untuk  membayar  b iaya  perkara  
sebesar  Rp.  7.500 ,00  ( tu j uh  r ibu  l ima  ra tus  
rup iah ) .

2.     Permohonan  te rdakwa  yang  menyatakan   Terdaka  
mengaku  bersa lah  dan  menyesa l   atas  perbua tnnya ,  dan  
ber j an j i  t i dak  akan  mengulang i  pe langgaran  lag i ,  mohon 
dihukum yang  ser i ngan  mungk in .

Menimbang : Bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa  pada  pokoknya  didakwa  
sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  
te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada   har i  Jumat  tangga l  
tu juh  bulan  Januar i  tahun  dua  r i bu  sebe las ,  atau  
set i dak - t i daknya  dalam bulan  Januar i   tahun  2011,  atau  
set i dak - t i daknya  dalam suatu  waktu  di  tahun  201 1 di  d i  
Desa Hasan Geudong Kec.  Samudera  Kabupaten  Aceh Utara ,  
atau  set i dak - t i daknya  disua tu  tempat  yang  te rmasuk  
dalam daerah  Hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “ Barangs iapa  secara  
bersama- sama  atau  send i r i - send i r i  membel i ,  menyewa,  
menukar ,  mener ima  gada i ,  mener ima  had iah  atau  untuk  
menar i k  keuntungan ,  menjua l ,  menyewakan,  menukarkan ,  
menggada ikan ,  mengangkut ,  menyimpan  atau  
menyembuny ikan  sesuatu  benda  yang  dike tahu i  atau  
sepatu tnya  harus  diduga  bahwa  dipe ro l eh  dar i  
ke jaha tan ” ,    dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

a. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD pada  
tahun  2003 mela lu i  pend id i kan  Secata   PK  di  Rindam 
V/Brawi j aya ,   sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Prada  NRP-  3130628020682  dan  di  tugaskan  di  Yoni f  
113/ JS dengan jaba tan  Tasak  sampai  dengan sekarang .

6
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Disclaimer
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b. Bahwa  pada  har i  Jum’a t  tangga l  7  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  11.00  Wib,  Saks i - 2 (Pra tu  Efend i )  datang  
ke  dapur  umum Kima   Yoni f  113/JS  menemui  Terdakwa 
sambi l  menawarkan  “  Bang,  ada  sepeda  motor  Yamaha mio  
warna  hi tam,  to l ong  car i kan  pembel i ,  namun  sepeda  
motor  te rsebu t  t i dak  ada   sama  saya  mela inkan  sama 
kawan  saya  a.n .  Serda  Eko  Al i  Purnomo (Saks- 1)  dan 
Terdakwa jawab  “  Ya,  saya  hubung i  du lu  s iapa  tahu  ada  
anggota  114/SM  yang  mau  membel i  ” ,  se lan ju t nya  
Terdakwa menawarkan  sepeda  motor  Yamaha  Mio  kepada  
Pra tu  Hard i  Nata  NRP 31050112370983  namun Pra tu  Hard i  
Nata  t i dak  mau  membel inya ,  kemudian  (Saks- 3)  Pratu  
Wahyudi  menghubung i  Terdakwa   mela lu i  handphone  
ber tanya  kepada  Terdakwa “  Bang,  ada  sepeda  motor  
Yamaha Mio  yang  akan  di j ua l  dan  Terdakwa jawab  “Ada,  
kamu mau bel i ,  nant i  a ja  karena  sepeda  motornya  be lum 
ada  sama  saya  ” ,  d i j awab  Saks i - 3  “  Ya,  bang  ” ,  
se lan ju t nya  Terdakwa menghubung i  Sask i - 2 mela lu i  
handphone  untuk  menanyakan  Nomor  handphone  Saks i - 1 dan 
Saks i - 2  member ikan  nomor  handphone  Saks i - 1 kepada  
Terdakwa,  kemudian  Terdakwa menghubung i  Saks i - 1 
mela lu i  handphone  untuk  ber tanya  kepada  Saks i - 1 “  I j i n  
bang,  in i  dengan  Sula iman  kawan  s i  Efend i ,  katanya  
abang  mau menjua l  sepeda  motor  Yamaha  Mio  ”  d i j awab  
Saks i - 1 “  Ada,  Man  ”  se lan ju tn ya  Terdakwa ber tanya  
lag i  kepada  Saks i - 1 “  Dimana,  barangnya  ”   d i j awab  
oleh  Saks i - 1 “  Barangnya  ada sama teman saya  ”  .  

c . Bahwa  sek i ra  puku l  15.00  Wib,  Terdakwa menjumpai  
Saks i - 1 di  barak  Yongmodo karena  Saks i - 1  baru  se lesa i  
melaksanakan  la t i h an  bela  di r i  Yongmodo,  sete lah  
Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 1  berb incang- bincang  dan 
sa l i ng  berkena lan ,  se lan ju t nya  Terdakwa ber tanya  
kepada    Saks i - 1 “  Mas,  barang  dimana  ”  d i j awab  Saks i -
1 “  Barang   ada sama kawan saya  harga   Rp.  2.700 .000 . -  
(dua  ju t a  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  ka lau  ada  yang  
bel i  k i t a  ambi l  d i  tempat  kawan saya  a.n  Sdr .  Hidaya t  
(Saks i - 5)  a lamat  Desa Hasan  Geudong  Kecamatan  Samudera  
Kabupaten  Aceh Utara  ” .  

d. Bahwa  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa bersama 
Saks i - 1 berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  rumah 
Saks i - 5  ( Sdr .  Hidaya t )  a lamat  Desa  Hasan  Geudong 
Kecamatan  Samudera  Kabupaten  Aceh  Utara  menumpang 
kendaraan  umum Mitsub ihs i  L- 300  dan  sesampainya  di  
warung  Bakso  Desa  Hasan  Geudong  sek i r a  puku l  20.00  
Wib,  Terdakwa,  Saks i - 1  ber temu  dengan  (Saks i - 5)  Sdr .  
Hidaya t  berb incang- bincang  sebenta r ,  kemudian  Saks i - 5 
mengajak  Terdakwa  bersama   Saks i - 1    menuju  
pingg i r i n    sunga i    Geudong   dekat   rumahnya,  
se lan ju t nya  Terdakwa  bersama  Saks i - 1  disu ruh  menunggu  
sebenta r  dan  (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  perg i  untuk  
mengambi l  sepeda  motor  Yamaha  Mio  yang  akan  di j ua l  
te rsebu t .

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.ide. Bahwa sek i ra  puku l  21.00  Wib,  datang  (Saks- 5)  Sdr .  

Hidaya t  dengan  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha  Mio  
yang  akan  di j ua l  kepada  Terdakwa,  se lan ju t nya  Saks i - 5,  
Saks i - 1  dan  Terdakwa  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  
sepeda  motor  te rsebu t  dan  mencapa i  kesepaka tan  dengan  
harga  Rp.  2.700 .000 , -  (dua  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  
rup iah ) ,  kemudian  Terdakwa  member i kan  uang  pembayaran  
sepeda  motor  te rsebu t  kepada  Saks i - 5  sebesar  Rp.  
2.700 .000 , -  (dua  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  
di  saks i kan  o leh  Saks i - 1,  sete lah  se lesa i  melakukan  
t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  sek i r a  puku l  21.15  
Wib,  Terdakwa  membawa pulang  sepeda  motor  Yamaha Mio  
te rsebu t  ke  Mayoni f  113/JS,  sedangkan  Saks i - 1 t i ngga l  
d i  rumah  Saks i - 5 dan  sek i r a  puku l  22.00  Wib  Terdakwa 
t i ba  d i  Mayoni f  113/JS  langsung  menjumpai  Saks i - 2 
menyampaikan  “ In i  barangnya  Fen,  tap i  in i  banyak  yang  
rusak ,  g imana  ka lau  k i t a  perba ik i  dahu lu ,  k i t a  malu  
sama  yang  bel i  ”  d i j awab  o leh  Saks i - 2 “  Ya  bang,  
lan ju t  a ja ” .  

f . Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  9  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  11.00  Wib,  Terdakwa mener ima  te l epon  dar i  
Saks i - 3,  i s i nya  menanyakan  ten tang  sepeda  motor  Yamaha 
Mio  yang  akan  Terdakwa jua l  dan  Saks i - 3  ber tanya  
kepada  Terdakwa “  Berapa  harganya  bang”   Terdakwa 
jawab  “  Harganya  Rp.  3.250 .000 , -  ( t i ga  ju t a  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  Saks i - 3 ber tanya  lag i  “  
Kok  mahal  ka l i  bang  ”  Terdakwa jawab  “  Saya  perba i k i  
sepeda  motor  te rsebu t  hab is  banyak ,  in i  pun  dapat  
untung  Rp.  100.000 , -  (  sera tus  r i bu  rup iah ) ”  d i j awab  
Saks i - 3 “  Okelah  bang  saya  ambi l ,  nant i  saya  merapat  
ke tempat  abang ” .

g. Bahwa sek i ra  puku l  17.00  Wib,  masuk  “  SMS ”  dar i  
Saks i - 3   yang  is i nya  “  Bang  d imana  pos is i ,  Terdakwa 
jawab  “saya  lag i  masak  ka lau  mau datang ,  datang  a ja  ”  
dan  masuk  lag i  SMS dar i  Saks i - 3 “  Saya  sudah  mau 
sampai  Bata l yon  113/JS  “ ,  Terdakwa jawab  “  Ya  udah  
ka lau  kamu  sudah  sampai  d i  Bata l yon  113/JS,  kamu 
tunggu  aja  di  keda i  dekat  Asrama  Yoni f  113/JS,  
kebetu lan  saat  i t u  Saks i - 2 datang   ke  dapur  Yoni f  
113/JS   dan  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 2 “  Mau 
kemana  Fen  “  d i j awab  Saks i - 2 “  Saya  mau bel i  makanan 
di  samping  Asrama“  dan  Terdakwa minta  to long  kepada  
Saks i - 2  untuk  anta r  sepeda  motor  te rsebu t ,  karena  
disana  sudah  ada  yang  menunggu  pembel i nya  dan  Terdakwa 
member ikan  nomor  handphone  Saks i - 3,  kemudian  Saks i - 2 
berangka t  menuju  Simpang  Jagung  Kec.  Ju l i   Bi reuen  
untuk  menjumpai  Saks i - 3.  

h. Bahwa  sesampainya  d i  Simpang  Jagung  Kec.  Ju l i  
Bi reuen  Saks i - 2 ber temu  dengan  Saks i - 3 dan  te r j ad i  
t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  Yamaha Mio  Nopol  BL 6682  AN 
dan  uang  t ransaks i  jua l  be l i  te rsebu t  d i t i t i p k an  oleh  
Saks i - 2 sebesarRp.  3.250 .000 , -  ( t i ga  ju ta  t i ga  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .
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i . Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  10  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  Wib,  Saks i - 2 menjumpai  Terdakwa d i  
barak  Kima  Yoni f  113/JS   dan  menyerahkan  uang  has i l  
pen jua lan  sepeda  motor  Yamaha  mio  sebesar  Rp 
3.250 .000 . -  ( t i ga  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah )  kepada  Terdakwa dan  Terdakwa member ikan  uang 
komis i  kepada  Saks i - 2 sebesar  Rp.  100.000 . -  (se ra tus  
r i bu  rup iah ) .  
      
j . Bahwa  sek i ra  puku l  11.00  Wib,  saat  Saks i - 2 
berpapasan  dengan  Terdakwa di  barak  Kima Yoni f  113/JS  
menyampaikan  kepada  Terdakwa  “  Bang,   mas  Eko  ada  
barang  lag i  sepeda  motor   Kawasak i  Nin ja  ”  Terdakwa 
jawab  “  Minta  berapa  Fen”  d i j awab  Saks i - 2 “  Harganya  
sebesar  Rp 3.000 .000 . -  ( t i ga  ju t a  rup iah ) ,   bang  ” ,  
dan  Terdakwa menyampaikan  kepada  Saks i - 2 pas  ka l i ,  
kebetu lan  Terdakwa t i dak  ada  sepeda    motor  ” ,  
kemudian  Saks i - 1 menghubung i  Terdakwa mela lu i  
handphone  bahwa “  Ada sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  yang  
akan  di j ua l ,  s iapa  yang  mau bel i  ”  Terdakwa  jawab  “  
Iya  mas b ia r  saya  aja  yang  be l i  karena  kebetu lan  saya  
t i dak  ada  sepeda  motor  ”  dan  Terdakwa ber tanya  lag i  
kepada  Saks i - 1 “  Dimana  pos is i nya ,  mas  ”  d i j awab  
Saks i - 1 “  Lagi  ada  Acara  di  rumah teman  ”  se lan ju t nya  
Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 1 “  Bagimana  masalah  
sepeda  motor  yang  akan   d i j ua l   mas   ” ,   d i j awab  
Saks i - 1  “   Mas  beg in i   a ja   mas berangka t  send i r i d i  
rumah  (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  ( tempat  kemar in )  nant i  
uangnya  mas t rans fe r  ke  reken ing  saya  in i  No reken ing  
”  Terdakwa jawab  “  Ya,  mas ” .

k . Bahwa sek i ra  puku l  17.00  Wib,  Saks i - 1  menghubung i  
Terdakwa  mela lu i  handphone  “  Mas  ka lau  b isa  uangnya  
k i r im  du lu  kata  Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 5)  ”  Terdakwa  
jawab  “  Dik i r im  kemana  ”  kemudian  Saks i - 1  berka ta  
kepada  Terdakwa    “  Dik i r im  ke  reken ing  BRI  aja  mas ”  
Terdakwa  jawab  “  Ya mas,  ka lau  udah  saya  kabar i n  ” ,  
se lang  beberapa  meni t  sek i ra  puku l  17.30  Wib,  
Terdakwa  mengi r im  SMS kepada  Saks i - 1  is i n ya  “  Mas,  
uang  sudah  saya  k i r im   Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  
rup iah )  du lu  ”   Saks i - 1 jawab  “  Ya,  mas makas ih  ”  .  

l . Bahwa  pada  har i  Selasa  tangga l  11  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  09.00  Wib,  Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa  
mela lu i  handphone  “  Mas,  Sdr .  Hidaya t  minta   uangnya  
lag i  ”   Terdakwa  jawab  “   Nant i ,  s iang  saya  k i r im  ”  
se lan ju t nya  sek i ra  puku l  13.00  Wib,  Terdakwa  
ment ran fe r  uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  ke  reken ing  Bank  BRI  mi l i k  
Saks i - 1,   sete lah  mentran fe r  uang  kepada  Saks i - 1 
sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa berangka t  dar i  
Mayoni f  113/JS   menuju   rumah (Saks i - 5)   Sdr .   Hidaya t  
a lamat   Desa  Hasan  Geudong  Kec.  Samudera  Kab.  Aceh 
Utara  dengan  menumpang kendaraan  Mitsubh i s i  L- 300 
Nopol  lupa .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idm. Bahwa set iba  di  rumah (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  sek i r a  

puku l  18.00  Wib,  Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 5 
berb incang- bincang  dan  mel iha t  kond is i  sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  banyak  yang  rusak  dan  cat  juga  
sudah  berupa  berwarna  hi tam,  kemudian  Terdakwa membawa 
sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  Nopol  BL  6581  UH menuju  
Mayoni f  113/JS  dan  member ikan  uang  s isa  pembayaran  
sepeda  motor  te rsebu t  sebesar  Rp.  500.000 . -  ( l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Saks i - 5.

n. Bahwa set iba  di  Mayoni f  113/JS  sek i ra  puku l  19.30  
Wib,  Terdakwa menyimpan  sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  
Nopol  BL 6581  UH di  da lam  barak  la j ang  karena  sepeda  
motor  te rsebu t  akan  Terdakwa  perba i k i  dan  dalam waktu  
1  (sa tu )  bu lan  sepeda  motor  te rsebu t  baru  se lesa i  
ser ta   menghabiskan  uang sebesar  Rp.  700.000 , -  ( tu j uh  
ra tus  r i bu  rup iah ) .  

o. Bahwa pada tangga l  17 Maret  2011 sek i ra  puku l  20.30  
Wib,  Terdakwa menghubung i  (Saks i - 7)  Ser tu  Anas  Ambr i  
anggota  Korami l  Matang  Glumpang  Dua  Kodim  0111/  
Bi reuen  mela lu i  handphone  yang  is i nya  “  Bang,  lag i  
d imana  ”  d i j awab  Saks i - 7 “  Lag i  d i rumah  ”  dan  Terdakwa 
ber tanya  lag i  “  Bang,  saya  akan  main  ke  rumah  ”  
d i j awab  Saks i - 7 “  Main ,  sa ja  ”  kemudian  sek i r a  puku l  
20.50  Wib  Terdakwa berangka t  dar i  barak  la j ang  Mayoni f  
113/JS  menuju  rumah Saks i - 7,  dan  t i ba  sek i r a  puku l  
21.00  Wib,  Terdakwa  ber temu  dengan  Saks i - 7  dan 
berb incang- bincang  kemudian  Terdakwa  ber tanya  kepada  
Saks i - 7 “  Mana  ibu ,  bang  ”  d i j awab  Saks i - 7 “  Lag i  
pu lang  ke  rumah  Mertua  ”  dan  Terdakwa ber tanya  lag i  
kepada  Saks i - 7 “  Mana  bang,  sepeda  motor  Yamaha  Mio  
mi l i k  abang”  di j awab  Saks i - 7 “  Dibawa  Is t r i  man,  
dikampung  Mertua  ”  se lan ju tn ya  Terdakwa  ber tanya  lag i  
kepada  Saks i - 7  “  Jad i  Abang  ka lau  dinas  menggunakan  
kendaraan  apa ”  d i j awab  Saks i - 7 “  Naik  ojek  man ” .  
 
p. Bahwa  kemudian  Terdakwa  berka ta  kepada  Saks i - 7 “  
Dar i  pada  Abang  naik  ojek ,  paka i  a ja  sepeda  motor  
saya,  b ia r  abang  enak  dinas  ”  d i j awab  Saks i - 7  “  Ya,  
man  makas ih  ”  se lan ju t nya  Terdakwa  member ikan  kunc i  
sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  te rsebu t  kepada  Saks i - 7 
dan Terdakwa kembal i  menuju  Mayoni f  113/JS.  

q. Bahwa pada har i  Minggu  tangga l  20 Maret  2011 sek i ra  
puku l  20.30  Wib,  Terdakwa mener ima  te l epon  dar i  Saks i -
7 “  Man,  in i  sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  ada  yang  mau 
bel i  teman  saya  anggota  Pol i s i ,  mana  sura t - sura tnya  
Man ” ,  Terdakwa jawab  “  Tidak  ada bang,  sura t - sura tnya  
apab i l a  anggota  Pol i s i  mau membel i  kas ih  aja  dengan  
harga  sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  se lan ju t nya  Saks i - 7 berka ta  kepada  
Terdakwa “  Saya  nggak  beran i  Man  menjua lnya  karena  
sura t - sura t  kendaraan  t i dak  ada  ”  Terdakwa jawab  “  Ya,  
udah  bang  saya  merapat  ke  rumah Abang ”  d i j awab  Saks i -
7 “  Ya man,  saya  tunggu  ” .  
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r . Bahwa  kemudian  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  Terdakwa 
berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  rumah  Saks i - 7 di  
Desa  Geudong- geudong  Kota  Juang  Bi reuen ,  set i banya  di  
rumah  Saks i - 7 sek i ra  puku l  21.30  Wib,  Terdakwa ber temu 
dengan  Saks i - 7 dan  berb incang- b incang  masalah  sepeda  
motor  Kawasak i  Nin ja  yang  akan  di j ua l  te rsebu t  dan  
Saks i - 7 berka ta  kepada  Terdakwa “  Sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  sudah  dibawa  oleh  anggota  
Pol i s i ,  Man dan  uangnya  sudah  di t i t i p k an  kepada  saya  
sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  karena  anggota  Pol i s i  te rsebu t  buru- buru ”  
kemudian  Saks i - 7 member i kan  uang  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa se lan ju t nya  Terdakwa 
kembal i  ke Mayoni f  113/JS.  

s . Bahwa pada har i  Minggu  tangga l  20 Maret  2011 sek i ra  
puku l  08.00  Wib,  Saks i - 1 menghubung i  Terdakwa mela lu i  
handphone  menawarkan  kepada  Tesangka  “  Mas  ada sepeda  
motor  Yamaha  Jup i t e r  Z  yang  akan  di j ua l ,  ada  yang  
bermina t  mas ka lau  ada  cepat  hubung i  saya  ”  sete lah  
mener ima  te lepon  Terdakwa menghubung i  Saks i - 4  ( Pra tu  
Akhmad Sai fu l  Bahr i )  yang  is i n ya  menanyakan  kabar  dan  
pos is i  Saks i - 4 lag i  d imana  ”  d i j awab  Saks i - 4 “  Kabar  
saya  baik - baik  sa ja  dan  pos is i  saya  lag i  berada  di  
rumah  saudara  di  Lhokseumawe  ”  kemudian  Terdakwa 
ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 4 “  Bisa  jumpa  nggak  ”  
d i j awab  Saks i - 4 “  Bisa  ”  se lan ju t nya  Terdakwa berka ta  
dengan  Saks i - 4 nant i  k i t a  jumpa  di  Cunda Desa Meunasah  
Masj id  Kec.  Muara  Dua  Kota  Lhokseumawe  sek i ra  puku l  
15.30  Wib.  

t . Bahwa  sek i ra  puku l  14.30  Wib,  Terdakwa berangka t  
dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  Cunda  Desa  Meunasah  Masj i d  
Kec.  Muara  Dua  Kota  Lhokseumawe  dengan  menumpang 
kendaraan  Mitsubh i s i   L  300,   set i banya   d i   Cunda 
Desa  Meunasah  Masj i d  Kec.  Muara  Dua  Kota  Lhokseumawe 
sek i r a  puku l  15.30  Wib  Terdakwa menghubung i  Saks i - 4 
mela lu i  handphone  yang  is i nya  menanyakan  dimana  pos is i  
”  d i j awab  Saks i - 4 “  Saya  lag i  d i  rumah Sdr i  Ni r i  yang  
alamatnya  d i  depan  Pol res  Lhokseumawe  ”  kemudian  
Terdakwa berka ta  kepada  Saks i - 4 “  Ya  saya  kesana  
sekarang  ”  d i j awab  Saks i - 4 “  Ya bang  saya  tunggu  ” ,  
sete lah  Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 4 dan 
berb incang- bincang ,  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  
Saks i - 4 “  Mau kemana ”  Terdakwa jawab  “  Di tempat  acara  
tu run  tanah  d i  Matang  Glumpang  Dua  Bi reuen  ”  
se lan ju t nya  Terdakwa berka ta  kepada  Saks i - 4 “  In i  ada 
sepeda  motor  yang  mau di  jua l  murah,  Sai fu l  mau nggak  
”  d i  jawab  “  Nggak  lah  bang,  saya  mau ke  tempat  acara  
”  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 4 “  Nggak 
apa  sebenta r  a ja  ”  sete lah  i t u  Terdakwa bersama Saks i -
4  dengan  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha  Mio  mi l i k  
Sdr .  Ni r i  perg i  menuju   ke  rumah  (Saks i - 5)  Sdr .  
Hidaya t  d i  Desa  Hasan  Geudong  Kec.  Samudera  Kab.  Aceh  
Utara .  

Disclaimer
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Wib,  Terdakwa bersama  Saks i - 4 ber temu  dengan  Saks i - 5 
dan  berb incang- bincang  kemudian  Saks i - 5 mengajak  
Terdakwa  bersama  Saks i - 4 dan  Saks i - 1 yang  saat  i t u  
berada  di  rumah  Saks i - 5 menuju  ke  tempat  sepeda  motor  
Jup i t e r  Z  yang  akan  di j ua l ,  sesampainya  d i t empat  
te rsebu t  Terdakwa bersama  Saks i - 4 dan  Saks i - 5 ber tanya  
kepada  Saks i - 5  “  Mana bang  sepeda  motornya ,  saya  mau 
l i ha t  ”  kemudian  Saks i - 5 “  Menunjukkan  sepeda  motor  
Yamaha  Jup i t e r  yang  di j ua l  te r sebu t  ”  se lan ju tn ya  
Terdakwa mendatang i  Saks i - 4 dan  menyampaikan  bahwa 
sepeda  motor  te rsebu t  mau di  jua l  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  
ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ,  kemudian  Saks i - 4 bi l ang  “  
Kok  murah  ka l i  bang  ”  Terdakwa jawab  “  Udah  tenang  
sa ja  nggak  bermasa lah  sepeda  motor  te rsebu t  ”  sete lah  
i t u  Terdakwa menemui  Saks i - 4 untuk  melakukan  t ransaks i  
dan  menawar  harga  sepeda  motor  te rsebu t  sebesar  Rp.  
2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  
Saks i - 5 menyetu ju i nya  dengan  harga  Rp.  2.300 .000 , -  
(dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  se lan ju tn ya  Terdakwa 
kembal i   menemui  Saks i - 4 dan  berka ta   “  Udah  kau  
bayar i n  sa ja  sepeda  motor  i t u ,  kemudian  Saks i - 4 
berka ta  kepada  Terdakwa “  In i  bang  uangnya”  jawab  “  
Udah  langsung  aja  kau  kas ih  sama  Sdr .  Hidaya t  ”  
kemudian  uang  te rsebu t  d ibe r i kan  kepada  Saks i - 5 
sebesar  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah ) ,  se lan ju t nya  Saks i - 4 pu lang  mendahulu i  karena  
Saks i - 4 taku t  te r l ambat  kembal i  ke  Takengon  dan  
Terdakwa menyusu l  d i  belakang  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Yamaha Mio.

12
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v. Bahwa pada  tangga l  15  Mei  2011  sek i ra  puku l  19.30  
Wib,  saat  Terdakwa berada  d i  Café  88  Bi reuen  dan  di  
depan  meja  Terdakwa sudah  ada  Saks i - 10 bersama 
temannya  yang  t i dak  Terdakwa  kena l  yang  sedang  makan 
dan  minum,  t i ba - t i ba  teman  dar i  Saks i - 10 mendatang i  
Terdakwa kemudian  teman  dar i  Saks i - 10  te rsebu t  
mengajak  Terdakwa untuk  duduk  bersama- sama  dan 
berkena lan   dengan  teman  Saks i - 10 a.n .  Sdr .  Surya  
( t i d ak  di  per i ksa )  se lan ju t nya  Terdakwa  ber ta nya  lag i  
kepada   Sdr .  Surya  “  Ada  acara  apa  ”  d i j awab  Sdr .  
Surya  “  Ni  mau jua l  sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F Nopol  
BL 5234  AG namun orang  nggak  datang- datang ,  saya  pun  
pent i ng  ka l i  mau ke  Medan  ”  Terdakwa berka ta  kepada  
Sdr .  Surya  “  Sepeda  motornya  lengkap  nggak  ”  d i j awab  
Sdr .  Surya  “  Tidak  ,  rencana  saya  jua l  t i dak  ada  
sura tnya  “  Terdakwa berka ta  lag i  kepada  Sdr .  Surya  “  
Sepeda  motornya ,  bermasa lah  t i dak  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  
“  Tidak  bermasa lah  ”  Terdakwa ber tanya  kepada  Sdr .  
Surya  “  Kalau  saya  be l i  bo leh  nggak  kan  kawan  belum 
datang- datang ,  d i j ua l  berapa  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  
Di jua l  dengan  harga  sebesar  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  bo leh  bang  ka lau   mau  ”  
kemudian  Terdakwa mel iha t  sepeda  motor  te rsebu t  dan  
mencobanya ,  sete lah  mencobanya  Terdakwa bersama  Saks i -
10 dan Sdr .  Surya  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  
motor  te rsebu t  dan  member ikan  uang  kepada  Saks i - 10 
yang  disaks i kan  oleh  Sdr .  Surya  sebesar  Rp.  
2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  sete lah  
i t u  Terdakwa kembal i  ke   Mayoni f  113/JS  dengan  
mengendara i  sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F Nopol  BL 5234  
AG yang Terdakwa bel i  dar i  Saks i - 10  dan Sdr .  Surya .  

w. Bahwa pada  tangga l  21  Mei  2011  sek i ra  puku l  12.00  
Wib,  Terdakwa mener ima  te l epon  dar i  Saks i - 1 yang  
is i nya  menyuruh  Terdakwa datang  ke  Madenpom IM/1  untuk  
menjumpai  Saks i - 1 kemudian  sek i ra  puku l  19.00  Wib,  
Terdakwa berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  Madenpom 
IM/1  untuk  menjumpai  Saks i - 1 mengendara i  sepeda  motor  
Suzuk i  Sat r i a  F  Nopol  BL  5234  AG,  set i banya  di  
Madenpom IM/1  sek i ra  puku l  20.00  Wib,  Terdakwa ber temu 
dengan  Saks i - 1 dan  bercer i t a  bahwa  3  ( t i ga )  un i t  
sepeda  yang  di be l i  dar i  (Saks i - 5)  Sdr .    Hidaya t  
bermasa lah   dan  Saks i  -  5   sekarang   d i t ahan   dan 
dip roses    sesua i   dengan  keten tuan  hukum yang  ber laku  
di  Pol res  Lhokseumawe,  kemudian  Terdakwa ber tanya  
kepada  Saks i - 1 “  Gimana  mas  masalah  in i  ”  d i j awab  
Saks i - 1 “  Nant i  k i t a  dip roses  Man  ”  se lan ju t nya  
Terdakwa bersama  Saks i - 1 menuju  ke  ruangan  L idpam 
Denpom IM/1  untuk  d imin ta  kete rangan ,  sete lah  se lesa i  
d imin ta  kete rangan  Denpom IM/1  sek i ra  puku l  00.00  Wib,  
Terdakwa di j emput  oleh  Pasi  In te l  Yoni f  113/JS  Kapten  
In f  Kurn iawan.      
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Wib,  datang  Pasi  In te l   Yoni f  113/JS  Kapten  In f  
Kurn iawan  ke  se l  Mayoni f  113/JS  untuk  ber temu  dengan  
Terdakwa dan  memer in tahkan  Terdakwa untuk  mencar i  
sepeda  motor  yang  Terdakwa jua l  kepada  Saks i - 10 dan 
Saks i - 4 anggota  Yoni f  114/SM  se lan ju t nya  Terdakwa 
menghubung i   Saks i - 10   dan   Saks i - 4   anggota   Yoni f  
114/SM   mela lu i   handphone   dan  mencer i t a kan  kepada  
mareka  berdua  bahwa  sepeda  motor  yang  Terdakwa jua l  
kepadanya  bermasa lah  seh ingga  sepeda  motor  te r sebu t  
akan  Terdakwa ta r i k  dan  gant i  rug i  kemudian  sek i r a  
puku l  14.00  Wib,  Terdakwa bersama  Bas i  In te l  Yoni f  
113/JS  a.n .  Ser tu  Sut r i sno  dan  Provos t  Yoni f  113/JS  
Pra tu  Sudi rman  dar i  Mayoni f  113/JS  dengan  menumpang 
kendaraan  Mitsubh i s i  L300  menuju  ke  Mayoni f  114/SM,  
sesampainya  d i  Mayoni f  114/S M sek i r a  puku l  18.30  Wib,  
Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 4 dan  Saks i - 3 untuk  
menar i k  sepeda  motor  te rsebu t  karena  sepeda  motor  yang  
Terdakwa jua l  bermasa lah  dan  Terdakwa mengant i  rug i  
sepeda  motor  te rsebu t .  

y Bahwa Terdakwa melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  
motor  tanpa  di l engkap i  sura t - sura t  dan  dokumen  yang  
syah  sudah  3  ka l i  yang  per tama  pada  har i  Jum’a t  
tangga l     7  Januar i  2011  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  
Terdakwa  bersama  (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  dan  (Saks i - 1)  
Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  1  
(sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha Mio  Nopol  BL 6682  AN 
di  Desa  Hasan  Geudong  Kecamatan  Samudera  Kabupaten  
Aceh  Utara  dengan  harga  sebesar  Rp.  2.700 .000  (dua  
ju t a  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) , -  kedua  pada  tangga l  11 
Januar i  2011,  Terdakwa bersama (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  
dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  melakukan  
t ransaks i  jua l  be l i  1  (sa tu )  un i t  sepeda   motor  
Kawasak i   Nin ja  Nopol  BL 6581  UH dengan  harga  sebesar  
Rp.  3.000 .000 , -  ( t i g a  ju t a  rup iah ) ,  ket i ga  pada  
tangga l  13 Maret  2011,  Terdakwa  bersama (Saks i - 5)  Sdr .  
Hidaya t  dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  
t ransaks i  jua l  be l i  1  (sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha 
Jup i t e r  Z Nopol     BL 6193  Y dengan  harga  sebesar  Rp.  
2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .  

z . Bahwa  Terdakwa melakukan  t ransaks i   jua l  be l i  3 
( t i g a )  un i t  sepeda  motor  tanpa  di l engkap i  sura t - sura t  
kendaraan  dan  dokumen yang  syah  dengan  (Saks i - 5)  Sdr .  
Hidaya t  dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  dengan  
cara  peran ta ra  (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo dengan  
menghubung i  Terdakwa  mela lu i  handphone  untuk  
menawarkan  ada  sepeda  motor  tanpa  d i l engkap i  sura t -
sura t  kendaraan  yang  akan  di j ua l  seh ingga  Terdakwa 
bern ia t  untuk  membel inya ,  kemudian  Terdakwa bersama 
(Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  mengadakan  per temuan  
di rumah  (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  se lan ju t nya  Terdakwa,  
(Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  dan  (Saks i - 5)  Sdr .  
Hidaya t  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  
te rsebu t .  

14

14

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 14



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

15

aa. Bahwa  sebe lum (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  dan 
(Saks i - 1)  Eko Al i  Purnomo melakukan  t ransaks i  jua l  
be l i  sepeda  motor  kepada  Terdakwa,  Terdakwa sudah  
mengetahu i  sta tus  sepeda  motor  yang  di j ua l  kepada  
Terdakwa ada lah  sepeda  motor  tanpa  di l engkap i  
sura t - sura t  kendaraan  dan  dokumen yang  syah  karena  
sepeda  motor  te rsebu t  has i l  cur ian .

bb. Bahwa  pada  tangga l  27  Mei  2011  sek i ra  puku l  
11.00  Wib,  Terdakwa bersama  barang  bukt i  sepeda  
motor  d ise rahkan  oleh  Pasi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  
Kapten  In f  Kurn iawan,  Basi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  
Ser tu  Sut r i s no  dan  1  (sa tu )  orang  anggota  Provos t  
Yoni f  113/JS  a.n .  Praka  Her i   ke  Madenpom IM/1  guna  
dip roses  sesau i  dengan  keten tuan  hukum  yang  
ber laku .  

Berpendapat  bahwa  perbua tan - perbua tan   Terdakwa  
te rsebu t  te l ah  cukup  memenuhi  unsur - unsur  t i dak  p idana  
sebaga imana   dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  
berdasarkan  Pasa l  480  ke  1  KUHP Jo  Pasa l  55  ayat  (1 )  
ke- 1 KUHP.

Menimbang : Bahwa atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  menerangkan  
bahwa ia  benar - benar  menger t i  dan memahami.

Menimbang :  Bahwa atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa   mengaku i  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  kepadanya  dan  
membenarkan  semua  dakwaan  yang  didakwakan  kepadanya,  
o leh  karenanya    Terdakwa  t i dak  mengajukan  
kebera tan /ekseps i .  

Menimbang : Bahwa  di  s idang  Terdakwa  t i dak  
didamping i  o leh  Penas iha t  Hukum,  dan  menyatakan  akan  
menghadap i  send i r i .  

Menimbang : Bahwa para  saks i  yang  d ihadapkan  di  
s idang  menerangkan  di  bawah sumpah sebaga i  ber i ku t   :  

Saks i - 1   : Nama lengkap :   EKO ALI  PURNOMO,   Pangkat ,  NRP:   Serda/  
21060209081286 ,   Jabatan :   Ba Denpom IM/ I ,  Kesatuan :  
Pomdam IM,        Tempat  tangga l  lah i r :   Sragen,  23 
Desember  1986,             Kewarganegaraan :   Indones ia ,  
Agama:   Is l am,   Tempat  t i ngga l  :  J ln .  Iskandar  Muda 
No.1   Desa   Kampung  Jawa  Lama Kec.  Banda  Sakt i  Kota  
Lhokseumawe.

Bahwa  Saks i - I  adalah  saks i  yang  sama- sama  menjad i  
Terdakwa dalam berkas  yang  la i n  (Saks i  Mahkota ) ,  da lam 
pemer iksaan  di  pers i dangan  menyatakan  secara  tegas  
bersed ia  menjad i  saks i ,  dan   Terdakwa  dan    Odi tu r  
Mi l i t e r  secara  tegas  pu la   d ipers i dangan  menyatakan  
perse tu j uannya .

Pada pokoknya  Saks i - 1  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  di  Bata l yon  113/JS  

dan t i dak  ada hubungan  fami l i  atau  ke luarga .  

Bahwa  yang  disampaikan  Saks i  da lam  pemer iksaan  di  
peny id i kan  Pomdam IM ada lah  yang  sebenarnya ,  dan  t i dak  
ada yang  dicabu t  da lam pemer iksaan  dipe rs i dangan .

Bahwa  pada  har i  Jumat  tangga l  7  Januar i  2011  sek i ra  
puku l  08.00  WIB,  Saks i   mendapat  te l epon  dar i  Sdr .  
Hidaya t  (Saks i - 9)  yang  is i n ya  “Mas  in i  ada  kere ta  
Yamaha  Mio  warna  Hi tam  tahun  2011,  ada  yang  bel i ” ,  
Saks i  menjawab   ‘Lengkap  ada  STNKnya”  Saks i - 2  jawab  
“T idak  ada” ,   Saks i  ber tanya  lag i   “Berapa  mas” ,  
Saks i - 6 menjawab  “Rp  3.000 .000 ,  ( t i ga  ju ta  rup iah ) ,  
kemudian  Saks i  berka ta  “Ya  udah  mas,  saya  tanyakan  
kepada  kawan du lu  nant i  saya  kabar i ” .  

Bahwa se lan ju t nya  Saks i  ber tanya  kepada  Saks i - 5 ( Pra tu  
Efend i )  “Fen  ada  kere ta  Yamaha Mio  warna  Hi tam  di j ua l  
3.000 .000  ( t i ga  ju ta  rup iah ) ,  d i j awab  Saks i - 5  “Punya  
s iapa” ,  Saks i   jawab  “Punya  kawan di  Geudong ’ ,  Saks i - 5 
ber tanya  kepada  Terdakwa  “Barang  mana” ,  Saks i   jawab  
“Nggak  tahu  juga  mas” ,  Saks i - 5  ber tanya  lag i  “Ka lau  
bisa  harganya  kurang  mas” ,  Saks i  jawab  “Mend ingan  
Pendi  ngomong sa ja  dengan  kawan saya” ,  Saks i - 5   jawab  
“Ya  udah mas,  nant i  s iang  saya  kabar i n  lag i ” .  

Bahwa  sek i ra  puku l  11.00  Wib,  Saks i - 5   menghubung i  
Saks i  mela lu i  HP “Mas,  kere ta  jad i  d ibe l i  nant i  yang  
kesana  kawan  saya” ,  Saks i  jawab  “Ya,  udah  nggak  apa,  
s iapa  yang  bel i ” ,  d i j awab  Saks i - 5  “Orang  s in i ,  sen io r  
saya  mas” ,  Saks i  jawab  “Terse rah  kamu sa ja ” ,  d i j awab  
Saks i - 2i  “Nant i  kawan saya  menghubung i  mas” .  

Bahwa  sek i r a  puku l  11.30  Wib,  Terdakwa  menghubung i  
Saks i  mela lu i  HP “ In i  mas eko  ya” ,  Saks i  jawab  “Ya,  
in i  s iapa” ,  Terdakwa jawab  lag i  “ In i  kawan  Pendi  
(Saks i - 5)  yang  akan  membel i  kere ta  mas,  kere ta  akan  
di j ua l   berapa  mas” ,  Saks i  jawab  “D i j ua l  Rp 3.000 .000 ,  
punya  kawan” ,  Terdakwa  jawab  “Ka lau  bisa  kurang  mas Rp 
2.500 .000” ,  Saks i  jawab  “Nant i  b i l ang  aja  sama kawan 
saya  mas” ,  Terdakwa ber tanya  lag i  “Kapan  mas  bisa  
menjumpai  kawan  mas” ,  Saks i  jawab  “Sore ,  sa ja  mas” ,  
Terdakwa  jawab  “Oke  mas,  nant i  k i t a  jumpa  di  samping  
warung  Bata l yon  113/JS  sa ja ” .  

Bahwa  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa menjumpai  
Saks i ,  se lan ju t nya  menuju  ke  rumah  Sdr .  Hidaya t  
(Saks i - 8)   d i  Desa  Geudong   Kec.  Samudera  Kab.  Aceh 
Utara ,  sete lah  ber temu  dengan  Saks i - 8 kemudian  Saks i - 8 
mengajak   Saks i  dan  Tesangka   menuju  pingg i r an  sunga i  
Geudong  dekat  rumah Saks i - 8,  kemudian  Saks i - 8 menyuruh  
Saks i  dan  Terdakwa  menunggu  sebenta r  dan  Saks i - 8 
perg i  untuk  menanyakan  Spm Yamaha   Mio  yang  akan  
di j ua l  te rsebu t .  

16
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Bahwa  sek i ra  puku l  21.00  Wib,  Saks i - 8  datang  dengan  
mengendara i  Spm Yamaha  Mio   yang  akan  di j ua l  kepada  
Terdakwa,  se lan ju t nya  Saks i - 8  bersama  Terdakwa 
melakukan  t ransaks i   jua l i  be l i  Spm dengan  harga  Rp 
2.500 .000 ,  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  kemudian  
Terdakwa pulang  dengan  mengendara i  Spm Yamaha  Mio  
has i l  cur ian  te rsebu t ,  sedangkan  Saks i ,  Saks i - 8   dan 
teman Saks i - 8 (nama t i dak  tau )  kembal i  ke  rumah Saks i -
8,   se lan ju t nya  Saks i - 8  member ikan   uang  kepada  Saks i  
sebesar  Rp 100.000  (se ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  ongkos  
pulang  ke Bi reun .   

Bahwa  pada  tangga l  9 Januar i  2011  sek i r a  puku l  01.00  
Wib,  saat  d i  Kafé  Sakera  Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 8)  
berb i ca ra  dengan  Saks i  ‘Mas  kamu d is i n i  du lu ,  saya  mau 
ker j a  ka lau  ada  apa- apa   kabar i n ” ,  Saks i  jawab  “Ya” ,  
kemudian  Saks i - 8 bersama  teman  Saks i - 8  (nama  t i dak  
tahu)   ke lua r  dar i  Kafe  Sakera   sedangkan  Saks i  
menunggu  d i  ruangan  tengah ,  namun sek i r a  puku l  01.30  
Wib,  Saks i - 8 bersama  teman  Saks i - 8  be lum  datang  juga  
dan  Terdakwa  hubung i  Hp  Saks i - 8 namun t i dak  akt i f  
se lan ju t nya  Saks i  ke lua r  dar i  Kafe  Sakera  dengan  
mengendara i  Spm Yamaha  Vis ion  untuk  berpu ta r - puta r  
Kota  Lhokseumawe  sambi l  mencar i  Saks i - 8,  kemudian  
kembal i  lag i  ke  warung  dekat   Kafe  Sakera    untuk  
membel i  rokok  dan  Sask i  mendengar  bahwa  barusan  ada 
ke jad ian   Spm Kawasak i  Nin ja  Nopol  BL  6581  UH yang  
dipa rk i r  d i l ua r  Kafe  Sakera  hi l ang ,  se lan ju t nya  sek i ra  
puku l  03.00  Wib,  Saks i  perg i  ke  rumah  Saks i - 8   yang  
saat  i t u  Saks i - 8 bersama t i ga  kawan Saks i - 8 ( t i dak  tau  
namanya)  sedang  melepas i  body  Spm Kawasak i  Nin ja  Nopol  
BL  6581  UH,  kemudian  Saks i  ber tanya  kepada  Sdr .  
Hidaya t  (Saks i - 8)  “Mas  i t u  sepeda  motor  yang  di  Kafe  
Sakera  ya “ ,  d i j awab  o leh  Saks i - 8 “Ya” .  

Bahwa  sek i ra  puku l  06.00  WIB Saks i  berpami tan  untuk  
berangka t  ke  medan  dan  sek i r a  puku l  14.00  WIB Saks i  
sampai  d i  Medan  dan  sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Sdr .  
Hidaya t  (Saks i - 8)  SMS  Saks i  untuk  mencar i  pembel i  
sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja   kepada  teman  Saks i ,  
se lan ju t nya  Saks i  menghubung i  mela lu i  HP  Terdakwa 
untuk  menawarkan  sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  dengan  
harga  Rp 3.500 .000  ( t i ga  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
dan  di j awab  oleh  Terdakwa “Kurang  bisa  mas” ,  Saks i  
jawab  “Nant i  mas,  ngomong  aja  sama  Sdr .  Hidaya t  
(Saks i - 8) ,  d i  jawab  Terdakwa “Ya” .

Bahwa pada  tangga l  10  Januar i  2011  sek i r a  puku l  17.00  
Wib,  Saks i  menghubung i  Terdakwa  mela lu i  HP “Mas  ka lau  
bisa  uangnya  dik i r im   du lu  kata  Sdr .  Hidaya t ” ,  d i j awab  
Terdakwa “K i r im  kemana” ,  jawab  Saks i  “D ik i r im  ke  
reken ing  BRI  saya  mas” ,  jawab  Terdakwa “Ya  Mas,  ka lau  
udah  saya  kabar i n ” ,  sek i r a  puku l  17.30  Wib,  Terdakwa 
SMS Saks i  “Mas,  uang  udah  saya  k i r im  Rp 1.000 .000 ” ,  
jawab  Saks i  “Ya  mas makas ih ” .  
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puku l  13.00  Wib,  Terdakwa mentrans fe r  uang  sebesar  Rp 
1.000 .000  (sa tu  ju ta  rup iah ) ,  kemudian  sek i ra  puku l  
19.00  Wib  Saks i   mela lu i  HP menghubung i  Sdr .  Hidaya t  
(Saks i - 8)  “Mas  in i  kawan saya  sudah  ngas ih  uang  kere ta  
sebesar  Rp.  2.000 .000  (dua  ju ta  rup iah ) ,  kemana  mas 
in i  saya  di  Medan” ,  jawab  Saks i - 8  “bawa  du lu  mas” ,  
se lan ju t nya  sek i r a  puku l  21.00  Wib  Saks i - 8  SMS kepada  
Saks i ”  Mas ka lau  bisa  uang  k i r im  semua sekarang ,  in i  
No  reken ing  Bank  BPD  Aceh”  Saks i  jawab  “Ya” ,  
se lan ju t nya  Saks i  ment rans fe r  uang  kepada  Sdr .  Hidaya t  
sebesar  Rp  1.700 .000  (sa tu  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  
rup iah ) ,   dan  uang  sebesar  Rp 300.000  ( t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  Saks i  paka i  send i r i .  

Bahwa  pada  tangga l  13  Maret  2011  sek i ra  puku l  09.00  
Wib,  Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 8)  SMS kepada  Saks i  “Mas  in i  
ada sepeda  Yamaha Zupi te r  Z ada yang  mau nggak” ,  Saks i  
jawab  “Ya,  nant i  saya  bi l ang  sama  Sula iman” ,  
se lan ju t nya  Saks i  menghubung i  Terdakwa  “Mas  jad i  
nggak   kere ta ” ,  d i j awab  Terdakwa “Ya,  nant i  saya  
kes i t u ” ,  sek i r a  puku l  17.30  Wib  datang  Terdakwa 
bersama  Pratu  Akhmad Sai fu l  Bahr i  (Saks i - 7)  ke  rumah 
Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 8) ,  kemudian  Saks i  mengajak  
Terdakwa,  dan  Saks i - 7   ke  warung  kop i  dekat  rumah 
Saks i - 8  untuk  melakukan  t ransaks i   dengan  harga  Rp 
2.500 .000  (dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
se lan ju t nya  Terdakwa dan  Saks i - 7   pu lang  dengan  
membawa Spm Yamaha Zupi te r  Z  te rsebu t  kemudian  Saks i  
berpami tan  dan  Saks i - 8 member ikan  uang  kepada  Saks i  
sebesar  Rp 200.000  (dua  ra tus  r i bu  rup iah ) .

Bahwa  pada  tangga l  23  Maret  2011  sek i ra  puku l  21.30  
Wib,  Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 8)  menghubung i  Saks i  mela lu i  
HP dengan  mengatakan  “Mas,  saya  minta  to l ong  sepeda  
motor  ad ik  saya  bermasa lah  di  Geudong”  Saks i  jawab  
“Masa lah  apa” ,  d i j awab  Saks i - 8  “Masa lah  utang  
piu tang ” ,  Saks i  jawab  “B isa  jemput   saya” ,  jawab  
Saks i - 5 “B isa  mas” ,  sek i r a  puku l  21.45  Wib  Terdakwa 
menjemput  Saks i  d i  warung  samping  Ma  Denpom  IM/1  
se lan ju t nya  menjemput  Pra tu  Zulham dengan  berboncengan  
ber t i ga  perg i  ke  Geudong   Kec.  Samudera  Kab.  Aceh 
Utara ,   sete lah  sampai  d i  Simpang  Gedong  sek i r a  puku l  
22.30  Wib  Saks i  dan  Pra tu  Zulham disu ruh  tu run  dan 
Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 8)  berka ta  “Mas,  kamu dis i n i  du lu  
saya  mau jumpai  sepeda  motor  ad ik  saya  nant i  ka lau  ada  
apa- apa  saya  menghubung i  mas” ,  Saks i  jawab  “Ya” ,  
sek i ra  puku l  22.45  Wib  Saks i - 8  SMS “Mas,  kamu merapat  
kes in i ,  nant i  bawa  sa ja  sepeda  motor  Yamaha  Mio  
te rsebu t  i t u  kere ta  ad ik  saya  yang  bermasa lah ” ,  
kemudian  Saks i  bersama  Pratu  Zulham datang  ketempat  
Play  sta t i on   dan  membawa Spm Yamaha Mio  te rsebu t  ke  
Lhokseumawe.  

18
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Bahwa sek i r a  puku l  23.30  Wib,  Saks i  menghubung i  Sdr .  
Hidaya t  (Saks i - 8)  mela lu i  HP “Mas kayak  mana  sepeda  
motornya ” ,  d i j awab  Saks i - 8  “Mas  bawa  aja  du lu  nant i  
ka lau  ada  yang  be l i  jua l  a ja ” ,  Saks i  jawab  “sepeda  
motornya  nggak  bermasa lah  in i  mas” ,   jawab  Saks i - 8 
“Nggak  aman i t u ” ,  kemudian  Saks i  bersama Pratu  Zulham 
menawarkan  Spm Yamaha Mio   Nopol  ( t i dak  tau )  te r sebu t  
kepada  Pra tu   Naninggo lan  ( t i d ak  d ipe r i k sa ) ,  
se lan ju t nya  Pra tu  Nainggo lan  berka ta  “Besok  baru  ca i r  
uangnya  bang “ Saks i  jawab  “Ya” .  

Bahwa  pada  tangga l  24  Maret  2011  sek i ra  puku l  21.30  
Wib,  Pra tu  Nainggo lan  member ikan  uang  t ransaks i  jua l  
be l i  sebesar  Rp 2.500 .000  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )   sete lah  i t u  Saks i  menghubung i   Sdr .  Hidaya t  
(Saks i - 8)  dan  member i t ahukan  bahwa Spm te rsebu t  sudah  
laku  sebesar  Rp 2.500 .000  (dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah ) ,  d i j awab  o leh  Saks i - 5 ‘ I n i  yang  Rp 1.400 .000  
(sa tu  ju ta  empat  ra tus  r i bu  rup iah )   buat  Saks i  dan 
Pratu  Zulham  dan  s isanya  sebesar  Rp 1.100 .000  (sa tu  
ju ta  sera tus  r i bu  rup iah )  buat  Saks i - 8 dan adik  Saks i -
8” ,  Saks i  jawab  “Ya  mas ,  makas ih ” .  

Bahwa  kemudian  Saks i  menghubung i  Pra tu  Zulham  (Saks i  
da lam  berkas  la i n ) ,  mela lu i  HP “  Zul  merapat  kemar i ,  
in i  uangmu”  di  jawab  “  Pra tu  Zulham “  ya”  se lan ju t nya  
Saks i  member ikan  uang  kepada  Pra tu  Zulham sebesar  Rp.  
700.000 , -  ( tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah )  has i l a  dar i  
pen jua lan  sepeda  motor  cur i an  te rsebu t .   

Bahwa pada  har i  Sabtu  tangga l  21 Mei  2011  sek i r a  puku l  
12.30  Wib,  saat  melaksanakan  tugas  pike t  d i  Madenpom 
IM/1 ,  Terdakwa  dipangg i l  dan  d ipe r i n t ahkan  untuk  
menghadap  Dandenpom IM/1  An.  Letko l  Cpm Nashrun ,  S.H.  
dan  Pas i  L idk r im  An.  Kapten  Cpm Darussa leh  di ruangan  
Aula  Denpom  IM/1 ,  kemudian  saat  Saks i  menghadap 
Dandenpom IM/1  An.  Letko l  Cpm Nashrun ,  S.H.  dan  Pas i  
L idk r im  An.  Kapten  Cpm Darussa leh  ber tanya  kepada  
Saks i  ten tang  kete r l i b a t an   pencur i an  sepeda  motor  
yang  di l akukan  oleh  Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 8) ,  karena  
Sdr .  Hidaya t  saat  d ipe r i k sa  di  Mapol res  Lhokseumawe 
mengaku  bahwa melakukan  pencur i an  sepeda  motor  bersama 
Saks i  dan has i l  cur i an  sepeda  motor  te r sebu t  d i j ua l  d i  
Bata l yon  113/JS,  se lan ju t nya  Saks i  jawab  “Pernah” ,  
kemudian  Dandenpom  IM/1  An.  Letko l  Cpm  Nashrun  
memer in tahkan  Saks i  untuk  masuk ke dalam se l  tahanan .  

Bahwa Saks i  te r l i b a t  pencur i an  sepeda  motor  sebanyak  2 
(dua)  ka l i ,  yang  per tama  pencur i an  Spm Kawasak i  Nin ja  
Nopol  BL 6581  UH pada  tangga l  9  Januar i  2011  sek i ra  
puku l  01.00  Wib bersama Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 8)  d i  Kafe  
Sakera   J l .  Cempaka  Kota  Lhokseumawe,  dan  kedua  pada  
tangga l  23  Maret  2011,  Saks i ,  Pra tu  Zulham  (Saks i  
da lam  berkas  la i n )  dan  Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 5)  
melakukan  pencur i an   Spm Yamaha  Mio   warna  Hi tam 
(Nopo l  t i dak  tahu)  d i  tempat  park i r  Play  sta t i on   Desa 
Geudong Kec.  Samudera  Kab.  Aceh Utara .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa pada  saat  Saks i  bersama  Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 8)  

melakukan  pencur i an  Spm Kawasak i  Nin ja  Nopol  BL 6581  
UH di  Kafe  Sakera  J l .  Cempaka  Kota  Lhokseumawe pos is i  
sepeda  motor  te r sebu t  berada  d i  ha laman  perkarangan  
Kafe  di  depan  warung  rokok  dan  s i t uas i  saat  i t u  sep i  
t i dak  ada  orang ,  sedangkan  pada  saat  Saks i  bersama 
Pratu  Zulham dan  Pra tu  Zulham  melakukan  pencur i an  Spm 
Yamaha  Mio  warna  Hi tam   (Nopo l  t i dak  inga t )  d i  Play  
sta t i on  d i  Desa  Geudong Kec.  Samudera  Kab.  Aceh Utara  
dimana  pos is i   Spm  te rsebu t  berada  di  ha laman 
perkarangan  park i r  Play  sta t i on  dan  keadaan  s i t uas i  
te rsebu t  agak  ramai .  

Bahwa penyebab  Saks i  melakukan  pencur i an  sepeda  motor  
ada lah  untuk  mencar i  uang tambahan.

Bahwa  Saks i  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  Spm  has i l  
cur i an  dengan  Terdakwa   sudah  3 ( t i ga )  ka l i ,  sedangkan  
Pratu  Nainggo lan  ( t i dak  dipe r i k sa )  sebanyak  1  (sa tu )  
ka l i .  

Bahwa  Saks i  mendapat  imba lan  berupa  uang   sebesar  Rp 
1.300 .000  (sa tu  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )   dar i  
has i l  penjua lan  sepeda  motor   te rsebu t .

Atas  kete rangan  Saks i - 1  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan   se lu ruhnya .

Saks i - 2 : Nama lengkap :   AFRIANSYAH,    Pangkat ,  NRP:   Br igad i r  /  
82040787 ,   Jabatan  :   Ba Lid  Sabhara  Polsek  Peusangan  
,    Kesatuan :   Pol res .  Bi reun

        Tempat  tangga l  lah i r :   Banda  Aceh,  01  Apr i l  1982 ,  
Jen is  ke lamin :   Lak i -  lak i  ,   Kewarganegaraan :  
Indones ia ,   Agama:   Is l am,  Tempat  t i ngga l :  J ln .  
L is t r i k  Lorong  Pegadaian  Kec.  Juang  Kab.  Bi reun .

                                                                 
Pada pokoknya  Saks i - 2 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   

1. Bahwa Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  dan  t i dak  
ada hubungan  fami l i  atau  saudara .   

Bahwa  yang  disampaikan  Saks i  da lam  pemer iksaan  di  
peny id i kan  Pomdam IM ada lah  yang  sebenarnya ,  dan  t i dak  
ada yang  dicabu t  da lam pemer iksaan  dipe rs i dangan .

Bahwa pada  akh i r  bu lan  Apr i l  2011  sek i r a  puku l  17.00  
WIB Saks i  memin jam  sepada  motor  jen i s  Kawasak i  Nin ja  
kepada  Saks i - 7  untuk  pulang  kerumah,  sete lah  kembal i  
dar i  rumah  Saks i  menjumpai  Saks i - 3  dan  Saks i  tanya  “  
baru  bel i  sepada  motor  bang”  Saks i  menjawab  “  sepeda  
motor  punya  teman,  t i t i p  sebenta r  mau  di  jua l ” ,  
kemudian  Saks i  ber tanya  kembal i  berapa  mau di  jua l?  Di  
jawab  “  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah ) ”  la l u  Saks i - 3  mengatakan  kepada  Saks i ”  nant i  
Saks i  tanya  du lu  sama orang  yang punyanya .   
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Bahwa  sek i ra  puku l  20.00  WIB Saks i - 3  menelpon  Saks i  
dan  mengatakan  kepada  Saks i  bahwa  sepeda  motor  b isa  
di j ua l  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  kemudian  Saks i  mengambi l  uang  sete lah  
mengambi l  uang  Saks i  kerumah  Saks i - 3  di  Desa  Geudong-
geudong  Kec.  Kota  Juang  Kab.  Bi reun  sesampai  d i  rumah  
Saks i - 3  member i kan  uang  sebesar  Rp.   Rp.  3.500 .000 , -  
( t i g a  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  pembel i an  1 
(sa tu )  un i t  sepeda  motor  jen i s  Kawasak i  Nin ja  sete lah  
Saks i  melakukan  Transaks i  jua l  be l i  Saks i  pu lang  dan  
membawa sepeda  motor  jen i s  Kawasak i  Nin ja .   

Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  asa l  usu l  sepeda  motor  
jen i s  Kawasak i  Nin ja  yang  di  jua l  o leh  Saks i - 3 
anggota  Kodim  0111/Brn  kepada  Saks i  yang  Saks i  tahu  
bahwa sepeda  motor  te rsebu t  punya  temannya  dan  sepeda  
motor  te rsebu t  t i dak  d i  lengkap i  dengan  sura t - sura t  
yang  Sah,  dan Saks i  juga  t i dak  tahu  ka lau  sepeda  motor  
te rsebu t  has i l  dar i  ke jaha tan  pencur i an .   

Atas  kete rangan  Saks i - 2  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan   se lu ruhnya .

Saks i - 3  : Nama lengkap :   ANAS SABRI ,   Pangkat ,  NRP:   Sersan  
Satu /  31940400710872  ,  Jabatan :   Babinsa  Pos  Korami l  
Peusangan  Sib lah  Kreung,   Kesatuan  :   Kodim 
0111/B i r euen ,  Tempat  tangga l  lah i r :   Banda  Aceh,  01 
Apr i l  1982,   Jen is  ke lamin :  Lak- lak i ,  
Kewarganegaraan :  Indones ia ,   Agama:   Is l am,  Tempat  
t i ngga l  :  Desa Geudong- geudong,   Kecamatan  Kota  Juang,  
Kabupaten  Bi reuen .  

                                                                
Pada pokoknya  Saks i - 3   menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa  Saks i  dengan  Terdakwa  se jak  tahun  2005  di  
Mayoni f  113/JS  sebatas  atasan  dan bawahan  ser ta  t i dak  
ada hubungan  fami l i  atau  ke lua rga .   

Bahwa  yang  disampaikan  Saks i  da lam  pemer iksaan  di  
peny id i kan  Pomdam IM ada lah  yang  sebenarnya ,  dan  t i dak  
ada yang  dicabu t  da lam pemer iksaan  dipers i dangan .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  pada  tangga l  17  Maret  2011  sek i ra  puku l  20.30  

Wib,  Terdakwa  menghubung i  Saks i  mela lu i  handphone  
se lu l e r  yang  is i nya  “  Bang  pos is i  lag i  d imana  “  dan  
Saks i  jawab  “  Posis i  saya  lag i  d i rumah  ”  se lan ju t nya  
Terdakwa  ber tanya   kepada  Saks i  “  Bang  saya  main  ke  
rumah  ya  ”  saya  jawab  “  Ya udah  s i l ahkan  main  aja  ”  
kemudian  sek i ra  puku l  21.00  Wib,  Terdakwa  datang  ke  
rumah  dan  Terdakwa  ber temu  dengan  Saks i ,  se lan ju t nya  
Saks i  bersama  Terdakwa  berb incang- bincang  d i  ruang  
tamu  dan  Terdakwa  ber tanya  kepada  Saks i  “  Bang,  ibu  
dimana  ”  saya  jawab  “  Pulang  kampung  ke  tempat  Mertua  
” ,  kemudian  Terdakwa  ber tanya  lag i  kepada  Saks i  “  
Dimana  sepeda  motor  Yamaha Mio  Abang  ” ,  Saks i  jawab  “  
Dibawa  ke luarga  pulang  kampung  ”  se lan ju t nya  Terdakwa  
berka ta  lag i  kepada  Saks i  “  Kalau  Abang dinas  naik  apa  
”  Saks i  jawab  “  Kadang  na ik  ojek  atau  lab i - lab i  ” ,  
kemudian  Terdakwa  menawarkan  sepeda  motornya  untuk  
dip in j amkan  kepada  Saks i  dan  Saks i  berka ta  kepada  
Terdakwa  “  Makas ih  man  ”  se lan ju t nya  Terdakwa  
member ikan  kunc i  sepeda  motor  kepada  Saks i  dan  sete lah  
i t u  Terdakwa kembal i  ke Mayoni f  113/JS.   

Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  20  Maret  2011,  saat  
Br igad i r  Af r i ansyah  al i as  Son  datang  ke  rumah  Saks i  
dan  Br igad i r  Af r i ansyah  al i as  Son  ber tanya  kepada  
Saks i  “   Bang,  sepeda  motornya  di j ua l  ”  Saks i  jawab  “  
Bukan,  sepeda  motor  saya  sepeda  motor  Praka  Sula iman,  
ka lau  mau  Son  hubung i  sa ja  Terdakwa  in i  nomor  
handphone  ”   kemudian   Br igad i r  Af r i ansyah  al i as  Son 
berka ta  kepada  Saks i  “  Abang  sa ja  yang  hubung i  Praka  
Sula iman  ”  se lan ju tn ya  Saks i  menghubung i  Terdakwa  
mela lu i  handphone  yang  is i nya  “  Man,  sepeda  motornya  
di j ua l   in i  ada  yang  mau bel i  teman  saya  Pol i s i  ”  
d i j awab  Terdakwa “  Kasih  aja  bang  ”  dan Saks i  ber tanya  
lag i  kepada  Terdakwa  “  Ada  sura t - sura tnya  Man  ”  
d i j awab   Terdakwa  “  Tidak  ada,  bang  ”  kemudian  Saks i  
berka ta  kepada  Terdakwa  “  Saya  t i dak  beran i  Man,  
menjua l  sepeda  motornya  karena  t i dak  ada  sura t - sura t  ”  
d i j awab  Terdakwa  “  Ya   udah   bang,   to long  
handphonenya  ber i kan  kepada  Br igad i r  Af r i ansyah  al i as  
Son  bia r  saya  yang  ngomong  ”  sete lah  i t u  Terdakwa  
melakukan  t ransaks i  mela lu i  handphone  Saks i  dengan  
Br igad i r  Af r i ansyah  al i as  Son  dan  Saks i  t i dak  
mengetahu i  berapa  harga  sepeda  motor  kawasak i  Nin ja  
te rsebu t  d i j ua l  kepada  Br igad i r  Af r i ansyah .   

Bahwa  sete lah  Br igad i r  Af r i ansyah  berb i ca ra  dengan  
Terdakwa  mela lu i  handphone  kemudian  Br igad i r  
Af r i ansyah  meni t i p kan  uang  kepada  Saks i  sebesar   Rp.  
3.500 .000 , -  ( t i g a  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  
Br igad i r  Af r i ansyah  berka ta  kepada  Saks i  “  Tolong  uang  
te rsebu t  ber i kan  kepada  Terdakwa  karena  saya  (Br i gad i r  
Af r i ansyah )  ada  keper l uan  dan  buru - buru  “   Saks i  jawab  
“  Ya ” .   
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Bahwa  se lan ju t nya  sek i r a  puku l  21.30  Wib,  datang  
Terdakwa  ke  rumah  dan  ber temu  dengan  Saks i ,  kemudian  
Saks i  member ikan  uang  t i t i p an  dar i  Br igad i r  Af r i ansyah  
kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  se lan ju t nya  Terdakwa  
kembal i  Mayoni f  113/JS.  

Bahwa  sebe lum  sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  mi l i k  
Terdakwa  di j ua l  kepada  Br igad i r  Af r i ansyah ,  Saks i  
t i dak  mengetahu i  bahwa  sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  
mi l i k  Terdakwa  has i l  cur i an  maka  Saks i  t i dak  beran i  
menjua lnya  karena  t i dak  memi l i k i  sura t - sura tnya .   

Bahwa  dapat  Saks i  je l askan  saat  Terdakwa  melakukan  
t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  kawasak i  Nin ja  dengan  
Br igad i r  Af r i ansyah ,  Saks i  t i dak  mengetahu inya  karena  
saat  i t u  Br igad i r  Af r i ansyah  langsung  berkomunikas i  
mela lu i  handphone  Saks i  dengan Terdakwa.   

Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  uang  sebesar  Rp.  
3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  yang  
di t i t i p k an  kepada  Saks i  hanya  Br igad i r  Af r i ansyah  
berpesan  kepada  Saks i  agar  uang  te rsebu t  d ibe r i k an  
Praka  Sula iman  .   

Bahwa  pada  saat  Saks i  member ikan  uang  sebesar  Rp.  
3.500 .000 , -  ( t i g a  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  
Terdakwa,  t i ndakan  Terdakwa  hanya  berka ta  kepada  Saks i  
“ te r ima  kas ih ”  dan  se lan ju t nya  Terdakwa  kembal i  ke  
Mayoni f  113/JS.  

Atas  kete rangan  Saks i - 3  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan   se lu ruhnya .

Saks i - 4  : Nama lengkap :   HENDRO WAHYUDI,  Pangkat ,  NRP:   Ser tu /  
21040019000984 ,   Jabatan :   Babinsarami l  07/MRM,  
Kesatuan :   Kodim  0103/Au t ,  Tempat  tangga l  lah i r :  
Banda  Aceh,  7  September  1984,  
Jen is  ke lamin :   Lak i  -  lak i  ,   Kewarganegaraan :  
Indones ia ,                    Agama:   Is l am:  Desa  
Meunasah  Beunot  Kecamatan  Syamta l i r a  Bayu  Kab.  Aceh  
Utara  .  

Pada pokoknya  Saks i - 4   menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  dan  t i dak  ada  
hubungan  fami l i  atau  ke lua rga .   

Bahwa  yang  disampaikan  Saks i  da lam  pemer iksaan  di  
peny id i kan  Pomdam IM ada lah  yang  sebenarnya ,  dan  t i dak  
ada yang  dicabu t  da lam pemer iksaan  dipers i dangan .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  15  Mei  2011  sek i r a  

puku l  19.30  WIB,  Saks i  bersama  Sdr .  Surya  berangka t  
dar i  Lhokseumawe menuju  kearah  Bi reun ,  kemudian  Saks i  
bersama  Sdr .  Surya  berhent i  d i  Cafe  88  ja l an rumah  
sak i t  umum Fauz iah  kota  Bi reun  untuk  menungguteman  
dar i  Sdr .  Surya  A.n .  Dedi ,  se lang  beberapa  meni t  
Terdakwa  datang  di  Cafe  88  dan  duduk  membelakang i  
Saks i ,  se lan ju t nya  Sdr .  Surya  mendatang i  Terdakwa  dan  
duduk  bebincang- bincang .   

Bahwa se lan ju t nya  Terdakwa  ber tanya  kepada  Sdr .  Surya  
“  Mau  kemana”  di  jawab  oleh  Sdr .  Surya  “  Menunggu  
kawan”  Ni  mau jua l  sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F Nopol  
BL 5234  AG namun orang  enggak  datang- datang ,  saya  pun  
pent i ng  ka l i  mau  ke  Medan”  Terdakwa  berka ta  kepada  
Sdr .  Surya  “  Sepeda  motornya  lengkap  nggak”  di  jawab  
Sdr .  Surya  “  Tidak ,  rencana  saya  jua l  t i dak  ada  
sura tnya  “  Terdakwa  berka ta  lag i  kepada  Sdr .  Surya  “  
Sepeda  motornya ,  bermasa lah  t i dak ”  Sdr .  Surya  menjawab  
“  Tidak  bermasa lah”  se lan ju t nay  Terdakwa  ber tanya  lag i  
“  Kalau  saya  bel i  b isa  boleh  nggak  kan  kawan  belum 
datang- datang ,  d i j ua l  berapa”  Sdr .  Surya  menjawab  “  
Di jua l  dengan  harga  sebesar  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  bo leh  bang  ka lau  mau”  kemudian  
Terdakwa  mel iha t  sepeda  motor  te rsebu t  dan  mencobanya  
dan  sete lah  mencobanya  dengan  bersama  Saks i  dan  
se lan ju t nya  Sdr .  Surya  melakukan  Transaks i  jua l  be l i  
sepeda  moto  te rsebu t .   

Bahwa pada  saat  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  
motor ,  Terdakwa  member ikan  uang  sebesar  Rp.  
2.500 .000 , -  (dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  
Serda  Hendro  Wahyudi  yang  di  Saks ikan  o leh  Sdr .  Surya ,  
dan  sete lah  i t u  Terdakwa  kembal i  ke  Mayoni f  113/JS  
dengan  mengendera i  sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F Nopol  
BL 5234  AG yang  di  be l i kan  dar i  Ser tu  Hendro  Wahyudi  
dan  Sdr .  Surya ,  se lan ju t nya  Saks i  kembal i  pu lang  
keLhokseumawe  sedangkan  Sdr .  Surya  pulang  kerumah 
is t e r i n ya  di  Bi reun .   

Bahwa  Saks i  melakukan  t ransakas i  jua l  be l i  sepeda  
motor  Suzuk i  Sat r i a  F  Nopol  BL  5234AG  tanpa  di  
lengkap i  sura t - sura t  kenderaan  dan  dokumen  yang  syah  
bersama  Terdakwa  dengan  cara  Sdr .  Surya  dan  Saks i  
mendatang i  Terdakwa  pada  saat  sedang  minum di  Cafe  88  
Bi reun  dan  menawarkan  sepeda  motor  kepada  Terdakwa  
seh ingga  te r j ad i  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  
te rsebu t .   

Bahwa Saks i  mengetahu i  sepeda  motor  te rsebu t  d i  dapat  
o leh  Sdr .  Surya  di  desa  Batuphat  kecamatan  Batuphat  
Kota  Lhokseumawe  dengan  cara  mencur i ,  dan  has i l  
pen jua lan  Sepeda  Motor  te rsebu t  Saks i  mendapat  bag ian  
dar i  Sdr .  Surya  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan  uang  te rsebu t  Saks i  pergunakan  untuk  
kebutuhan  biaya  sehar i - har i .   

Atas  kete rangan  Saks i - 4  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan   se lu ruhnya .

24

24

Disclaimer
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pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 24
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Menimbang : Bahwa  para  saks i  yang  te lah  
member ikan  kete rangannya  di  bawah  sumpah  dalam  Ber i t a  
Acara  Pemer iksaan ,   yang  bersangku tan  te lah  dipangg i l  
secara  sah  namun  t i dak  had i r  d i  s id i ng  karena  jauh  
tempat  t i ngga lnya ,  maka  kete rangan  para  saks i  da lam 
Ber i t a  Acara  Pemer iksaan   te rsebu t  d ibacakan  yang  pada  
pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t :

Saks i - 5 : Nama  lengkap :   EFENDI,   Pangkat /NRP:  
Pra tu /31040000740182 ,  Jabatan :   Ta  Kipan  D  Yoni f  
113/JS ,   Kesatuan  :   Yoni f  113/JS ,  Tempat  tangga l  
lah i :   Sei  Menci r im ,  2   Januar i  1982 ,  Jen is  ke lamin :  
Lak i  – lak i ,       Kewarganegaraan :   Indones ia ,   Agama:  
Is l am,  Tempat  t i ngga l  :   As.  Yoni f  113/JS  J l .  Bi reun  
Takengon  KM.7 Kec.  Ju l i  Kab.  Bi reun .

 
Pada pokoknya   Saks i - 5 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  tahun  2004  
di  Yoni f  113/JS  dalam  hubungan  atasan  dan  bawah  dan  
t i dak  ada hubungan  fami l i  atau  saudara .  

2. Pada  bu lan  Januar i  2011  Saks i - 1  ( Serda  Eko  Al i  
Purnomo)  menawar i  Saks i  sepeda  motor  jen i s  Yamaha Mio  
di  barak  Yong Modo Yoni f  113/JS  pada  saat  i t u  Saks i - 1 
datang  menjumpai  Saks i  dan  mengatakan  “Fen  ada  kere ta  
punya  kawan  Mio  mau d i  jua l  “  Saks i  jawab  “warna  apa 
Bang”  di j awab  Saks i - 1 “  Hi tam”  kemudian  Saks i  t anya  
lag i  “bagus  bang”  d i j awab  Saks i - 1  ”b agus”  kamu  car i  
pembel i nya ”  kemudian  Saks i  jawab  “  nant i  saya  car i  
in f o rmas i  du lu ”  se lan ju t nya  Saks i  mendengar  ka lau  
Terdakwa mencar i  sepeda  motor  se lan ju t nya  Saks i  
member ikan  nomor   Saks i - 1 kepada  Terdakwa.   

3. Bahwa  sek i ra  t i ga  har i  kemudian  Saks i  ber temu 
dengan  Terdakwa di  kamar  mandi  barak  Kompi  Markas  dan  
member i t ahukan  dan  menunjukan  sepeda  motor  jen i s  Mio  
dengan  berka ta  “  i t u  barangnya  Fen,  tap i  in i  banyak  
yang  rusak ,  g imana  ka lau  k i t a  perba i k i  dahu lu ,  k i t a  
malu  sama yang  bel i ” ,  kemudian  Saks i  jawab  “  ya  udah  
bang ka lo  mau di  betu l i n,  betu l i n aja ” .   

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 25
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putusan.mahkamahagung.go.id4. Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  9  Januar i  2011  

sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Saks i  ber temu  dengan  Terdakwa 
dan  berka ta  kepada  Saks i  “  Fen,  to long  anta r  kere ta  ke  
s impang  jagung  karena  saya  lag i  s ibuk ,  kamu sa ja  yang  
menjumpai  orang  yang  mau bel i  kere ta  in i ,  kamu tunggu  
aja  di  s impang  jagung  nant i  ada  yang  datang  seka l i an  
ambi l kan  uangnya” ,  in i  nomor  Hpnya”  kebetu lan  pada  
saat  i t u  Saks i  akan  ke lua r  untuk  membel i  nas i  
se lan ju t nya  Saks i  perg i  ke  s impang  jagung  dengan  
mengendar i  sepeda  motor  jen i s  Yamaha Mio  yang  akan  di  
jua l  kemudian  Saks i  menunggu  disana  dan  pada  saat  
menunggu  Saks i  mendapat  SMS dar i  orang  yang  akan  
membel i  yang  is i nya  “sudah  mau  sampai  n i ” ,  t i dak  
berapa  lama  Saks i - 3 ( Pra tu  Wahyudi )  sampai  se lan ju t nya  
Saks i  menyerahkan  sepeda  motor  jen i s  Yamaha  Mio  
te rsebu t  dan  Saks i - 3 member i kan  uang  kepada  Saks i  yang  
jumlahnya  Saks i  t i dak  ta hu  dengan  berka ta  “nan t i  
kas ikan  uang  in i  ke  Praka  Sula iman” ,  se lan ju t nya  Saks i  
pu lang  dengan  menumpang orang  yang  lewat .   

5 Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  10  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  Wib,  Saks i   menjumpai  Terdakwa di  
barak  Kima  Yoni f  113/JS  menyerahkan  uang  has i l  
pen jua lan  Yamaha  Mio  Rp  3.250 .000 . -  ( t i ga  ju ta  dua  
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  kepada  Terdakwa dan 
Saks i  d ibe r i  uang  komis i  Rp.  100.000 . -  (se ra tus  r i bu  
rup iah ) .  

6. Bahwa  mas ih  pada  bu lan  Januar i ,  Saks i  ber temu 
dengan  Saks i - 1  ( Serda  Eko  Al i  Purnomo)  di  barak  Yong 
Modo  Yoni f  113/JS,  se lan ju t nya  Saks i - 1 menawarkan  
kepada  Saks i   “  Fen   ada  barang  lag i  sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  ”   te tap i  Saks i  t i dak  menjawab  dan 
langsung  melan ju t kan  la t i h an  lag i .  

7. Bahwa  Saks i  mengetahu i  ten tang  jua l  bel i  sepeda  
motor  jen i s  Yamaha Mio  yang  di  lakukan  oleh  Terdakwa 
karena  Saks i  yang  menganta rkan  sepeda  motor  te rsebu t  
kepada  pembel i  ya i t u  (Saks i - 3)  Pratu  Wahyudi   anggota  
Yoni f  114/SM sedangkan  untuk  sepeda  motor  yang  la i n  
Saks i  t i dak  mengetahu i nya  dan  sebe lumnya  Terdakwa 
t i dak  pernah  menjan j i k an  apapun  kepada  Saks i  apab i l a  
Sepeda Motor  jen i s  Mio  te rsebu t  laku  di  jua l .  

8. Bahwa sela i n  sepeda  motor  jen i s  Mio,  Saks i - 1 ( Serda  
Eko  Al i  Purnomo)  ada  menawarkan  sepeda  motor  jen i s  
Kawasak i  Nin ja  kepada  Saks i  namun  Saks i   t i dak  
menanggap inya ,  tap i  Saks i  t i dak  mengetahu i  sudah  
berapa  ka l i  Saks i - 1  ( Serda  Eko  Al i  Purnomo)  dan 
Terdakwa  ( Praka  Sula iman )   melakukan   t ransaks i  jua l  
be l i  sepeda  motor  yang  t i dak  d i l engkap i  sura t - sura t  
yang  sah.  

Atas  kete rangan  Saks i - 5  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan   se lu ruhnya .
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Saks i - 6  : Nama  lengkap :   WAHYUDI,   Pangkat ,  NR:   Pra tu  /  
31040079210984,  Jabatan :   Taban  Jurkes  Kima ,  
Kesatuan :   Yoni f  114/SM,  Tempat  tangga l  lah i r :  
Palembang  11  September  1984,   Jen is  ke lamin :   Lak i  -  
lak i  ,                Kewarganegaraan :   Indones ia ,  
Agama:   Is l am,  Tempat  t i ngga l  :  Asrama  Yoni f  114/SM 
J l .  Bandara  Rembele  Kec.Wih  Pesam Kab.  Bener  Mer iah .  

                                                                 
Pada pokoknya  Sak i - 6 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  bulan  Desember  
2011 dan t i dak  ada hubungan  fami l i  atau  saudara .   

2. Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  9  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  13.00  Wib,  Saks i  perg i  ke  Bi reuen  dan 
t i ba  sek i ra  puku l  15.00  Wib,  kemudian  Saks i  membel i  
sebuah  helm  d i  pasar  Bi reuen  sete lah  i t u  Saks i  
menelep on  Terdakwa menanyakan  pos is i  Terdakwa dan 
di j awab  oleh  Terdakwa   di  Barak  se lan ju tn ya  Saks i  
ber tanya  “ i j i n  bang  kapan  bisa  jumpa”  di j awab  “kamu 
datang  sa ja  ke  keda i  d i  samping  kompi  markas  nant i  
udah  ada  orang  yang  nunggu  kamu  d isana”  se lan ju t nya  
Saks i  perg i  ketempat  yang  d isebu tkan  oleh  Terdakwa dan 
ber temu  dengan  Saks i - 5 ( Pra tu  Efend i )  kemudian  Saks i  
ber tanya  “Bang  Sula iman  mana”  di  jawab  o leh  Saks i - 5 
( Pratu  Efend i )  “D ia  lag i  perg i  acara  haja tan ”  
se lan ju t nya  Saks i  ber tanya  lag i  “ l e t t i n g  s iapa”  dan  di  
jawab  “ le t t i n g  2003  gelombang  dua”  kemudian  “ Saks i  
jawab  “bera r t i  k i t a  satu  le t t i n g ” .  

3. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i  tanya  lag i  kepada  Saks i - 5 
“ Kere tanya  mana”  kemudian  Saks i - 5  menunjukan  Sepeda 
motor  jen i s  Yamaha  Mio ,  se lan ju tn ya  Saks i   menelep on 
Terdakwa dan  ber tanya  “ I j i n  Bang  berapa  harganya”  
di j awab  Terdakwa “Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu ) ”  kemudian  Saks i  tawar  “Rp.  3.250 .000 , -  a ja  
bang  karena  saya  dah  bel i  he lm  ka lo  nggak  mau ya  udah  
saya  pulang  a ja ”  kemudian  di  jawab  “ya  udah  t i t i p k an  
aja  uangnya  sama  Pra tu  Efend i  (Saks i - 5) ”  dan  Saks i  
jawab  “s iap  bang”  se lan ju t nya  Saks i  t i t i p k an  uang 
kepada  Saks i - 2 kemudian  Saks i  pu lang  ke  Takengon  
dengan  mengendara i  kendaraan  Yamaha  Mio  yang  baru  
Saks i  be l i .  

7. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  karena  Saks i  t i dak  
pernah  menanyakan  ten tang  sura t - sura t  sepeda  motor  
kepada  Terdakwa.   

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 27
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id8. Bulan  pada  bu lan  Desember  2010  Saks i  pernah  

ber tanya  kepada  Pra tu  Hard i  Nata  mengenai  apakah  ada  
teman  yang  mau jua l  sepeda  motor  kemudian  Saks i  d i  
kas ih  Nomor  HP  Terdakwa se lan ju t nya  beberapa  har i  
kemudian  Terdakwa menelepon  Terdakwa dan  ber tanya  
“ i j i n  bang  saya  temannya  nata ,  kata  nata  abang  ada  
kere ta ”  dan  d i j awab  “ada  ni  Mio”  Saks i  ber tanya  lag i  
warna  apa  bang  d i j awab  warna  hi tam  se lan ju t nya  
Terdakwa ber tanya  kapan  mau diambi l  dan  Saks i  jawab  
belum tau  bang  karena  saya  masih  banyak  keg ia tan  nant i  
ka l au Saks i  ada waktu  akan  datang  bang.  

10. Bahwa  Saks i  melakukan  t ranskas i  dengan  Terdakwa 
mela lu i  HP kemudian  Saks i  mengambi l  sepeda  motor  di  
Kedai  samping  Asrama  Kompi  Markas  Yoni f  114/SM 
Bi reuen ,  yang  menganta r  sepeda  motor  dan  menyerahkan  
kepada  saya  adalah  Saks i - 5 ( Pratu  Efend i ) .   

11. Bahwa Saks i  membel i  sepeda  motor  tanpa  di l engkap i  
sura t - sura t  yang  syah  baru  satu  ka l i  ya i t u  sepeda  
motor  jen i s  Yamaha  Mio  yang  Saks i  be l i  seharga  Rp.  
3.250 .000 , -  ( t i ga  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah )  dan  Saks i  langsung  meni t i p kan  uangnya  kepada  
Saks i - 5 ( Pra tu  Efend i )  yang  membawa  sepeda  motor  
te rsebu t  untuk  d i  ber i kan  kepada  Terdakwa.  

Atas  kete rangan  Saks i - 6  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan   se lu ruhnya .

Saks i - 7  : Nama lengkap :   AKHMAD SAIFUL  BAHR,   Pangkat ,  NRP:  
Pra tu  /  31040233651183,  Jabatan  :   Ta  Mudi  Ru 1  Ton 
Morse  Kiban t ,   Kesatuan  :   Yoni f  114/SM,  Tempat  
tangga l  lah i r :   Pamekasan  9  Nopember  1983,  
Jen is  ke lamin :   Lak i  –  lak i ,   Kewarganegaraan :  
Indones ia ,   Agama:   Is l am

                        Tempat  t i ngga l :   Asrama  Yoni f  
114/SM 

                                                                 
Pada pokoknya  Saks i - 7 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  Desember  
tahun  2009 d i  Bi reuen  dan  t i dak  ada  hubungan  fami l y  
hanya  sebaga i  teman sekampung di  Madura .   

2. Bahwa pada har i  Minggu  tangga l  20 Maret  2011 sek i ra  
puku l  12.30  Wib,  Saks i  perg i  dar i  Takengon  menuju  
Matang  dengan  maksud  menghadi r i  acara  tu run  mandi  
saudara  dengan  mengendara i  Mopen  L 300,  sebe lum sampai  
tu juan  Saks i  d i  te lepon  oleh  Terdakwa dan  d i t anya  
“d imana”  Saks i  jawab  “ Lagi  per ja l anan  mau  tempat  
saudara  tap i  saya  mau ke  tempat  Sdr .  Ni r i  du lu  di  
Lhokseumawe”  kemudian  Terdakwa berka ta  “  Ya  udah 
tunggu  d isana  saya  juga  mau kesana”  .   

28
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3. Bahwa sek i ra  puku l  15.30  Wib,  Saks i  t i ba  di rumah  
Sdr .  Ni r i  yang  bera lamat  di  depan  Pol res ta  Lhokseumawe 
J ln .  Medan  Banda  Aceh  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa 
sampai  juga  d i  rumah  Sdr .  Ni r i ,  sete l ah  kami  ber temu  
se lan ju t nya  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i  “ Mau 
kemana”  Saks i  jawab  “  Tempat  acara  tu run  mandi  saudara  
di  matang”  se lan ju t nya  Terdakwa berka ta  “ I n i  ada 
kere ta  mau di  jua l  murah,  mas mau nggak”  Saks i  jawab  
“ Nggak  lah  bang,  saya  mau ke  tempat  acara ”  kemudian  
Terdakwa berka ta  lag i “  Nggak  apa- apa sebenta r  a ja ”  .

4. Bahwa  sete lah  i t u  Saks i  i ku t  juga  kemudian  Saks i  
dan  Terdakwa dengan  mengendara i  sepeda  motor  Jen is  
Yamaha  Mio  mi l i k  Sdr .  Ni r i  perg i  kearah  Medan 
sebe lumnya  kami  s inggah  di  ATM  BRI  cunda  untuk  
mengambi l  uang  tabungan  Saks i  sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  
( t i g a  ju ta  rup iah )  se lan ju t nya  kami  melan ju t kan  
per ja l anan  menuju  daerah  Geudong,  di  per tengahan  ja l an  
Saks i  ber tanya  kembal i  kepada  Terdakwa dengan  berka ta  
“ Kemana  ni  bang”  di  jawab  Terdakwa “deka t  lag i ”  
kemudian  Saks i  jawab  “ Kal au nggak ,  nggak  usah  la  bang,  
har i  dah  sore  ni  nant i  saya  te la t  pu lang”  di  jawab  
Terdakwa “ Udah  benta r  lag i  sampe”  dan  kami  te tap  
melan ju t kan  per ja l anan .   

5. Bahwa  sek i ra  puku l  16.30  Wib,  t i ba  d i  daerah  
Geudong  di  rumah Saks i - 8 ( Sdr .  Hidaya t )  kemudian  kami  
duduk  sebenta r  se lan ju t nya  kami  perg i  lag i ,  Saks i  
berboncengan  dengan  Terdakwa  sedangkan  Saks i - 8 
berboncengan  dengan  temannya  yang  belakangan  saya  
ketahu i  ada lah  Saks i - 1  ( Serda  Eko  Al i  Purnomo) ,  
sete lah  sampai  d isua tu  rumah  Saks i  d i  tun jukan  sepeda  
motor  jen i s  Yamaha Jup i t e r  Z Nopol  BL 6193  Y,  kemudian  
Saks i  duduk  di  te ras  rumah te rsebu t  sementa ra  Terdakwa 
bernegos ias i  dengan  kedua  temannya  tad i  Saks i - 1  dan 
Saks i - 8 (Sdr .  Hidaya t  dan Serda  Eko Al i  Purnomo) .  

 6. Bahwa  sete lah  i t u  Terdakwa mendatang i  Saks i  dan 
menyampaikan  “ i t u  sepeda  motor  mau  di  jua l  Rp.  
2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  kemudian  
Saks i  ber ta nya  “ Kok  murah  ka l i  bang”  di  jawab  Terdakwa 
“  udah  tenang  sa ja  nggak  bermasa lah  kere ta  in i ”  
sete lah  i t u  Terdakwa perg i  lag i  menemui  temannya  
Saks i - 8 (  Sdr .  Hidaya t )  kemudian  kembal i  lag i  menemui  
Saks i  dan  berka ta  “udah  kau  bayar i n  sa ja  kere ta  in i  
i t u  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  
se lan ju t nya  Saks i  berka ta “  in i  bang  uangnya”  di  jawab  
Terdakwa “ Udah  langsung  aja  kau  kas i h sama  dia ”  
kemudian  Saks i  kas ih i  uang  kepada  Saks i - 8 ( Sdr .  
Hidaya t )  se lan ju t nya  Saks i  langsung  pu lang  duluan  
karena  Saks i  taku t  te r l ambat  kembal i  ke  Takengon  
sementa ra  Terdakwa menyusu l  d i  belakang  dengan  
mengendara i  sepeda  motor  Yamaha Mio.   
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Wib,  Terdakwa menghubung i  Saks i  dan  ber tanya  “sepeda  
motor  kemar in  masih  kau  pake”  Saks i  jawab  “ Mas ih ,  
kenapa  bang”  di  jawab  Terdakwa “ Mau  saya  ambi l  karena  
lag i  ada masalah”  dan  Saks i  jawab  “ Ya udah  bang,  kapan  
abang  ambi l ”  d i j awab  “nan t i  sore ” ,  sete lah  i t u  sek i ra  
puku l  18.00  Wib  Saks i  d i  hubung i  Dans i  in t e l  Yoni f  
114/Sm  a.n .  Ser tu  Totok  di  per in t ah  menghadap  ke  
kanto r  kemudian  Saks i  perg i  ke  kanto r ,  karena  Ser tu  
Totok  t i dak  ada  di  kanto r  Saks i  menemuinya  di  rumah 
se lan ju t nya  Ser tu  Totok  menanyakan  per iha l  sepeda  
motor  jen i s  Yamaha Jup i t e r  Z kepada  Saks i ,  dan  Saks i  
b i l ang  ada  pada  Saks i  se lan ju tn ya  puku l  19.30  Wib,  
Terdakwa bersama Ba Lid i k  Yoni f  113/JS  datang  menemui  
Saks i  d i  Warnet  Café  114/SM.  

8. Bahwa  se lan ju t nya  Terdakwa bercer i t a  kepada  Saks i  
yang  in t i n ya  sepeda  motor  Yamaha  Jup i t e r  Z  yang  ada 
pada  Saks i  ada lah  sepeda  motor  cur i an  dan yang  mencur i  
te lah  di  tangkap  se lan ju t nya   Saks i  menanyakan  gimana  
“ Dengan  saya”  Terdakwa menjawab  “ Udah  tenang  aja  yang 
pent i ng  kere ta  in i  d i  kembal i kan ”  kemudian  Saks i  tanya  
lag i  “g imana  dengan  uang  saya  bang”  d i j awab  Terdakwa 
“ Ya  nant i  saya  gant i ”  sete lah  i t u  Saks i  menghubung i  
Dans i  in te l  menyampaikan  ” I j i n  Dans i  untuk  Praka  
Sula iman  bersama Ba Lid i k  113/JS  sudah  datang  d i  Café  
Yoni f ”  d i j awab  “ Ya udah  suruh  tunggu  du lu ”  Saks i  jawab  
“ Siap  Dansi ”  t i dak  lama  kemudian  Dansi  In te l  bersama 
Pasi  In te l  datang  ke  Café  Yoni f  114/SM,  kemudian  Saks i  
d ipangg i l  Pasi  in t e l  se lan ju t n ya  Saks i  d i  tanya  “ Kamu 
kenapa”  Saks i  menjawab  “ I j i n  saya  be l i  Sepeda  motor  
dan  sekarang  mau di  ambi l  karena  katanya  sepeda  motor  
yang  saya  bel i  has i l  cur ian ”  kemudian   Saks i  sampaikan  
ka lau  sepeda  motor  d i  kembal i kan  kata  Terdakwa t i dak  
ada  masalah  dengan  Saks i ,  sete lah  Saks i  je l askan  
demik ian  Pasi  in te l  langsung  diper i n t ahkan  Saks i  untuk  
masuk Sel  tahanan  yon i f  114/SM.   

9. Bahwa  yang  menawarkan  sepeda  motor  jen i s  Yamaha 
Jup i t e r  Z  kepada  Saks i  ada lah  Terdakwa pada  har i  
minggu  tangga l  20 Maret  2011  d i  Cunda Kota  Lhokseumawe 
untuk  harga  Saks i  t i dak  sampaikan  namun sete lah  Saks i  
dan  Tersanga  ber temu dengna  Saks i - 8 ( Sdr .  Hidaya t )  
se laku  pemi l i k  sepeda  motor  te rsebu t  baru  Saks i  
ketahu i  harganya  sebesar  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju t a  
t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .   

10. Bahwa Saks i  t i dak  ada  ber tanya  ten tang  sura t - sura t  
te tap i  Saks i  hanya  ber tanya  “ Apa  t i dak  masalah  sepeda  
motor  in i  bang”  di  jawab  Terdakwa “ Udah  tenang  a ja  
t i dak  akan  ada  masalah  dengan  sepeda  motor  in i ” ,  
makanya  Saks i  langsung  membayarnya  kepada  Saks i - 8 
( Sdr .  Hidaya t )  atas  per in t ah  Terdakwa  seharga  Rp.  
2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .  

Atas  kete rangan  Saks i - 7  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan   se lu ruhnya .

30
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Saks i - 8 : Nama  lengkap :   HIDAYAT,  Peker j aan :   Wiraswasta  ,  
Tempat  tangga l  lah i r :    Geudong,  tahun  1975,   Jen is  
ke lamin :   Lak i - lak i ,               Kewarganegaraan :  
Indones ia ,     Agama:   Is l am,  Tempat  t i ngga l :  Desa  
Hasan Kec.  Samudera   Kab.  Aceh Utara .

Pada pokoknya   Saks i - 8 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   

1. Bahwa Saks i   kena l  dengan  Terdakwa se jak  tahuh  2011 
di  rumah Saks i  da lam hubungan   sebatas  teman b iasa  dan  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga / f am i l i .  

2. Bahwa sebe lumnya  Saks i - 2  pernah  beru rusan   dengan  
pihak   berwa j i b  Pol r i  te r l i b a t  pencur i an   Spm di  Bank  
Mandi r i  Syar i ah  Lhokseumawe  pada  tangga l  10  Apr i l  
2011.  

3. Bahwa pada har i  Jumat  tangga l  7 Januar i  2011 sek i r a  
puku l  08.00  Wib,  Saks i  menghubung i  Saks i - 1  mela lu i  HP 
yang  is i nya  “Mas  in i  ada kere ta  Yamaha Mio  warna  Hi tam  
tahun  2011,  ada yang  bel i ” ,  Saks i - 1 menjawab   ‘Lengkap  
ada  STNKnya”  Saks i  jawab  “T idak  ada” ,   Saks i - 1 
ber tanya  lag i   “Berapa  mas” ,  Saks i  jawab  “Rp  
3.000 .000 ,  ( t i ga  ju ta  rup iah ) ,  kemudian  Saks i - 1 
berka ta  “Ya  udah  mas,  saya  tanyakan  kepada  kawan  dulu  
nant i  saya  kabar i ” .  

4. Bahwa  sek i r a  puku l  20.00  Wib,  datang  Saks i - 1 
bersama  Terdakwa  ke  rumah  Saks i  se lan ju t nya  Saks i  
mengajak   Saks i - 1  dan  Terdakwa  menuju  pingg i r an  
sunga i   Geudong,  kemudian  Saks i  menyuruh   Saks i - 1  dan 
Terdakwa  menunggu  sebenta r  dan  Saks i  perg i  untuk  
menanyakan  Spm Yamaha  Mio  yang akan di j ua l .  

5. Bahwa sek i ra  puku l  21.00  Wib,  Saks i  datang  dengan  
mengendara i  Spm Yamaha  Mio   yang  akan  di j ua l  kepada  
Terdakwa se lan ju tn ya  Saks i  bersama  Terdakwa melakukan  
t ransaks i   jua l i  be l i  Spm dengan  harga  Rp 2.500 .000 ,  
(dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  kemudian  Terdakwa 
pulang  dengan  mengendara i  Spm Yamaha Mio  has i l  cur i an  
te rsebu t  dan  Saks i  member ikan  uang  has i l  pen jua lan  
sepeda  motor  te rsebu t  kepada  Saks i - 1  sebesar  Rp.  
100.000 , -  (se ra tus  r i bu  rup iah ) .   

6. Bahwa   pada  tangga l  9  Januar i  2011  sek i ra  puku l  
03.00  Wib,  Sdr .  Mursa l  a l i as  Hol  ( t i dak  d iper i k sa )  
dengan  membawa Spm Kawasak i  Nin ja  dengan  Nopol  BL 6581  
UH di  rumah Saks i   untuk  di t i t i p k an  .  

Disclaimer
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pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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08.00  Wib,  Sdr .  Muksal  a l i as  Hol  ( t i dak  dipe r i k sa )  
mengambi l  Spm  Kawasak i  Nin ja  dengan  Nopol  BL 6581  UH 
yang  di t i t i p k an  kepada  Saks i   namun  Saks i  t i dak  
mengetahu i  kemana  Spm te rsebu t  d ibawa,  se lan ju tn ya  
sek i r a  puku l  22.00  Wib  Saks i - 1 menghubung i  Saks i  
mela lu i  HP  yang  is i nya  “Mas,  to l ong  sepeda  motornya  
dibe r i kan   sama Praka  Sula iman” ,  Saks i  jawab  “  Sepeda  
motornya  dibawa  sama Sdr .  Muksal  a l i as   Hol ,  kemudian  
Saks i - 1 menyuruh  Saks i  untuk  menghubung i  Sdr .  Muksal  
agar  Spm te rsebu t  d is impan  d i  rumah Saks i ,  se lan ju t nya  
Saks i  menghubung i  Sdr .  Muksa l  dan  sek i r a  puku l  22.00  
Wib  Sdr .  Muksa l  datang  ke  rumah  Saks i  dengan  
mengendara i  Spm Kawasak i  Nin ja  Nopol  BL 6581 UH. 

8. Bahwa sek i ra  puku l  23.30  Wib,  Saks i - 1  menghubung i  
Saks i  “Mas  ada  buku  reken ing  saya  mau t rans fe r  uang” ,  
Saks i  jawab  “Saya  t i dak  punya” ,  Saks i - 1  berka ta  lag i  
“Mas  to long  car i  buku  reken ing  dulu  sama teman  mas” ,  
Saks i  jawab  “Ya,  Eko  saya  car i  buku  reken ing  dulu  
punya  teman  saya” ,  t i dak  lama  kemudian  Saks i  
mendapatkan   buku  reken ing  Bank  BBD Geudong   An.  Sdr .  
Bustanu l   ( t i dak  d ipe r i k sa )   la l u  Saks i  mengi r im  SMS 
nomor  reken ing  kepada  Terdakwa  dan  t i dak  lama kemudian  
Saks i - 1 mentrans fe r  uang  sebesar  Rp.  300.000  ( t i ga  
ra tus  r i bu  rup iah ) .  

9. Bahwa pada tangga l  15 Maret  2011 sek i ra  puku l  19.30  
Wib,  Let tu  In f  Risk i  Pa   Korem  011/LW  menghubung i  
Saks i  mela lu i  handphone  menanyakan  pos is i  Saks i  dan 
meminta  Saks i  untuk  datang  kerumah  mama angkatnya  di  
Desa  Pie  Kec.  Samudera  Kab.  Aceh  Utara ,  atas  
permin taan  Let tu  In f  Risk i  te rsebu t  Sask i  berangka t  ke  
rumah mama angkat  Let tu  In f  Risk i  d i  Desa Pie ,  sete lah  
ber temu  se lan ju t nya  Let tu  In f  Rizk i  menunjukkan  1 uni t  
sepeda  motor  Jup i t e r  Z kepada  Saks i  dan  meminta  Saks i  
untuk  menjua lnya ,  sete lah  Saks i  mel iha t  sepeda  motor  
te rsebu t  se lan ju t nya  Saks i  ber tanya  “  In i  sepeda  motor  
s iapa  ”  la l u  Let tu  In f  Risk i  menjawab  “  Sepeda  motor  
saya  lah ”  se lan ju t nya  Saks i  menje laskan  kepada  Let tu  
In f  Risk i  “  Nant i  saya  car i  du lu  pembel i nya ”  
se lan ju t nya  Let tu  In f  Risk i  memer in tahkan  Saks i  untuk  
membawa sepeda  motor  te r sebu t  karena  Let tu  In f  Risk i  
member ikan  alasan  bahwa  akan  pindah  ke  Lokop  Aceh 
Timur  menjad i  Danki ,  atas   penyampaian   Let tu  In f  
Rizk i  te rsebu t  se lan ju t nya  Saks i  membawa sepeda  motor  
Jup i t e r  Z te rsebu t  dan  meni t i p kan  di rumah  teman  Saks i  
a.n .  Sdr .  Sula iman  d i  Desa  Mancang  Geudong  Kec.  
Samudera   Kab.  Aceh Utara .   

9. Bahwa pada tangga l  16 Maret  2011 sek i r a  puku l  10.00  
Wib,  Saks i  menghubung i  Saks i - 1 member i t ahukan  bahwa 
Spm Jup i t e r  Z mau di j ua l  dan apakah  ada pembel i nya  dan  
Saks i - 1 member i t ahukan  kepada  Saks i  bahwa “Tunggu  du lu  
nant i  saya  car i  du lu  pembel inya  “ ,  dan  Saks i  menjawab  
“Oke  Eko,  saya  tunggu” .
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10. Bahwa sek i r a  puku l  14.00  Wib,   Terdakwa menghubung i  
HP Saks i  menanyakan  “Mas  ada kere ta  mau di j ua l ,  kere ta  
apa” ,  la l u  Saks i  jawab  “  Kere ta  Jup i t e r  Z,  punya  Let tu  
Risk i ,  sek i ra  puku l  15.00  Wib  Saks i - 1  bersama  Serda  
Rano  ( t i dak  d iper i k sa )  datang  ke  rumah  Saks i   dan  
menanyakan  “Mas  mana kere tanya  yang  mau d i j ua l ” ,  la l u  
Saks i  jawab   “Ada  di  rumah  teman  saya  An,  Sdr .  
Sula iman  ( t i dak  d ipe r i k sa )  di  Desa  Mancang  Geudong  
Kec.  Samudera  Kab.  Aceh  Utara ” ,  kemudian  Saks i - 1 
menje laskan  sebenta r  lag i  pembel inya  datang .  

11. Bahwa sek i r a  puku l  16.00  Wib,  Terdakwa  dengan  satu  
orang  temannya  datang  ke  rumah  Saks i ,  kemudian  
Terdakwa ber tanya  “   Mas,  kere tanya  mana  yang  mau 
di j ua l ” ,  la l u  Saks i  jawab  “   ada  kere ta  mau di j ua l  ,  
kere ta  apa  jawab   “Ada  di  rumah  teman  saya  An,  Sdr .  
Sula iman  di  Desa  Mancang  Geudong,  kere ta  Z” ,  
se lan ju t nya  Terdakwa mengajak   Saks i  untuk  mel iha t  Spm 
te rsebu t  ,  sete lah  mel iha t  Spm  kemudian  Terdakwa 
ber tanya  “Berapa  kere tanya  mau  di j ua l ”  la l u  Saks i  
menjawab  “Rp  2.500 .000  (Dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan  atas  petun juk  Sdr .  Sula iman   se lan ju t nya  
Spm te rsebu t  Saks i  jua l  kepada  Terdakwa  seharga  Rp 
2.300 .000  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) , .  Sete lah  
Saks i  te r ima  uang  dar i  Terdakwa kemudian  Saks i  
member ikan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp  50.000  
( l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  kepada  Saks i - 1  sebesar  Rp 
150.000  (se ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ,  kepad a teman 
Sdr .  Sula iman  sbesar  Rp  50.000  ( l ima  puluh  r ibu  
rup iah ) ,  Saks i  mengambi l  sebesar  Rp 200.000  (dua  ra tus  
r i bu  rup iah )   dan  s isanya  sebesar  Rp 1.700 .000  (sa tu  
ju t a  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah )   Saks i  ber i kan  kepada  
Sdr .  Ja l  ( t i dak  d ipe r i k sa )  abang  angkat  Let tu  Risk i  
te rsebu t .  

12. Bahwa pada tangga l  23 Maret  2011 sek i r a  puku l  20.15  
Wib,  saat  Saks i  berada  di  warung  Madenpom  IM/1  
ber temu  dengan  Saks i - 1 dan  Pra tu  Zulham  (Saks i  da la  
berkas  la i n )  dan  mengajak  bermain  ke  rumah  Saks i  d i  
Desa  Hasan  Geudong  Kec.  Samudera  Kab.  Aceh  Utara ,  
sesampai  d i  J ln .  Mal i kussa leh   Geudong  Kec.  Samudera  
Kab.  Aceh  Utara  sek i ra  puku l  22.00  WIB  berhent i  d i  
p lay  sta t i on   Geudong  dan  Saks i  bermain  Play  Sta t i on  
sedangkan  Saks i - 1 bersama  Pratu  Zulham  berada  di  
park i r an  p lay  sta t i o n ,  se lang  beberapa   meni t  Saks i  
d ipangg i l  o leh  Saks i - 1,  Pratu  Zulham dan  Sdr .  Adek  
( t i d ak  dipe r i k sa )  untuk  memantau   d i  park i r an  
te rsebu t  karena  Saks i - 1  dan  Pra tu  Zulham akan  
mengambi l /mencur i   Spm Yamaha Mio  (nopo l  t i dak  inga t ) ,  
sek i r a  puku l  23.00  Wib  Spm Yamaha Mio  hi l ang  dipa rk i r  
Play  sta t i o n ,  se lan ju t nya  Sdr .  Man  (pemi l i k  Spm 
te rsebu t )  ber tanya  kepada  penjaga  Play  sta t i on   An.  
Sdr .  Raden  ( t i dak  dipe r i k sa ) ,  kemudian  Saks i  ber tanya  
kepada  Sdr .  Adek   “Adek  s iapa  yang  mengambi l  kere ta  
in i ” ,  d i j awab  Sdr .  Adek  “S i  Zulham  sama  Eko” ,  
se lan ju t nya  Saks i   masuk  ke  da lam  Play  sta t i on  untuk  
bermain  lag i .  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Wib,  Saks i  menghubung i  Pratu  Zulham   mela lu i  HP untuk  
menanyakan  apakah  Spm Yamaha  Mio  udah  di j ua l   dan  
apab i l a  sudah  di j ua l  agar  Srd .  Adek  ( t i dak  d ipe r i k sa )  
dibe r i kan  uang  sed ik i t   karena  Sdr .  Adek  tahu   saat  
Saks i - 1 dan  Pra tu  Zulham mencur i  Spm  te rsebu t ,  
kemudian  Pra tu  Zulham berka ta  “uang  sama  s i  Eko” ,  
se lan ju t nya  Saks i  menghubung i  Saks i - 1 mela lu i  Hp dan 
menyuruh  Saks i  agar  ke  be lakang   Madenpom  IM/1 ,  
se lan ju t nya  Saks i  datang  ke  be lakang  Madenpom IM/1  dan  
ber temu  dengan  Saks i - 1  seka l i gus  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 500.000  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  Sdr .  
Adek.  

14. Bahwa pada  tangga l  19  Mei  2011  sek i ra  puku l  11.00  
Wib,  datang  Pra tu  Zulham  bersama Sdr .  Mandala  ( t i dak  
dipe r i k sa )   ke  rumah   Saks i   dan  menyampaikan  
bahwasanya  rumah  Saks i   d ipan tau  o leh  anggota  Pol i s i  
dan  sek i r a  puku l  16.00  Wib,  Saks i  d i l akukan  
penangkapan   oleh  anggota  Pol i s i  Pol res  Lhokseumawe 
karena  di tuduh  te r l i b a t  pencur i an  di  Bank  Mandi r i  
Syar iah  Lhokseumawe   sesua i  dengan  has i l  CCTV Bank  
Mandi r i  Syar i ah  te rsebu t ,  kemudian  Saks i  t i dak  mengaku  
karena  t i dak  te r l i b a t   pencur i an  te rsebu t  dan  anggota  
Pol i s i  Pol res  Lhokseumawe  membawa  Saks i  untuk  
diamankan  di  Pol res  Lhokseumawe  se lan ju t nya  Pra tu  
Zulham kembal i  ke Lhokseumawe.  

15. Bahwa Saks i  te r l i b a t  pencur i an  Spm dengan  Saks i - 1 
sebanyak  2  (dua)  ka l i ,  yang  per tama  pencur i an  Spm 
Kawasak i  Nin ja  Nopol  BL 6581  UH pada  tangga l  9 Januar i  
2011  sek i r a  puku l  01.00  Wib  di  Kafe  Sakera   J l .  
Cempaka  Kota  Lhokseumawe,  dan  kedua  pada  bulan  Maret  
2011   Spm Yamaha Mio   warna  Hi tam  (Nopo l  t i dak  tahu)  
di  tempat  park i r  Play  sta t i on   Desa  Geudong  Kec.  
Samudera  Kab.  Aceh Utara .  

16. Bahwa Saks i  sudah  3  ( t i ga )  ka l i  menjua l  Spm tanpa  
di l engkap i  sura t - sura t  kenderaan ,  yang  per tama  pada  
tangga l  8  Januar i  2011  Saks i - 2  menjua l  Spm Yamaha Mio  
warna  Hi tam   Nopol  6682  AN kepada  Terdakwa mela lu i  
Saks i - 1  dengan  harga  Rp  2.500 .000  (dua  ju t a  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) ,  kedua   pada  tangga l  15  Januar i  
2011  menjua l  Spm Kawasak i  Nin ja  Nopol  BL  6581  UH 
dengan  harga  Rp  3.000 .000  ( t i ga  ju ta  rup iah )  dan  
ket i ga   pada  tangga l  13 Maret  2011   menjua l  Spm Yamaha 
Jup i t e r  Z  Nopol  BL 6193  Y dengan  harga  Rp 2.300 .000  
(dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .  

Atas  kete rangan  Saks i - 8  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan   se lu ruhnya .

Saks i - 9  : Nama  lengkap :   M.  MIFTAHOR RISKI  ,  Pangkat /NRP:  
Letnan  Satu  In f /  11030020910380,   Jabatan :   Pa Bin ta l ,  
Kesatuan :   Yoni f  111/KB  ,   Tempat  tangga l  lah i r :  
Pamekasan,  13  Maret  1980,  Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan :   Indones ia ,  Agama:   Is l am,  Tempat  
t i ngga l :   Asrama Yoni f  111/KB  Tualang  Cut .
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Pada pokoknya   Saks i - 9 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  dan  t i dak  
ada hubungan  fami l i  atau  ke lua rga .   

2. Bahwa pada  bulan  Januar i  2011  sek i ra  puku l  19.00  
Wib,   saat  Saks i  berkun jung  ke  rumah Ibu  angkat  Saks i  
a.n .  Sdr .  Norma,  Saks i  mel iha t  1  un i t  sepeda  motor  
Yamaha Zupi t e r  Z Nopol  BL 6193  Y yang  rusak  dan  t i dak  
te rpaka i ,  kemudian  Saks i  ber tanya  kepada  Ibu  angkatnya  
a.n .  Sdr .  Norma “  Ibu  sepeda  motor  s iapa  in i  ”  d i j awab  
Ibu  angkat  Saks i  a.n .  Sdr .  Norma “  Sepeda  motor  Sdr .  
ja l  ”  Saks i  ber tanya  lag i  kepada  Ibu  angkatnya  a.n .  
Sdr .  Norma  “  Kok  sepeda  motornya  enggak  dipaka i  ”  
d i j awab  Ibu  angkat  Saks i  a.n .  Sdr .  Norma  “  Sepeda  
motor  i t u  rusak   dan  t i dak  ada  yang  mau memperba ik i  
bekas  kena  tsunami  ”  Saks i  ber tanya  lag i  kepada  Ibu  
angkatnya  a.n .  Sdr .  Norma  “  Boleh  saya  paka i  ”  Ibu  
angkat  Saks i  dmenjawab  “  Boleh  asa l  Risk i  perba i k i  
du lu  ”  kemudian  besoknya  sek i r a  puku l  12.00  WIB,  1  
(sa tu )   un i t  sepeda  motor  Yamaha Zupi t e r  Z yang  berada  
di  rumah  ibu  angkatnya   a.n .  Sdr i .  Norma Saks i  ambi l  
untuk  d ipe rba i k i d i  rumah  teman  Saks i  a.n .  Sdr .  Cik  Nu 
alamat  Desa  Matang  Glumpang  Dua  Kec.  Peusangan  Kab.  
Bi reuen .   

3. Bahwa sete lah  Saks i  perba ik i  sepeda  motor  te rsebu t  
se lan ju t nya  Saks i  gunakan  untuk  sehar i - har i ,  pada  
bulan  Maret  2011,  saat  Saks i  akan  al i h  tugas  ke  
Mayoni f  111/KB  sepeda  motor  Yamaha  Zupi te r  Z  mi l i k  
Sdr .  Ja l  Saks i  kembal i kan  dan  Sdr .  Ja l  berka ta  kepada  
Saks i   “  Saya  t i dak  beran i  menggunakan  sepeda  motor  
te rsebu t  karena  sura t - sura tnya  t i dak  ada  lag i ,  apa  
saya  jua l  bang  ” ,  Saks i  menjawab “  Terserah  abang  aja ,  
saya  mengucapkan  banyak  te r ima  kas ih  karena  sudah  
dibe r i kan  pin j am  paka i  sepeda  motor  te rsebu t  ” ,  dan  
sete lah  Saks i  mengembal i kan   sepeda  motor  Yamaha 
Zupi te r  mi l i k  Sdr .  Ja l ,  Saks i  t i dak  mengetahu i  lag i  
perkembangan sepeda  motor  te rsebu t .   
 
4. Bahwa Saks i  t i dak  pernah  menyuruh  Saks i - 5   (Sdr .  
Hidaya t )  menjua lkan  1 uni t  sepeda  motor  Yamaha Zupi te r  
Z Nopol  BL 6193  Y namun Sdr .  Ja l  yang  menyuruh  Saks i - 5 
untuk  menjua l kan  sepeda  motornya .   

5. Bahwa Saks i  mengetahu i  sepeda  motor  te rsebu t  sudah  
di j ua l  dar i  Sdr .  Ja l ,  pada  saat  Saks i  menghubung i  Sdr .  
Ja l   mela lu i  handphone  menanyakan  sepeda  motor  
te rsebu t  d i j ua l  mela lu i  Sdr .  Hidaya t .   

6. Bahwa  dapat  Saks i  je l askan  bahwa  sepeda  motor  
Yamaha Zupi te r  Z te rsebu t  kepunyaan  Sdr .  Ja l  pada  saat  
Sdr .  Ja l  berada  di  Banda  Aceh  dan  sepeda  motor  Yamaha 
Zupi te r  Z  te rsebu t  sudah  kena  Tsunami  seh ingga  
ke lengkapan  sura t - sura t  h i l ang  dan  t i dak  ada  lag i ,  dan  
Saks i  t i dak  pernah  mendapatkan  imba lan  berupa  uang  
dar i  has i l  pen jua lan  sepeda  motor  Yamaha  Zupi te r  Z 
dar i  Sdr .  Ja l .   

Disclaimer
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Atas  kete rangan  Saks i - 9  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan   se lu ruhnya .

Saks i - 10 : Nama lengkap :   RIZAL,  Peker jaan :   Wiraswasta ,  Tempat  
tangga l  lah i r :   Geudong,  24  Apr i l  1978,    Jen is  
ke lamin :   Lak i -  lak i ,                Kewarganegaraan :  
Indones ia ,    Agama:   Is l am,    Tempat  t i ngga l :  J ln .  
Mal i ku l sa l eh  Desa  Meunasah  Pie  Kec.  Samudera   Kab.  
Aceh Utara .

Pada pokoknya   Saks i - 10  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  dan  t i dak  ada  
hubungan  ke luarga / f am i l i .  

2. Bahwa pada  bulan  Januar i  2011  sek i ra  puku l  19.00  
Wib,  saat  Saks i - 7  (Le t t u  In f .  M.  Mi f t aho r  Risk i )  
berkun jung  ke  rumah Ibu  Saks i  a.n .  Sdr i .  Norma Saks i - 7 
mel iha t  1  un i t  sepeda  motor  Yamaha Zupi t e r  Z Nopol  BL 
6193  Y yang  rusak  dan  t i dak  te rpaka i ,  kemudian  Let tu  
In f .  M.  Risk i  ber tanya  kepada  Ibu  Saks i  a.n .  Sdr i .  
Norma “  Ibu  sepeda  motor  s iapa  in i  ”  d i j awab  Ibu  Saks i  
a.n .  Sdr i .  Norma “  Sepeda motor  Sdr .  ja l  ”  la l u  Saks i -
7  ber tanya  lag i  kepada  Ibu  Saks i  a.n .  Sdr i .  Norma “  
Kok  sepeda  motornya  ngak  dipaka i  ”  d i j awab  Ibu  Saks i  
a.n .  Sdr i .  Norma “  Sepeda  motor  i t u  rusak   dan  t i dak  
ada  yang  mau memperba ik i  karena  sudah  kena  Tsunami  ”  
dan  Saks i - 7  ber tanya  lag i  kepada  Ibu  Saks i  a.n .  Sdr i .  
Norma  “  Boleh  saya  paka i  ”  d i j awab  Ibu  Saks i  a.n .  
Sdr i .  Norma  “  Boleh  asa l  Risk i  perba i k i  du lu  ”  
kemudian  besoknya  sek i ra  puku l  12.00  Wib,  1   un i t  
sepeda  motor  Yamaha  Zupi te r  Z  yang  berada  di  rumah  
Saks i  d iambi l  untuk  dipe rba i k i  o leh  Saks i - 7.   

3. Bahwa kemudian  pada  bulan  Maret  2011,  pada  Saks i - 7 
akan  al i h  tugas  ke  Mayoni f  111/KB  se lan ju t nya  sepeda  
motor  Yamaha  Zupi te r  Z  mi l i k  Saks i  d ikembal i kan  oleh  
Saks i - 7  i ,  kemudian  Saks i  ber tanya   kepada   Saks i - 7  “  
Saya  t i dak  beran i  menggunakan  sepeda  motor  te r sebu t  
karena  sura t - sura tnya   t i dak  ada  lag i ,  apa  saya  jua l  
bang  ” ,  Saks i - 7  menjawab  “  Terserah  abang  a ja ,  saya  
banyak  te r ima  kas ih  sudah  dibe r i k an  pin j aman  sepeda  
motor  te rsebu t  ” ,  sete lah  mengembal i kan   sepeda  motor  
Yamaha Zupi t e r  mi l i k  Saks i ,  kemudian  pada  bulan  Maret  
2011  sek i r a  puku l  15.00  Wib,  Saks i  ber temu   dengan  
Saks i - 5   (Sdr .  Hidaya t )  d i   Kedai   Desa  Geudong  
Kecamatan  Samudera  Kabupaten
Aceh  Utara ,  se lan ju t nya  Saks i  berb incang- bincang  
dengan  Saks i - 5  dan  Saks i  menyuruh   Saks i - 5  untuk  
menjua l kan  sepeda  motor  Yamaha Zupi te r  Z te rsebu t .   

4. Bahwa  sek i r a  puku l  19.30  Wib,  Saks i - 5  datang  
kerumah  Saks i  dan  member ikan  uang  has i l  penjua lan  
sepeda  motor  Yamaha Zupi te r  Z  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  
(sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  sete lah  Saks i - 5  
member ikan  uang  has i l  pen jua lan  te rsebu t  kemudian  
Saks i - 5  kembal i  ke  rumahnya  di  Desa  Hasan  Kecamatan  
Samudera  Kabupaten  Aceh Utara .   
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7. Bahwa  Saks i  mengaku i  te l ah  memin jamkan  1  uni t  
sepeda  motor  Yamaha Zupi te r  Z Nopol  BL 6193  Y kepada  
Saks i - 7  (Le t t u  In f .  M.  Mi f taho r  Risk i )  pada  bulan  
Januar i  2011  sek i r a  puku l   19.00  Wib,  saat  Saks i - 7  
berkun jung  ke  rumah  Saks i  d i  Desa  Meunasah  Pie  
Kecamatan  Samudera  Kabupaten  Aceh  Utara  dan  pada  saat  
Saks i - 7  mengembal i kan  kepada  Saks i   menyuruh  Saks i - 5 
(Sdr .  Hidaya t )  untuk  menjua l kan   1  un i t  sepeda  motor  
Yamaha Zupi t e r  Z Nopol  BL 6193  Y mi l i k  Saks i  dan Saks i  
t i dak  mengetahu i  kepada  s iapa  Saks i - 5 menjua lnya .  

8. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  d i j ua l  dengan  harga  
berapa  sepeda  motor  Yamaha  Zupte r  Z  mi l i knya  oleh  
Saks i - 5 namun Saks i  d ibe r i  uang  has i l  pen jua lan  sepeda  
motor  Yamaha  Zupi te r  Z  o leh  Saks i - 5  sebesar  Rp.  
1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .  

9. Bahwa Saks i  mendapatkan  sepeda  motor  Yamaha Zupi te r  
Z dibe l i  o leh  Ibu  Saks i  send i r i  a.n .  Sdr i .  Norma pada  
saat  Saks i  t i ngga l  d i  Banda  Aceh  dan  sepeda  motor  
Yamaha Zupi t e r  Z te rsebu t  sudah  kenak  Tsunami  seh ingga  
ke lengkapan  sura t - sura t  h i l ang  dan t i dak  ada lag i .   

Atas  kete rangan  Saks i - 10  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan   se lu ruhnya .

Menimbang : Bahwa  di  da lam  pers idangan  Terdakwa  menerangkan  
sebaga i  ber i ku t  

Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD pada  
tahun  2003 mela lu i  pend id i kan  Secata   PK di  Rindam V /  
Barwi j aya ,   sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  
Prada  TMT 1.10 .2003  dan  di  tugaskan  di  Yoni f  113/ JS 
sampai  dengan  sekarang .  

Bahwa Terdakwa  se la i n  perkara  in i  be lum pernah  dihukum 
baik  hukuman pidana  atau  hukuman dis i p l i n .

Bahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  be lum  pernah  
diakh i r i  atau  mengakh i r i  i ka tan  d inasnya  dar i  TNI  AD.

Bahwa yang  disampaikan  Terdakwa   da lam pemer iksaan  di  
peny id i kan  Pomdam IM ada lah  yang  sebenarnya ,  dan  t i dak  
ada yang  dicabu t  da lam pemer iksaan  dipe rs i dangan .
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puku l  11.00  Wib,  Saks i - 2 datang  ke  dapur  umum Kima 
Yoni f  113/JS  menemui  Terdakwa sambi l  menawarkan  “  
Bang,  ada  sepeda  motor  Yamaha mio  warna  hi tam,  to long  
car i kan  pembel i ,  namun sepeda  motor  te rsebu t  t i dak  ada  
sama saya  mela inkan  sama kawan saya  a.n .  Serda  Eko Al i  
Purnomo (Saks- 1)  dan  Terdakwa jawab  “  Ya,  saya  hubung i  
du lu  s iapa  tahu  ada anggota  114/SM yang  mau membel i  ” ,  
se lan ju t nya  Trsangka  menawarkan  sepeda  motor  Yamaha 
Mio  kepada  Pra tu  Hard i  Nata  NRP 31050112370983  namun 
Pra tu  Hard i  Nata  t i dak  mau membel inya ,  kemudian  (Saks-
3)  Pratu  Wahyudi  menghubung i  Terdakwa   mela lu i  
handphone  ber tanya  kepada  Terdakwa “  Bang,  ada  sepeda  
motor  Yamaha Mio  yang  akan  di j ua l  dan  Terdakwa jawab  
“Ada,  kamu mau bel i ,  nant i  a ja  karena  sepeda  motornya  
belum ada  sama saya  ” ,  d i j awab  Saks i - 3  “  Ya,  bang  ” ,  
se lan ju t nya  Terdakwa menghubung i  Sask i - 2 mela lu i  
handphone  untuk  menanyakan  Nomor  handphone  Saks i - 1 dan 
Saks i - 2  member ikan  nomor  handphone  Saks i - 1 kepada  
Terdakwa,  kemudian  Terdakwa menghubung i  Saks i - 1 
mela lu i  handphone  untuk  ber tanya  kepada  Saks i - 1 “  I j i n  
bang,  in i  dengan  Sula iman  kawan  s i  Efend i ,  katanya  
abang  mau menjua l  sepeda  motor  Yamaha  Mio  ”  d i j awab  
Saks i - 1 “  Ada,  Man  ”  se lan ju tn ya  Terdakwa ber tanya  
lag i  kepada  Saks i - 1 “  Dimana,  barangnya  ”   d i j awab  
oleh  Saks i - 1 “  Barangnya  ada sama teman saya  ”  .   

Bahwa  sek i ra  puku l  15.00  Wib,  Terdakwa menjumpai  
Saks i - 1 di  barak  Yongmodo karena  Saks i - 1  baru  se lesa i  
melaksanakan  la t i h an  bela  di r i  Yongmodo,  sete lah  
Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 1  berb incang- bincang  dan 
sa l i ng  berkena lan ,  se lan ju t nya  Terdakwa ber tanya  
kepada    Saks i - 1 “  Mas,  barang  dimana  ”  d i j awab  Saks i -
1 “  Barang  ada  sama kawan saya  harga   Rp.  2.700 .000 . -  
(dua  ju t a  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  ka lau  ada  yang  
bel i  k i t a  ambi l  d i  tempat  kawan saya  a.n  Sdr .  Hidaya t  
(Saks i - 5)  a lamat  Desa Hasan  Geudong  Kecamatan  Samudera  
Kabupaten  Aceh Utara  ” .   

Bahwa sek i ra  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa bersama Saks i - 1 
berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  rumah  Saks i - 5 
( Sdr .  Hidaya t )  a lamat  Desa  Hasan  Geudong  Kecamatan  
Samudera  Kabupaten  Aceh  Utara  menggunakan  kendaraan  
umum Mi tsub ihs i  L- 300  dan  sesampainya  di  warung  Bakso  
Desa  Hasan  Geudong  sek i ra  puku l  20.00  Wib,  Terdakwa,  
Saks i - 1  ber temu  dengan  (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  
berb incang- bincang  sebenta r ,  kemudian  Saks i - 5  mengajak  
Terdakwa  bersama   Saks i - 1    menuju    p ingg i r i n  
sunga i    Geudong   dekat   rumahnya,  se lan ju t nya  
Terdakwa  bersama Saks i - 1 disu ruh  menunggu  sebenta r  dan  
(Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  perg i  untuk  mengambi l  sepeda  
motor  Yamaha Mio  yang  akan  di j ua l  te rsebu t .   
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Bahwa  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  datang  (Saks- 5)  Sdr .  
Hidaya t  dengan  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha  Mio  
yang  akan  di j ua l  kepada  Terdakwa,  se lan ju t nya  Saks i - 5,  
Saks i - 1  dan  Terdakwa  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  
sepeda  motor  te rsebu t  dan  mencapa i  kesepaka tan  dengan  
harga  Rp.  2.700 .000 , -  (dua  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  
rup iah ) ,  kemudian  Terdakwa  member i kan  uang  pembayaran  
sepeda  motor  te rsebu t  kepada  Saks i - 5  sebesar  Rp.  
2.700 .000 , -  (dua  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  
di  saks i kan  o leh  Saks i - 1,  sete lah  se lesa i  melakukan  
t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  sek i r a  puku l  21.15  
Wib,  Terdakwa  membawa pulang  sepeda  motor  Yamaha Mio  
te rsebu t  ke  Mayoni f  113/JS,  sedangkan  Saks i - 1 t i ngga l  
d i  rumah  Saks i - 5 dan  sek i r a  puku l  22.00  Wib  Terdakwa 
t i ba  d i  Mayoni f  113/JS  langsung  menjumpai  Saks i - 2 
menyampaikan  “ In i  barangnya  Fen,  tap i  in i  banyak  yang  
rusak ,  g imana  ka lau  k i t a  perba ik i  dahu lu ,  k i t a  malu  
sama  yang  bel i  ”  d i j awab  o leh  Saks i - 2 “  Ya  bang,  
lan ju t  a ja ” .   

Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  9  Januar i  2011  sek i ra  
puku l  11.00  Wib,  Terdakwa mener ima  te l epon  dar i  Saks i -
3,  i s i nya  menanyakan  ten tang  sepeda  motor  Yamaha Mio  
yang  akan  Terdakwa jua l  dan  Saks i - 3  ber tanya  kepada  
Terdakwa “  Berapa  harganya  bang”   Terdakwa jawab  “  
Harganya  Rp.  3.250 .000 , -  ( t i ga  ju t a  dua  ra tus  l ima  
puluh  r ibu  rup iah )  dan  Saks i - 3 ber tanya  lag i  “  Kok 
mahal  ka l i  bang  ”  Terdakwa jawab  “  Saya  perba ik i  
sepeda  motor  te rsebu t  hab is  banyak ,  in i  pun  dapat  
untung  Rp.  100.000 , -  (  sera tus  r i bu  rup iah ) ”  d i j awab  
Saks i - 3 “  Okelah  bang  saya  ambi l ,  nant i  saya  merapat  
ke tempat  abang ” .   

Bahwa  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  masuk  “  SMS ”  dar i  
Saks i - 3   yang  is i nya  “  Bang  d imana  pos is i ,  Terdakwa 
jawab  “saya  lag i  masak  ka lau  mau datang ,  datang  a ja  ”  
dan  masuk  lag i  SMS dar i  Saks i - 3 “  Saya  sudah  mau 
sampai   Bata l yon  113/JS  “ ,  Terdakwa jawab  “  Ya udah  
ka lau  kamu  sudah  sampai  d i  Bata l yon  113/JS,  kamu 
tunggu  aja  di  keda i  dekat  Asrama  Yoni f  113/JS,  
kebetu lan  saat  i t u  Saks i - 2 datang   ke  dapur  Yoni f  
113/JS   dan  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 2 “  Mau 
kemana  Fen  “  d i j awab  Saks i - 2 “  Saya  mau bel i  makanan 
di  samping  Asrama dan  saya  ber tanya  lag i  kepada  Pra tu  
Efend i  “  Terdakwa minta  to l ong  anta r  sepeda  motor  in i ,  
karena  disana  sudah  ada  yang  menunggu  pembel inya  dan  
Terdakwa member ikan  nomor  handphone  Saks i - 3,  kemudian  
Saks i - 2 berangka t  menuju  Simpang  Jagung  Kec.  Ju l i  
Bi reuen  untuk  menjumpai  Saks i - 3.   

Bahwa sesampainya  d i  Simpang  Jagung  Kec.  Ju l i  Bi reuen  
Saks i - 2 ber temu  dengan  Saks i - 3 dan  te r j ad i  t ransaks i  
jua l  be l i  sepeda  Yamaha Mio  Nopol  BL 6682  AN dan  uang  
t ransaks i  jua l  be l i  te rsebu t  d i t i t i p k an  oleh  Saks i - 2 
sebesarRp.  3.250 .000 , -  ( t i ga  ju ta  t i ga  ra tus  l ima  
puluh  r i bu  rup iah ) .   
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puku l  08.00  Wib,  Saks i - 2 menjumpai  Terdakwa d i  barak  
Kima  Yoni f  113/JS   dan  menyerahkan  uang  has i l  
pen jua lan  sepeda  motor  Yamaha  mio  sebesar  Rp 
3.250 .000 . -  ( t i ga  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah )  kepada  Terdakwa dan  Terdakwa member ikan  uang 
komis i  kepada  Saks i - 2 sebesar  Rp.  100.000 . -  (se ra tus  
r i bu  rup iah ) .  

Bahwa sek i ra  puku l  11.00  Wib,  saat  Saks i - 2  berpapasan  
dengan  Terdakwa di  barak  Kima  Yoni f  113/JS  
menyampaikan  kepada  Terdakwa  “  Bang,   mas  Eko  ada  
barang  lag i  sepeda  motor   Kawasak i  Nin ja  ”  Terdakwa 
jawab  “  Minta  berapa  Fen”  d i j awab  Saks i - 2 “  Harganya  
sebesar  Rp 3.000 .000 . -  ( t i ga  ju t a  rup iah ) ,   bang  ” ,  
dan  Terdakwa menyampaikan  kepada  Saks i - 2 pas  ka l i ,  
kebetu lan  Terdakwa t i dak  ada  sepeda    motor  ” ,  
kemudian  Saks i - 1 menghubung i  Terdakwa mela lu i  
handphone  bahwa “  Ada sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  yang  
akan  di j ua l ,  s iapa  yang  mau bel i  ”  Terdakwa  jawab  “  
Iya  mas b ia r  saya  aja  yang  be l i  karena  kebetu lan  saya  
t i dak  ada  sepeda  motor  ”  dan  Terdakwa ber tanya  lag i  
kepada  Saks i - 1 “  Dimana  pos is i nya ,  mas  ”  d i j awab  
Saks i - 1 “  Lagi  ada  Acara  di  rumah  teman”  se lan ju t nya  
Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 1 “Bag imana  masalah  
sepeda  motor  yang  akan   d i j ua l   mas   ” ,   d i j awab  
Saks i - 1  “   Mas  beg in i   a ja   mas berangka t  send i r i  d i  
rumah  (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  ( tempat  kemar in )  nant i  
uangnya  mas t rans fe r  ke  reken ing  saya  in i  No reken ing  
”  Terdakwa jawab  “  Ya,  mas ” .  

Bahwa  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  Saks i - 1  menghubung i  
Terdakwa  mela lu i  handphone  “  Mas  ka lau  b isa  uangnya  
k i r im  du lu  kata  Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 5)  ”  Terdakwa  
jawab     “  Dik i r im  kemana  ”  kemudian  Saks i - 1  berka ta  
kepada  Terdakwa    “  Dik i r im  ke  reken ing  BRI  aja  mas ”  
Terdakwa  jawab  “  Ya mas,  ka lau  udah  saya  kabar i n  ” ,  
se lang  beberapa  meni t  sek i ra  puku l  17.30  Wib,  
Terdakwa  mengi r im  SMS kepada  Saks i - 1  is i n ya  “  Mas,  
uang  sudah  saya  k i r im   Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  
rup iah )  du lu  ”   Saks i - 1 jawab  “  Ya,  mas makas ih  ”  .   

Bahwa pada  har i  Selasa  tangga l  11  Januar i  2011  sek i r a  
puku l  09.00  Wib,  Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa  mela lu i  
handphone  “  Mas,  Sdr .  Hidaya t  minta   uangnya   lag i  ”  
Terdakwa  jawab  “   Nant i ,  s iang  saya  k i r im  ”  
se lan ju t nya  sek i ra  puku l  13.00  Wib,  Terdakwa  
ment ran fe r  uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  ke  reken ing  Bank  BRI  mi l i k  
Saks i - 1,   sete lah  mentran fe r  uang  kepada  Saks i - 1 
sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa berangka t  dar i  
Mayoni f  113/JS   menuju   rumah (Saks i - 5)   Sdr .   Hidaya t  
a lamat   Desa  Hasan  Geudong  Kec.  Samudera  Kab.  Aceh 
Utara  dengan  menumpang kendaraan  Mitsubh i s i  L- 300 
Nopol  lupa .   
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Bahwa  set i ba  di  rumah  (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  sek i r a  
puku l  18.00  Wib,  Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 5 
berb incang- bincang  dan  mel iha t  kond is i  sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  banyak  yang  rusak  dan  cat  juga  
sudah  berupa  berwarna  hi tam,  kemudian  Terdakwa membawa 
sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  Nopol  BL  6581  UH menuju  
Mayoni f  113/JS  dan  member ikan  uang  s isa  pembayaran  
sepeda  motor  te rsebu t  sebesar  Rp.  500.000 . -  ( l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Saks i - 5.  

Bahwa set i ba  di  Mayoni f  113/JS  sek i ra  puku l  19.30  Wib,  
Terdakwa menyimpan  sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  Nopol  
BL 6581  UH di  da lam  barak  la j ang  karena  sepeda  motor  
te rsebu t  akan  Terdakwaperba i k i  dan  dalam  waktu  1 
(sa tu )  bu lan  sepeda  motor  te rsebu t  baru  se lesa i  ser ta  
menghabiskan  uang sebesar  Rp.  700.000 , -  ( tu j uh  ra tus  
r i bu  rup iah ) .   

Bahwa pada  tangga l  17  Maret  2011  sek i ra  puku l  20.30  
Wib,  Terdakwa menghubung i  (Saks i - 7)  Ser tu  Anas  Ambr i  
anggota  Korami l  Matang  Glumpang  Dua  Kodim  0111/  
Bi reuen  mela lu i  handphone  yang  is i nya  “  Bang,  lag i  
d imana  ”  d i j awab  Saks i - 7 “  Lag i  d i rumah  ”  dan  Terdakwa 
ber tanya  lag i  “  Bang,  saya  akan  main  ke  rumah  ”  
d i j awab  Saks i - 7  “  Main ,  sa ja  ”  kemudian  sek i ra  puku l  
20.50  Wib  Terdakwa berangka t  dar i  barak  la j ang  Mayoni f  
113/JS  menuju  rumah Saks i - 7,  
set i ba  di rumahnya  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  Terdakwa 
ber temu  dengan  Saks i - 7   dan  berb incang- bincang  
kemudian  Terdakwa  ber tanya  kepada  Saks i - 7  “  Mana ibu ,  
bang  ”  d i j awab  Saks i - 7 “  Lagi  pulang  ke  rumah Mertua  ”  
dan  Terdakwa ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 7  “  Mana bang,  
sepeda  motor  Yamaha Mio  mi l i k  abang”  di j awab  Saks i - 7  “  
Dibawa  Is t r i  man,  dikampung  Mertua  ”  se lan ju t nya  
Terdakwa  ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 7   “  Jad i  Abang 
ka lau  dinas  menggunakan  kendaraan  apa  ”  d i j awab  Saks i -
7 “  Naik  ojek  man ” .   

Bahwa kemudian  Terdakwa  berka ta  kepada  Saks i - 7  “  Dar i  
pada  Abang  naik  ojek ,  paka i  a ja  sepeda  motor  saya,  
b ia r  abang  enak  dinas  ”  d i j awab  Saks i - 7  “  Ya,  man 
makas ih  ”  se lan ju tn ya  Terdakwa  member ikan  kunc i  sepeda  
motor  Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  kepada  Saks i - 7  dan 
Terdakwa kembal i  menuju  Mayoni f  113/JS.   

Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  20  Maret  2011  sek i ra  
puku l  20.30  Wib,  Terdakwa mener ima  te lepon  se lu l e r  
dar i  Saks i - 7  “  Man,  in i  sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  
ada  yang  mau  bel i  teman  saya  anggota  Pol i s i ,  mana 
sura t - sura tnya  Man ” ,  Terdakwa jawab  “  Tidak  ada bang,  
sura t - sura tnya  apab i l a  anggota  Pol i s i  mau  membel i  
kas ih  a ja  dengan  harga  sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  
ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  se lan ju t nya  Saks i - 7 
berka ta  kepada  Terdakwa “  Saya  nggak  beran i  Man 
menjua lnya  karena  sura t - sura t  kendaraan  t i dak  ada  ”  
Terdakwa jawab  “  Ya,  udah  bang  saya  merapat  ke  rumah 
Abang ”  d i j awab  Saks i - 7 “  Ya man,  saya  tunggu  ” .   
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berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  rumah  Saks i - 7  di  
Desa  Geudong- geudong  Kota  Juang  Bi reuen ,  set i banya  di  
rumah  Saks i - 7  sek i ra  puku l  21.30  Wib,  Terdakwa  ber temu 
dengan  Saks i - 7  dan  berb incang- bincang  masalah  sepeda  
motor  Kawasak i  Nin ja  yang  akan  di j ua l  te rsebu t  dan  
Saks i - 7  berka ta  kepada  Terdakwa “  Sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  sudah  dibawa  oleh  anggota  
Pol i s i ,  Man dan  uangnya  sudah  di t i t i p k an  kepada  saya  
sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  karena  anggota  Pol i s i  te rsebu t  buru- buru ”  
kemudian  Saks i - 7  member ikan  uang  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa se lan ju t nya  Terdakwa 
kembal i  ke Mayoni f  113/JS.   

Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  20  Maret  2011  sek i ra  
puku l  08.00  Wib,  Saks i - 1 menghubung i  Terdakwa mela lu i  
handphone  menawarkan  kepada  Tesangka  “  Mas  ada sepeda  
motor  Yamaha  Jup i t e r  Z  yang  akan  di j ua l ,  ada  yang  
bermina t  mas ka lau  ada  cepat  hubung i  saya  ”  sete lah  
mener ima  te lepon  Terdakwa menghubung i  Saks i - 4  ( Pra tu  
Akhmad Sai fu l  Bahr i )  yang  is i n ya  menanyakan  kabar  dan  
pos is i  Saks i - 4 lag i  d imana  ”  d i j awab  Saks i - 4 “  Kabar  
saya  baik - baik  sa ja  dan pos is i   saya   lag i   berada   d i  
rumah   saudara  d i   Lhokseumawe   ”  kemudian   Terdakwa 
ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 4 “  Bisa  jumpa  nggak  ”  
d i j awab  Saks i - 4 “  Bisa  ”  se lan ju t nya  Terdakwa berka ta  
dengan  Saks i - 4 nant i  k i t a  jumpa  di  Cunda Desa Meunasah  
Masj id  Kec.  Muara  Dua  Kota  Lhokseumawe  sek i ra  puku l  
15.30  Wib.   

Bahwa sek i ra  puku l  14.30  Wib,  Terdakwa berangka t  dar i  
Mayoni f  113/JS  menuju  Cunda  Desa  Meunasah  Masj i d  Kec.  
Muara  Dua Kota  Lhokseumawe dengan  menumpang kendaraan  
Mi tsubh i s i  L  300,  set i banya  di  Cunda  Desa  Meunasah  
Masj id  Kec.  Muara  Dua  Kota  Lhokseumawe  sek i ra  puku l  
15.30  Wib  Terdakwa menghubung i  Saks i - 4 mela lu i  
handphone  yang  is i nya  menanyakan  dimana  pos is i  ”  
d i j awab  Saks i - 4 “  Saya  lag i  d i  rumah  Sdr i  Ni r i  yang  
alamatnya  d i  depan  Pol res  Lhokseumawe  ”  kemudian  
Terdakwa berka ta  kepada  Saks i - 4 “  Ya  saya  kesana  
sekarang  ”  d i j awab  Saks i - 4 “  Ya bang  saya  tunggu  ” ,  
sete lah  Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 4 dan 
berb incang- bincang ,  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  
Saks i - 4 “  Mau kemana ”  Terdakwa jawab  “  Di tempat  acara  
tu run  tanah  d i  Matang  Glumpang  Dua  Bi reuen  ”  
se lan ju t nya  Terdakwa berka ta  kepada  Saks i - 4 “  In i  ada 
sepeda  motor  yang  mau di  jua l  murah,  Sai fu l  mau nggak  
”  d i  jawab  “  Nggak  lah  bang,  saya  mau ke  tempat  acara  
”  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 4 “  Nggak 
apa  sebenta r  a ja  ”  sete lah  i t u  Terdakwa bersama Saks i -
4  dengan  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha  Mio  mi l i k  
Sdr .  Ni r i  perg i  menuju   ke  rumah  (Saks i - 5)  Sdr .  
Hidaya t  d i  Desa  Hasan  Geudong  Kec.  Samudera  Kab.  Aceh  
Utara .  
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Bahwa  set i banya  di  rumah  Saks i - 5 sek i r a  puku l  16.30  
Wib,  Terdakwa bersama  Saks i - 4 ber temu  dengan  Saks i - 5 
dan  berb incang- bincang  kemudian  Saks i - 5 mengajak  
Terdakwa  bersama  Saks i - 4 dan  Saks i - 1 yang  saat  i t u  
berada  di  rumah  Saks i - 5 menuju  ke  tempat  sepeda  motor  
Jup i t e r  Z  yang  akan  di j ua l ,  sesampainya  d i t empat  
te rsebu t  Terdakwa bersama  Saks i - 4 dan  Saks i - 5 ber tanya  
kepada  Saks i - 5  “  Mana bang  sepeda  motornya ,  saya  mau 
l i ha t  ”  kemudian  Saks i - 5 “  Menunjukkan  sepeda  motor  
Yamaha  Jup i t e r  yang  di j ua l  te r sebu t  ”  se lan ju tn ya  
Terdakwa mendatang i  Saks i - 4 dan  menyampaikan  bahwa 
sepeda  motor  te rsebu t  mau di  jua l  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  
ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ,  kemudian  Saks i - 4 bi l ang  “  
Kok  murah  ka l i  bang  ”  Terdakwa jawab  “  Udah  tenang  
sa ja  nggak  bermasa lah  sepeda  motor  te rsebu t  ”  sete lah  
i t u  Terdakwa menemui  Saks i - 4 untuk  melakukan  t ransaks i  
dan  menawar  harga  sepeda  motor  te rsebu t  sebesar  Rp.  
2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  
Saks i - 5 menyetu ju i nya  dengan  harga  Rp.  2.300 .000 , -  
(dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  se lan ju tn ya  Terdakwa 
kembal i   menemui  Saks i - 4 dan  berka ta   “  Udah  kau  
bayar i n  sa ja  sepeda  motor  i t u ,  kemudian  Saks i - 4 
berka ta  kepada  Terdakwa “  In i  bang  uangnya”  saya  jawab  
“  Udah  langsung  aja  kau  kas ih  sama  Sdr .  Hidaya t  ”  
kemudian  uang  te rsebu t  d ibe r i kan  kepada  Saks i - 5 
sebesar  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah ) ,  se lan ju t nya  Saks i - 4  pu lang  mendahulu i  karena  
Saks i - 4 taku t  te r l ambat  kembal i  ke  Takengon  dan  
Terdakwa menyusu l  d i  belakang  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Yamaha Mio.   
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saat  Terdakwa berada  d i  Café  88  Bi reuen  dan  di  depan  
meja  Terdakwa sudah  ada  Saks i - 10 bersama temannya  yang  
t i dak  Terdakwa  kena l  yang  sedang  makan  dan  minum,  
t i ba - t i ba  teman  dar i  Saks i - 10 mendatang i  Terdakwa 
kemudian  teman  dar i  Saks i - 10  te rsebu t  mengajak  
Terdakwa untuk  duduk  bersama- sama  dan  berkena lan  
dengan  teman  Saks i - 10 a.n .  Sdr .  Surya  ( t i dak  di  
per i ksa )  se lan ju t nya  Terdakwa  ber ta nya  lag i  kepada  
Sdr .  Surya  “  Ada acara  apa  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  Ni  
mau jua l  sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F Nopol  BL 5234  AG 
namun orang  nggak  datang- datang ,  saya  pun  pent i ng  ka l i  
mau ke  Medan  ”  Terdakwa berka ta  kepada  Sdr .  Surya  “  
Sepeda  motornya  lengkap  nggak  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  
Tidak  ,  rencana  saya  jua l  t i dak  ada  sura tnya  “  
Terdakwa berka ta  lag i  kepada  Sdr .  Surya  “  Sepeda  
motornya ,  bermasa lah  t i dak  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  
Tidak  bermasa lah  ”  Terdakwa ber tanya  kepada  Sdr .  Surya  
“  Kalau  saya  bel i  bo leh  nggak  kan  kawan belum datang-
datang ,  d i j ua l  berapa  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  Di jua l  
dengan  harga  sebesar  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  bo leh  bang  ka lau   mau ”  kemudian  
Terdakwa mel iha t  sepeda  motor  te rsebu t  dan  mencobanya,  
sete lah  mencobanya  Terdakwa bersama  Saks i - 10 dan  Sdr .  
Surya  melakukan  t ransaks i  jua l  bel i  sepeda  motor  
te rsebu t  dan  member ikan  uang  kepada  Saks i - 10 yang  
disaks i kan  oleh  Sdr .  Surya  sebesar  Rp.  2.500 .000 , -  
(dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  sete lah  i t u  
Terdakwa kembal i  ke   Mayoni f  113/JS  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F  Nopol  BL  5234  AG yang  
Terdakwa bel i  dar i  Saks i - 10  dan Sdr .  Surya .   

Bahwa pada tangga l  21 Mei  2011  sek i ra  puku l  12.00  Wib,  
Terdakwa mener ima  te l epon  dar i  Saks i - 1 yang  is i nya  
menyuruh  Terdakwa datang  ke  Madenpom  IM/1  untuk  
menjumpai  Saks i - 1 kemudian  sek i ra  puku l  19.00  Wib,  
Terdakwa berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  Madenpom 
IM/1  untuk  menjumpai  Saks i - 1 mengendara i  sepeda  motor  
Suzuk i  Sat r i a  F  Nopol  BL  5234  AG,  set i banya  di  
Madenpom IM/1  sek i ra  puku l  20.00  Wib,  Terdakwa ber temu 
dengan  Saks i - 1 dan  bercer i t a  bahwa  3  ( t i ga )  un i t  
sepeda  yang  di be l i  dar i  (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  
bermasa lah  dan  Saks i - 5 sekarang  di tahan  dan  dip roses  
sesua i  dengan  keten tuan  hukum yang  ber laku  di  Pol res  
Lhokseumawe,  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 1 
“  Gimana  mas  masalah  in i  ”  d i j awab  Saks i - 1 “  Nant i  
k i t a  dip roses  Man  ”  se lan ju t nya  Terdakwa bersama 
Saks i - 1 menuju  ke  ruangan  L idpam  Denpom IM/1  untuk  
dimin ta  kete rangan ,  sete lah  se lesa i  d imin ta  kete rangan  
Denpom IM/1  sek i r a  puku l  00.00  Wib,  Terdakwa d i j emput  
oleh  Pasi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  Kapten  In f  
Kurn iawan.   
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Bahwa pada tangga l  22 Mei  2011  sek i ra  puku l  15.00  Wib,  
datang  Pas i  In te l   Yoni f  113/JS  a.n .  Kapten  In f  
Kurn iawan  ke  se l  Mayoni f  113/JS  untuk  ber temu  dengan  
Terdakwa dan  Pas i  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  Kapten  In f  
Kurn iawan  memer in tahkan  Terdakwa untuk  mencar i  sepeda  
motor  yang  Terdakwa jua l  kepada  Saks i - 10 dan  Saks i - 4 
anggota  Yoni f  114/SM se lan ju t nya  Terdakwa menghubung i  
Saks i - 10 dan  Saks i - 4 anggota  Yoni f  114/SM  mela lu i  
handphone  dan  mencer i t a kan  kepada  mareka  berdua  bahwa 
sepeda  motor  yang  Terdakwa jua l  kepadanya  bermasa lah  
seh ingga  sepeda  motor  te rsebu t  akan  Terdakwa ta r i k  dan 
gant i  rug i  kemudian  sek i ra  puku l  14.00  Wib,  Terdakwa 
bersama  Bas i  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  Ser tu  Sut r i sno  
dan  Provos t  Yoni f  113/JS  a.n .  Pra tu  Sudi rman  dar i  
Mayoni f  113/JS  dengan  mengendara i  kendaraan  Mitsubh i s i  
L300  menuju  ke  Mayoni f  114/SM,  sesampainya  di  Mayoni f  
113/JS  sek i r a  puku l  18.30  Wib,  Terdakwa ber temu  dengan  
Saks i - 4 dan  Saks i - 3 untuk  menar i k  sepeda  motor  
te rsebu t  karena  sepeda  motor  yang  Terdakwa jua l  
bermasa lah  dan  Terdakwa mengant i  rug i  sepeda  motor  
te rsebu t .   

Bahwa  Terdakwa melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  
motor  tanpa  di l engkap i  sura t - sura t  dan  dokumen  yang  
syah  sudah  3  ka l i  yang  per tama  pada  har i  Jum’a t  
tangga l     7  Januar i  2011  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  
Terdakwa  bersama  (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  dan  (Saks i - 1)  
Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  1  
(sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha Mio  Nopol  BL 6682  AN 
di  Desa  Hasan  Geudong  Kecamatan  Samudera  Kabupaten  
Aceh  Utara  dengan  harga  sebesar  Rp.  2.700 .000  (dua  
ju t a  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) , -  kedua  pada  tangga l  11 
Januar i  2011,  Terdakwa bersama (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  
dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  melakukan  
t ransaks i  jua l  be l i  1  (sa tu )  un i t  sepeda   motor  
Kawasak i   Nin ja  Nopol  BL 6581  UH dengan  harga  sebesar  
Rp.  3.000 .000 , -  ( t i g a  ju t a  rup iah ) ,  ket i ga  pada  
tangga l  13 Maret  2011,  Terdakwa  bersama (Saks i - 5)  Sdr .  
Hidaya t  dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  
t ransaks i  jua l  be l i  1  (sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha 
Jup i t e r  Z Nopol     BL 6193  Y dengan  harga  sebesar  Rp.  
2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .   

Bahwa Terdakwa melakukan  t ransaks i   jua l  be l i  3 ( t i g a )  
un i t  sepeda  motor  tanpa  d i l engkap i  sura t - sura t  
kendaraan  dan  dokumen yang  syah  dengan  (Saks i - 5)  Sdr .  
Hidaya t  dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  dengan  
cara  peran ta ra  (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo dengan  
menghubung i  Terdakwa  mela lu i  handphone  untuk  
menawarkan  ada  sepeda  motor  tanpa  d i l engkap i  sura t -
sura t  kendaraan  yang  akan  di j ua l  seh ingga  Terdakwa 
bern ia t  untuk  membel inya ,  kemudian  Terdakwa bersama 
(Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  mengadakan  per temuan  
di rumah  (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t  se lan ju t nya  Terdakwa,  
(Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  dan  (Saks i - 5)  Sdr .  
Hidaya t  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  
te rsebu t .   
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1) Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  
sepeda  motor  kepada  Terdakwa,  Terdakwa sudah  
mengetahu i  sta tus  sepeda  motor  yang  di j ua l  kepada  
Terdakwa ada lah  sepeda  motor  tanpa  di l engkap i  sura t -
sura t  kendaraan  dan  dokumen  yang  syah  namun  Terdakwa 
t i dak  mengetahu i  bahwa  sepeda  motor  te rsebu t  has i l  
cur ian .   

Bahwa  Terdakwa membel i  3  ( t i ga )  un i t  sepeda  motor  
tanpa  di l engkap i  sura t - sura t  kendaraan  dan  dokumen 
yang  syah  dar i  (Saks i - 1)  Sdr .  Hidaya t  dan  (Saks i - 1)  
Serda  Eko  Al i  Purnomo,  sepeda  motor  te rsebu t  Terdakwa 
jua l  yang  per tama  sepeda   motor  Yamaha  Mio  Nopol  BL 
6682  AN,  Terdakwa jua l  kepada  (Saks i - 3)  Pra tu  Wahyudi  
anggota  Yoni f  114/SM  dengan  harga  sebesar   Rp.  
3.250 .000 , -  ( t i ga  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah ) ,  kedua  sepeda   motor   Kawasak i   Nin ja  Nopol  BL 
6581  UH,  Terdakwa  jua l  kepada  Br igad i r  Af r i ansyah  
Anggota  Sabhara  Polsek  Peusangan  Pol res  Bi reuen  dan  
ket i ga  sepeda  motor  Yamaha Jup i t e r  Z  Nopol  BL 6193  Y,  
Terdakwa hanya  sebaga i  peran ta ra  (Saks i - 4)  Pratu  
Akhmad Sai fu l  Bahr i  dan (Saks i - 5)  Sdr .  Hidaya t , (Saks i -
1)  Serda  Eko Al i  Purnomo  di  jua l  dengan  harga  sebesar  
Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .  

Bahwa pada tangga l  27 Mei  2011  sek i ra  puku l  11.00  Wib,  
Terdakwa bersama  barang  bukt i  sepeda  motor  d ise rahkan  
oleh  Pasi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  Kapten  In f  
Kurn iawan,  Basi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  Ser tu  Sut r i s no  
dan  1 (sa tu )  orang  anggota  Provos t   Yoni f  113/JS  a.n .  
Praka  Her i   ke  Madenpom IM/1  guna  dip roses  sesau i  
dengan keten tuan  hukum yang ber laku .   

Bahwa  Terdakwa  melakukan  perbua tan - perbuatan  berupa  
t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  yang  tanpa  ada  sura t -
sura tnya  ada lah  semata- mata  untuk  mendapatkan  
keuntungan .

Menimbang : Bahwa  di  pers idangan  Odi tu r  Mi l i t e r  mengajukan  
barang- bukt i  yang  berupa :
  
1. Barang- barang :

1  (sa tu )   un i t   sepeda   motor   Yamaha   Mio   warna  
Hi jau  Nopol   BL  6682  AN  Nomor rangka  
MH328000B93731112 ,  nomor  mesin  280- 731970 ,  
1  (sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha  Zupi t e r  Z  warna  
Bi ru   Nopol  BL  6193  Y  rangka   MH32P20069K968053 ,  
nomor   mesin  2P2- 1013076 .

    
Barang- barang   bukt i  te rsebu t ,   t i dak  ada  sura t -
sura tnya  ,  dan t i dak  dike tahu i  s iapa  pemi l i k nya  yang  
sah  ada lah  merupakan   obyek  Terdakwa  melakukan  
t i ndak  pidana  dengan  cara  melakukan   jua l  be l i  atas  
barang  te rsebu t .

2.      Sura t  -  sura t  :
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- 6 ( enam)  lembar  fo to  sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  
BL 6581  UH,  Yamaha Mio  warna  Hi jau  Nopol  BL 6682  AN 
dan sepeda  motor  Yamaha Zupi te r  Z Warna Bi ru  BL 6193  
Y,  adalah  gambar  dar i  sebuah  sepeda  motor  merupakan  
obyek  Terdakwa  melakukan  t i ndak  pidana  dengan  cara  
melakukan   jua l  be l i  atas  barang  te rsebu t ;
- 1  (sa tu )  lembar  Ber i t a  Acara  Peni t i p an  Barang  
Bukt i  sepeda  motor  jen i s  Nin ja  nopo l  BL  3951  NL 
tangga l  1 Ju l i  2011.

Telah  diper l i h a t k an  dan  d ibacakan  kepada  Terdakwa  dan  
para  Saks i ,  yang  had i r ,  dan  t i dak  ada  yang  
menyangka lnya ,  ser ta  te lah  di te r angkan  sebaga i  barang  
bukt i  t i ndak  p idana  yang  d i l akukan  oleh  Terdakwa dalam 
perkara  in i ,  te rnya ta  berhubungan  dan  bersesua ian  
dengan  bukt i - bukt i  la i n ,  seh ingga  oleh  karenanya  dapat  
memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan  yang didakwakan.  

Menimbang : Bahwa berdasarkan  kete rangan- kete rangan  Terdakwa dan  
para  saks i  d ibawah  sumpah  ser ta  barang  bukt i   yang  
dia jukan  dipe rs i dangan  dan  sete lah  menghubungkan  satu  
dengan  la i nnya ,  maka  dipe ro l eh  fak ta  hukum  yang  
mel ingkup i  perbuatan  Terdakwa sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa  benar  Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
pada  tahun  2003 mela lu i  pend id i kan  Secata   PK  di  
Rindam  V /  Barwi j aya ,   sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  
pangkat  Prada  TMT 1.10 .2003  dan  di  tugaskan  di  Yoni f  
113/ JS  sampai  dengan sekarang .  

Bahwa benar  Terdakwa   se la i n  perkara  in i  be lum pernah  
dihukum baik  hukuman pidana  atau  hukuman dis i p l i n .

Bahwa   benar  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  belum 
pernah  diakh i r i  atau  mengakh i r i  i ka tan  dinasnya  dar i  
TNI  AD.

Bahwa  benar  yang  disampaikan  Terdakwa   da lam 
pemer iksaan  di  peny id i kan  Pomdam  IM  ada lah  yang  
sebenarnya ,  dan  t i dak  ada  yang  dicabu t  da lam 
pemer iksaan  dipe rs i dangan . \

Bahwa  benar  Terdakwa  kena l  dengan  Saks i - 1  (Saks i  
Mahkota )  pada  tahun  2010,  kena l  dengan  Saks i - 8  (Saks i  
Mahkota )  pada  tahun  2011,  dan  Terdakwa  kena l  dengan  
Saks i - 5  tahun  2004  (Saks i  Mahkota )  hubungan  sebaga i  
atas  bawahan.
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sek i r a  puku l  11.00  Wib,  Saks i - 5  datang  ke  dapur  umum 
Kima  Yoni f  113/JS  menemui  Terdakwa sambi l  menawarkan  
“  Bang,  ada  sepeda  motor  Yamaha  mio  warna  hi tam,  
to long  car i kan  pembel i ,  namun  sepeda  motor  te rsebu t  
t i dak  ada   sama saya  mela inkan  sama kawan  saya  a.n .  
Serda  Eko  Al i  Purnomo (Saks- 1)  dan  Terdakwa jawab  “  
Ya,  saya  hubung i  du lu  s iapa  tahu  ada  anggota  114/SM 
yang  mau membel i  ” ,  se lan ju t nya  Trsangka  menawarkan  
sepeda  motor  Yamaha  Mio  kepada  Pra tu  Hard i  Nata  NRP 
31050112370983  namun  Pratu  Hard i  Nata  t i dak  mau 
membel inya ,  kemudian  (Saks- 3)  Pra tu  Wahyudi  
menghubung i  Terdakwa   mela lu i  handphone  ber tanya  
kepada  Terdakwa “  Bang,  ada  sepeda  motor  Yamaha  Mio  
yang  akan  di j ua l  dan  Terdakwa jawab  “Ada,  kamu  mau 
bel i ,  nant i  a ja  karena  sepeda  motornya  be lum ada  sama 
saya  ” ,  d i j awab  Saks i - 3  “  Ya,  bang  ” ,  se lan ju t nya  
Terdakwa menghubung i  Sask i - 5  mela lu i  handphone  untuk  
menanyakan  Nomor  handphone  Saks i - 1 dan  Saks i - 5 
member ikan  nomor  handphone  Saks i - 1 kepada  Terdakwa,  
kemudian  Terdakwa menghubung i  Saks i - 1 mela lu i  
handphone  untuk  ber tanya  kepada  Saks i - 1 “  I j i n  bang,  
in i  dengan  Sula iman  kawan s i  Efend i ,  katanya  abang  mau 
menjua l  sepeda  motor  Yamaha  Mio  ”  d i j awab  Saks i - 1 “  
Ada,  Man ”  se lan ju t n ya  Terdakwa ber tanya  lag i  kepada  
Saks i - 1 “  Dimana,  barangnya  ”   d i j awab  oleh  Saks i - 1 “  
Barangnya  ada sama teman saya  ”  .   

Bahwa benar  sek i ra  puku l  15.00  Wib,  Terdakwa menjumpai  
Saks i - 1 di  barak  Yongmodo karena  Saks i - 1  baru  se lesa i  
melaksanakan  la t i h an  bela  di r i  Yongmodo,  sete lah  
Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 1  berb incang- bincang  dan 
sa l i ng  berkena lan ,  se lan ju t nya  Terdakwa ber tanya  
kepada    Saks i - 1 “  Mas,  barang  dimana  ”  d i j awab  Saks i -
1 “Barang  ada  sama kawan  saya  harga   Rp.  2.700 .000 . -  
(dua  ju t a  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  ka lau  ada  yang  
bel i  k i t a  ambi l  d i  tempat  kawan saya  a.n  Sdr .  Hidaya t  
(Saks i - 8)  a lamat  Desa Hasan  Geudong  Kecamatan  Samudera  
Kabupaten  Aceh Utara ” .   

Bahwa  benar  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa bersama 
Saks i - 1 berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  rumah 
Saks i - 8 ( Sdr .  Hidaya t )  a lamat  Desa  Hasan  Geudong 
Kecamatan  Samudera  Kabupaten  Aceh  Utara  menggunakan  
kendaraan  umum Mitsub ihs i  L- 300  dan  sesampainya  di  
warung  Bakso  Desa  Hasan  Geudong  sek i r a  puku l  20.00  
Wib,  Terdakwa,  Saks i - 1  ber temu  dengan  (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  berb incang- bincang  sebenta r ,  kemudian  Saks i - 8 
mengajak  Terdakwa  bersama   Saks i - 1    menuju  
pingg i r i n    sunga i    Geudong   dekat   rumahnya,  
se lan ju t nya  Terdakwa  bersama  Saks i - 1  disu ruh  menunggu  
sebenta r  dan  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  perg i  untuk  
mengambi l  sepeda  motor  Yamaha  Mio  yang  akan  di j ua l  
te rsebu t .   
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Bahwa  benar  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  datang  (Saks- 8)  
Sdr .  Hidaya t  dengan  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha 
Mio  yang  akan  di j ua l  kepada  Terdakwa,  se lan ju t nya  
Saks i - 8,  Saks i - 1 dan  Terdakwa  melakukan  t ransaks i  jua l  
be l i  sepeda  motor  te rsebu t  dan  mencapa i  kesepaka tan  
dengan  harga  Rp.  2.700 .000 , -  (dua  ju ta  tu juh  ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  kemudian  Terdakwa  member ikan  uang  
pembayaran  sepeda  motor  te rsebu t  kepada  Saks i - 8 
sebesar  Rp.  2.700 .000 , -  (dua  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  d i  saks i kan  o leh  Saks i - 1,  sete lah  
se lesa i  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  
sek i r a  puku l  21.15  Wib,  Terdakwa membawa pulang  sepeda  
motor  Yamaha Mio  te rsebu t  ke  Mayoni f  113/JS,  sedangkan  
Saks i - 1 t i ngga l  d i  rumah  Saks i - 8  dan  sek i ra  puku l  
22.00  Wib  Terdakwa t i ba  di  Mayoni f  113/JS  langsung  
menjumpai  Saks i - 5  menyampaikan  “ In i  barangnya  Fen,  
tap i  in i  banyak  yang  rusak ,  g imana  ka lau  k i t a  perba i k i  
dahu lu ,  k i t a  malu  sama yang  bel i  ”  d i j awab  o leh  Saks i -
2 “  Ya bang,  lan ju t  a ja ” .   

Bahwa   benar  pada  har i  Minggu  tangga l  9  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  11.00  Wib,  Terdakwa mener ima  te l epon  dar i  
Saks i - 6,  i s i nya  menanyakan  ten tang  sepeda  motor  Yamaha 
Mio  yang  akan  Terdakwa jua l  dan  Saks i - 6 ber tanya  
kepada  Terdakwa “  Berapa  harganya  bang”   Terdakwa 
jawab  “  Harganya  Rp.  3.250 .000 , -  ( t i ga  ju t a  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  Saks i - 6  ber tanya  lag i  “  
Kok  mahal  ka l i  bang  ”  Terdakwa jawab  “  Saya  perba i k i  
sepeda  motor  te rsebu t  hab is  banyak ,  in i  pun  dapat  
untung  Rp.  100.000 , -  (  sera tus  r i bu  rup iah ) ”  d i j awab  
Saks i - 6“  Okelah  bang  saya  ambi l ,  nant i  saya  merapat  
ke tempat  abang ” .   

Bahwa benar  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  masuk “  SMS ”  dar i  
Saks i - 6  yang  is i nya  “  Bang  dimana  pos is i ,  Terdakwa 
jawab  “saya  lag i  masak  ka lau  mau datang ,  datang  a ja  ”  
dan  masuk  lag i  SMS dar i  Saks i - 6  “  Saya  sudah  mau 
sampai   Bata l yon  113/JS  “ ,  Terdakwa jawab  “  Ya udah  
ka lau  kamu  sudah  sampai  d i  Bata l yon  113/JS,  kamu 
tunggu  aja  di  keda i  dekat  Asrama  Yoni f  113/JS,  
kebetu lan  saat  i t u  Saks i - 5  datang   ke  dapur  Yoni f  
113/JS   dan  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 5  “  Mau 
kemana  Fen  “  d i j awab  Saks i - 5  “  Saya  mau bel i  makanan 
di  samping  Asrama dan  saya  ber tanya  lag i  kepada  Pra tu  
Efend i  “  Terdakwa minta  to l ong  anta r  sepeda  motor  in i ,  
karena  disana  sudah  ada  yang  menunggu  pembel inya  dan  
Terdakwa member ikan  nomor  handphone  Saks i - 6,  kemudian  
Saks i - 5  berangka t  menuju  Simpang  Jagung  Kec.  Ju l i  
Bi reuen  untuk  menjumpai  Saks i - 6.   

Bahwa  benar  sesampainya  d i  Simpang  Jagung  Kec.  Ju l i  
Bi reuen  Saks i - 5  ber temu  dengan  Saks i - 6  dan  te r j ad i  
t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  Yamaha Mio  Nopol  BL 6682  AN 
dan  uang  t ransaks i  jua l  be l i  te rsebu t  d i t i t i p k an  oleh  
Saks i - 5  sebesarRp.  3.250 .000 , -  ( t i ga  ju ta  t i ga  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .   

Disclaimer
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sek i r a  puku l  08.00  Wib,  Saks i - 5  menjumpai  Terdakwa di  
barak  Kima  Yoni f  113/JS   dan  menyerahkan  uang  has i l  
pen jua lan  sepeda  motor  Yamaha  mio  sebesar  Rp 
3.250 .000 . -  ( t i ga  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah )  kepada  Terdakwa dan  Terdakwa member ikan  uang 
komis i  kepada  Saks i - 5  sebesar  Rp.  100.000 . -  (se ra tus  
r i bu  rup iah ) .  

Bahwa  benar  sek i ra  puku l  11.00  Wib,  saat  Saks i - 5 
berpapasan  dengan  Terdakwa di  barak  Kima Yoni f  113/JS  
menyampaikan  kepada  Terdakwa  “  Bang,   mas  Eko  ada  
barang  lag i  sepeda  motor   Kawasak i  Nin ja  ”  Terdakwa 
jawab  “  Minta  berapa  Fen”  d i j awab  Saks i - 5  “  Harganya  
sebesar  Rp 3.000 .000 . -  ( t i ga  ju t a  rup iah ) ,   bang  ” ,  
dan  Terdakwa menyampaikan  kepada  Saks i - 5  pas  ka l i ,  
kebetu lan  Terdakwa t i dak  ada  sepeda    motor  ” ,  
kemudian  Saks i - 1 menghubung i  Terdakwa mela lu i  
handphone  bahwa “  Ada sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  yang  
akan  di j ua l ,  s iapa  yang  mau bel i  ”  Terdakwa  jawab  “  
Iya  mas b ia r  saya  aja  yang  be l i  karena  kebetu lan  saya  
t i dak  ada  sepeda  motor  ”  dan  Terdakwa ber tanya  lag i  
kepada  Saks i - 1 “  Dimana  pos is i nya ,  mas  ”  d i j awab  
Saks i - 1 “  Lagi  ada  Acara  di  rumah teman  ”  se lan ju t nya  
Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 1 “  Bagimana  masalah  
sepeda  motor  yang  akan   d i j ua l   mas   ” ,   d i j awab  
Saks i - 1  “   Mas  beg in i   a ja   mas berangka t  send i r i  d i  
rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  ( tempat  kemar in )  nant i  
uangnya  mas t rans fe r  ke  reken ing  saya  in i  No reken ing  
”  Terdakwa jawab  “  Ya,  mas ” .  

Bahwa  benar  sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Saks i - 1 
menghubung i  Terdakwa  mela lu i  handphone  “  Mas  ka lau  
bisa  uangnya  k i r im  dulu  kata  Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 8)  ”  
Terdakwa  jawab     “  Dik i r im  kemana ”  kemudian  Saks i - 1  
berka ta  kepada  Terdakwa    “  Dik i r im  ke  reken ing  BRI  
aja  mas ”  Terdakwa  jawab  “  Ya  mas,  ka lau  udah  saya  
kabar i n  ” ,  se lang  beberapa  meni t  sek i ra  puku l  17.30  
Wib,   Terdakwa  mengi r im  SMS kepada  Saks i - 1  is i nya  “  
Mas,  uang  sudah  saya  k i r im   Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  
rup iah )  du lu  ”   Saks i - 1 jawab  “  Ya,  mas makas ih  ”  .   

Bahwa  benar  pada  har i  Selasa  tangga l  11  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  09.00  Wib,  Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa  
mela lu i  handphone  “  Mas,  Sdr .  Hidaya t  minta   uangnya  
lag i  ”   Terdakwa  jawab  “   Nant i ,  s iang  saya  k i r im  ”  
se lan ju t nya  sek i ra  puku l  13.00  Wib,  Terdakwa  
ment ran fe r  uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  ke  reken ing  Bank  BRI  mi l i k  
Saks i - 1,   sete lah  mentran fe r  uang  kepada  Saks i - 1 
sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa berangka t  dar i  
Mayoni f  113/JS   menuju   rumah (Saks i - 8)   Sdr .   Hidaya t  
a lamat   Desa  Hasan  Geudong  Kec.  Samudera  Kab.  Aceh 
Utara  dengan  menumpang kendaraan  Mitsubh i s i  L- 300 
Nopol  lupa .   
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Bahwa  benar  set i ba  di  rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  
sek i r a  puku l  18.00  Wib,  Terdakwa ber temu  dengan  Saks i -
8  berb incang- bincang  dan  mel iha t  kond is i  sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  banyak  yang  rusak  dan  cat  juga  
sudah  berupa  berwarna  hi tam,  kemudian  Terdakwa membawa 
sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  Nopol  BL  6581  UH menuju  
Mayoni f  113/JS  dan  member ikan  uang  s isa  pembayaran  
sepeda  motor  te rsebu t  sebesar  Rp.  500.000 . -  ( l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Saks i - 8.  

Bahwa  benar  set i ba  di  Mayoni f  113/JS  sek i ra  puku l  
19.30  Wib,  Terdakwa menyimpan  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  Nopol  BL 6581  UH di  da lam  barak  la j ang  karena  
sepeda  motor  te rsebu t  akan  Terdakwaperba i k i  dan  dalam 
waktu  1  (sa tu )  bulan  sepeda  motor  te rsebu t  baru  
se lesa i  ser ta   menghabiskan  uang sebesar  Rp.  700.000 , -  
( tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) .   

Bahwa  benar  pada  tangga l  17  Maret  2011  sek i ra  puku l  
20.30  Wib,  Terdakwa menghubung i  (Saks i - 3)  Ser tu  Anas 
Ambr i  anggota  Korami l  Matang  Glumpang  Dua Kodim  0111/  
Bi reuen  mela lu i  handphone  yang  is i nya  “  Bang,  lag i  
d imana  ”  d i j awab  Saks i - 3 “  Lag i  d i rumah  ”  dan  Terdakwa 
ber tanya  lag i  “  Bang,  saya  akan  main  ke  rumah  ”  
d i j awab  Saks i - 3 “  Main ,  sa ja  ”  kemudian  sek i r a  puku l  
20.50  Wib  Terdakwa berangka t  dar i  barak  la j ang  Mayoni f  
113/JS  menuju  rumah Saks i - 3,  
set i ba  di rumahnya  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  Terdakwa 
ber temu  dengan  Saks i - 3  dan  berb incang- b incang  
kemudian  Terdakwa  ber tanya  kepada  Saks i - 3 “  Mana ibu ,  
bang  ”  d i j awab  Saks i - 3 “Lag i  pu lang  ke  rumah  Mertua”  
dan  Terdakwa ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 3 “  Mana bang,  
sepeda  motor  Yamaha Mio  mi l i k  abang”  di j awab  Saks i - 3 
“D ibawa  Is t r i  man,  dikampung  Mertua  ”  se lan ju t nya  
Terdakwa  ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 3“  Jad i  Abang 
ka lau  dinas  menggunakan  kendaraan  apa  ”  d i j awab  Saks i -
3 “Na ik  ojek  man” .   

Bahwa benar  kemudian  Terdakwa  berka ta  kepada  Saks i - 3 “  
Dar i  pada  Abang  naik  ojek ,  paka i  a ja  sepeda  motor  
saya,  b ia r  abang  enak  dinas  ”  d i j awab  Saks i - 3 “  Ya,  
man  makas ih  ”  se lan ju t nya  Terdakwa  member ikan  kunc i  
sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  te rsebu t  kepada  Saks i - 3 
dan Terdakwa kembal i  menuju  Mayoni f  113/JS.   

Bahwa  benar  pada  har i  Minggu  tangga l  20  Maret  2011  
sek i r a  puku l  20.30  Wib,  Terdakwa mener ima  te l epon  
se lu l e r  dar i  Saks i - 3 “Man,  in i  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  ada  yang  mau bel i  teman  saya  anggota  Pol i s i ,  
mana  sura t - sura tnya  Man” ,  Terdakwa jawab  “T idak  ada 
bang,  sura t - sura tnya  apab i l a  anggota  Pol i s i  mau 
membel i  kas ih  aja  dengan  harga  sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  
( t i g a  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  se lan ju t nya  Saks i - 3 
berka ta  kepada  Terdakwa “Saya  nggak  beran i  Man 
menjua lnya  karena  sura t - sura t  kendaraan  t i dak  ada”  
Terdakwa jawab  “  Ya,  udah  bang  saya  merapat  ke  rumah 
Abang ”  d i j awab  Saks i - 3 “Ya  man,  saya  tunggu” .   

Disclaimer
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berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  rumah  Saks i - 3 di  
Desa  Geudong- geudong  Kota  Juang  Bi reuen ,  set i banya  di  
rumah  Saks i - 3 sek i r a  puku l  21.30  Wib,  Terdakwa ber temu 
dengan  Saks i - 3 dan  berb incang- bincang  masalah  sepeda  
motor  Kawasak i  Nin ja  yang  akan  di j ua l  te rsebu t  dan  
Saks i - 3 berka ta  kepada  Terdakwa “  Sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  sudah  dibawa  oleh  anggota  
Pol i s i ,  Man dan  uangnya  sudah  di t i t i p k an  kepada  saya  
sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  karena  anggota  Pol i s i  te rsebu t  buru- buru ”  
kemudian  Saks i - 3 member ikan  uang  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa se lan ju t nya  Terdakwa 
kembal i  ke Mayoni f  113/JS.   

Bahwa  benar  pada  har i  Minggu  tangga l  20  Maret  2011  
sek i r a  puku l  08.00  Wib,  Saks i - 1 menghubung i  Terdakwa 
mela lu i  handphone  menawarkan  kepada  Tesangka  “  Mas 
ada  sepeda  motor  Yamaha  Jup i t e r  Z  yang  akan  di j ua l ,  
ada  yang  bermina t  mas  ka lau  ada  cepat  hubung i  saya  
”se te l ah  mener ima  te lepon  Terdakwa menghubung i  Saks i - 7 
( Pratu  Akhmad  Sai fu l  Bahr i )  yang  is i nya  menanyakan  
kabar  dan pos is i  Saks i - 7 lag i  d imana  ”  d i j awab  Saks i - 7 
“  Kabar  saya  ba ik - ba ik  sa ja  dan  pos is i   saya   lag i  
berada   d i   rumah  saudara  di   Lhokseumawe  ”  kemudian  
Terdakwa   ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 7“  Bisa  jumpa 
nggak  ”  d i j awab  Saks i - 7  “B isa ”  se lan ju t nya  Terdakwa 
berka ta  dengan  Saks i - 7  nant i  k i t a  jumpa  d i  Cunda  Desa 
Meunasah  Masj i d  Kec.  Muara  Dua Kota  Lhokseumawe sek i ra  
puku l  15.30  Wib.   

Bahwa benar  sek i ra  puku l  14.30  Wib,  Terdakwa berangka t  
dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  Cunda  Desa  Meunasah  Masj i d  
Kec.  Muara  Dua  Kota  Lhokseumawe  dengan  menumpang 
kendaraan  Mitsubh i s i  L  300,  set i banya  di  Cunda  Desa  
Meunasah  Masj i d  Kec.  Muara  Dua Kota  Lhokseumawe sek i ra  
puku l  15.30  Wib  Terdakwa menghubung i  Saks i - 7  mela lu i  
handphone  yang  is i nya  menanyakan  dimana  pos is i  ”  
d i j awab  Saks i - 7  “  Saya  lag i  d i  rumah  Sdr i  Ni r i  yang  
alamatnya  d i  depan  Pol res  Lhokseumawe  ”  kemudian  
Terdakwa berka ta  kepada  Saks i - 7  “  Ya  saya  kesana  
sekarang  ”  d i j awab  Saks i - 7  “  Ya bang  saya  tunggu  ” ,  
sete lah  Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 7  dan 
berb incang- bincang ,  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  
Saks i - 7 “  Mau kemana ”  Terdakwa jawab  “  Di tempat  acara  
tu run  tanah  d i  Matang  Glumpang  Dua  Bi reuen  ”  
se lan ju t nya  Terdakwa berka ta  kepada  Saks i - 7  “  In i  ada 
sepeda  motor  yang  mau di  jua l  murah,  Sai fu l  mau nggak  
”  d i  jawab  “  Nggak  lah  bang,  saya  mau ke  tempat  acara  
”  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 7  “  Nggak 
apa  sebenta r  a ja  ”  sete lah  i t u  Terdakwa bersama Saks i -
7   dengan  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha  Mio  mi l i k  
Sdr .  Ni r i  perg i  menuju   ke  rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  d i  Desa  Hasan  Geudong  Kec.  Samudera  Kab.  Aceh  
Utara .  
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Bahwa  benar  set i banya  di  rumah  Saks i - 8  sek i r a  puku l  
16.30  Wib,  Terdakwa bersama  Saks i - 7  ber temu  dengan  
Saks i - 8  dan  berb incang- bincang  kemudian  Saks i - 8 
mengajak  Terdakwa  bersama  Saks i - 7  dan  Saks i - 1 yang  
saat  i t u  berada  di  rumah  Saks i - 8  menuju  ke  tempat  
sepeda  motor  Jup i t e r  Z  yang  akan  di j ua l ,  sesampainya  
di t empat  te r sebu t  Terdakwa bersama  Saks i - 7 dan  Saks i - 8 
ber tanya  kepada  Saks i - 8 “  Mana bang  sepeda  motornya ,  
saya  mau l i ha t  ”  kemudian  Saks i - 8 “  Menunjukkan  sepeda  
motor  Yamaha  Jup i t e r  yang  di j ua l  te rsebu t  ”  
se lan ju t nya  Terdakwa mendatang i  Saks i - 7  dan 
menyampaikan  bahwa  sepeda  motor  te rsebu t  mau di  jua l  
Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ,  
kemudian  Saks i - 7 b i l ang  “  Kok  murah  ka l i  bang  ”  
Terdakwa jawab  “  Udah  tenang  sa ja  nggak  bermasa lah  
sepeda  motor  te rsebu t  ”  sete lah  i t u  Terdakwa menemui  
Saks i - 7  untuk  melakukan  t ransaks i  dan  menawar  harga  
sepeda  motor  te rsebu t  sebesar  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  
ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  Saks i - 8 menyetu ju i n ya  
dengan  harga  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  se lan ju t n ya  Terdakwa  kembal i   menemui  Saks i - 7 
dan  berka ta   “  Udah kau  bayar i n  sa ja  sepeda  motor  i t u ,  
kemudian  Saks i - 7  berka ta  kepada  Terdakwa “  In i  bang 
uangnya”  saya  jawab  “  Udah langsung  aja  kau  kas ih  sama 
Sdr .  Hidaya t  ”  kemudian  uang  te rsebu t  d ibe r i k an  kepada  
Saks i - 8 sebesar  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  se lan ju t nya  Saks i - 7 pu lang  mendahulu i  
karena  Saks i - 7 taku t  te r l ambat  kembal i  ke  Takengon  dan  
Terdakwa menyusu l  d i  belakang  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Yamaha Mio.   

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  benar  pada  tangga l  15  Mei  2011  sek i ra  puku l  

19.30  Wib,  saat  Terdakwa berada  d i  Café  88 Bi reuen  dan  
di  depan  meja  Terdakwa sudah  ada  Saks i - 4  bersama 
temannya  yang  t i dak  Terdakwa  kena l  yang  sedang  makan 
dan  minum,  t i ba - t i ba  teman  dar i  Saks i - 4  mendatang i  
Terdakwa  kemudian  teman  dar i  Saks i - 10  te rsebu t  
mengajak  Terdakwa untuk  duduk  bersama- sama  dan 
berkena lan  dengan  teman  Saks i - 4 a.n .  Sdr .  Surya  ( t i d ak  
di  per i ksa )  se lan ju t nya  Terdakwa  ber ta nya  lag i  kepada  
Sdr .  Surya  “  Ada acara  apa  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  Ni  
mau jua l  sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F Nopol  BL 5234  AG 
namun orang  nggak  datang- datang ,  saya  pun  pent i ng  ka l i  
mau ke  Medan  ”  Terdakwa berka ta  kepada  Sdr .  Surya  “  
Sepeda  motornya  lengkap  nggak  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  
Tidak  ,  rencana  saya  jua l  t i dak  ada  sura tnya  “  
Terdakwa berka ta  lag i  kepada  Sdr .  Surya  “  Sepeda  
motornya ,  bermasa lah  t i dak  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  
Tidak  bermasa lah  ”  Terdakwa ber tanya  kepada  Sdr .  Surya  
“  Kalau  saya  bel i  bo leh  nggak  kan  kawan belum datang-
datang ,  d i j ua l  berapa  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  Di jua l  
dengan  harga  sebesar  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  bo leh  bang  ka lau   mau ”  kemudian  
Terdakwa mel iha t  sepeda  motor  te rsebu t  dan  mencobanya,  
sete lah  mencobanya  Terdakwa bersama  Saks i - 4  dan  Sdr .  
Surya  melakukan  t ransaks i  jua l  bel i  sepeda  motor  
te rsebu t  dan  member ikan  uang  kepada  Saks i - 4  yang  
disaks i kan  oleh  Sdr .  Surya  sebesar  Rp.  2.500 .000 , -  
(dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  sete lah  i t u  
Terdakwa kembal i  ke   Mayoni f  113/JS  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F  Nopol  BL  5234  AG yang  
Terdakwa bel i  dar i  Saks i - 4  dan Sdr .  Surya .   

Bahwa  benar  pada  tangga l  21  Mei  2011  sek i ra  puku l  
12.00  Wib,  Terdakwa mener ima  te lepon  dar i  Saks i - 1 yang  
is i nya  menyuruh  Terdakwa datang  ke  Madenpom IM/1  untuk  
menjumpai  Saks i - 1 kemudian  sek i ra  puku l  19.00  Wib,  
Terdakwa berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  Madenpom 
IM/1  untuk  menjumpai  Saks i - 1 mengendara i  sepeda  motor  
Suzuk i  Sat r i a  F  Nopol  BL  5234  AG,  set i banya  di  
Madenpom IM/1  sek i ra  puku l  20.00  Wib,  Terdakwa ber temu 
dengan  Saks i - 1 dan  bercer i t a  bahwa  3  ( t i ga )  un i t  
sepeda  yang  di be l i  dar i  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  
bermasa lah  dan  Saks i - 8  sekarang  di t ahan  dan  dip roses  
sesua i  dengan  keten tuan  hukum yang  ber laku  di  Pol res  
Lhokseumawe,  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 1 
“Gimana  mas masalah  in i ”  d i j awab  Saks i - 1 “Nant i  k i t a  
dip roses  Man  ”se lan j u t nya  Terdakwa bersama  Saks i - 1 
menuju  ke  ruangan  Lidpam  Denpom IM/1  untuk  d imin ta  
kete rangan ,  sete lah  se lesa i  d imin ta  kete rangan  Denpom 
IM/1  sek i r a  puku l  00.00  Wib,  Terdakwa d i j emput  oleh  
Pasi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  Kapten  In f  Kurn iawan.   
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Bahwa  benar  pada  tangga l  22  Mei  2011  sek i ra  puku l  
15.00  Wib,  datang  Pasi  In te l   Yoni f  113/JS  a.n .  Kapten  
In f  Kurn iawan  ke  se l  Mayoni f  113/JS  untuk  ber temu  
dengan  Terdakwa dan  Pasi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  
Kapten  In f  Kurn iawan  memer in tahkan  Terdakwa untuk  
mencar i  sepeda  motor  yang  Terdakwa jua l  kepada  Saks i - 4 
dan  Saks i - 7  anggota  Yoni f  114/SM se lan ju t nya  Terdakwa 
menghubung i  Saks i - 4  dan  Saks i - 7  anggota  Yoni f  114/SM 
mela lu i  handphone  dan  mencer i t a kan  kepada  mareka  
berdua  bahwa sepeda  motor  yang  Terdakwa jua l  kepadanya  
bermasa lah  seh ingga  sepeda  motor  te rsebu t  akan  
Terdakwa ta r i k  dan  gant i  rug i  kemudian  sek i ra  puku l  
14.00  Wib,  Terdakwa bersama  Bas i  In te l  Yoni f  113/JS  
a.n .  Ser tu  Sut r i sno  dan  Provos t  Yoni f  113/JS  a.n .  
Pra tu  Sudi rman  dar i  Mayoni f  113/JS  dengan  mengendara i  
kendaraan  Mitsubh i s i  L300  menuju  ke  Mayoni f  114/SM,  
sesampainya  d i  Mayoni f  113/JS  sek i ra  puku l  18.30  Wib,  
Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 7  dan  Saks i - 6  untuk  
menar i k  sepeda  motor  te rsebu t  karena  sepeda  motor  yang  
Terdakwa jua l  bermasa lah  dan  Terdakwa mengant i  rug i  
sepeda  motor  te rsebu t .   

Bahwa  benar  Terdakwa melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  
sepeda  motor  tanpa  di l engkap i  sura t - sura t  dan  dokumen 
yang  syah  sudah  3  ka l i  yang  per tama  pada  har i  Jum’a t  
tangga l  7  Januar i  2011  sek i ra  puku l  21.00  Wib,  
Terdakwa  bersama  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  dan  (Saks i - 1)  
Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  1  
(sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha Mio  Nopol  BL 6682  AN 
di  Desa  Hasan  Geudong  Kecamatan  Samudera  Kabupaten  
Aceh  Utara  dengan  harga  sebesar  Rp.  2.700 .000  (dua  
ju t a  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) , -  kedua  pada  tangga l  11 
Januar i  2011,  Terdakwa bersama (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  
dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  melakukan  
t ransaks i  jua l  be l i  1  (sa tu )  un i t  sepeda   motor  
Kawasak i   Nin ja  Nopol  BL 6581  UH dengan  harga  sebesar  
Rp.  3.000 .000 , -  ( t i g a  ju t a  rup iah ) ,  ket i ga  pada  
tangga l  13 Maret  2011,  Terdakwa bersama (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  
t ransaks i  jua l  be l i  1  (sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha 
Jup i t e r  Z Nopol     BL 6193  Y dengan  harga  sebesar  Rp.  
2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .   

Bahwa benar  Terdakwa melakukan  t ransaks i   jua l  be l i  3 
( t i g a )  un i t  sepeda  motor  tanpa  di l engkap i  sura t - sura t  
kendaraan  dan  dokumen yang  syah  dengan  (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  dengan  
cara  peran ta ra  (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo dengan  
menghubung i  Terdakwa  mela lu i  handphone  untuk  
menawarkan  ada  sepeda  motor  tanpa  d i l engkap i  sura t -
sura t  kendaraan  yang  akan  di j ua l  seh ingga  Terdakwa 
bern ia t  untuk  membel inya ,  kemudian  Terdakwa bersama 
(Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  mengadakan  per temuan  
di rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  se lan ju t nya  Terdakwa,  
(Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  dan  (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  
te rsebu t .   

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa benar  sebe lum (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  dan  (Saks i -

1) Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  
sepeda  motor  kepada  Terdakwa,  Terdakwa sudah  
mengetahu i  sta tus  sepeda  motor  yang  di j ua l  kepada  
Terdakwa ada lah  sepeda  motor  tanpa  di l engkap i  sura t -
sura t  kendaraan  dan  dokumen  yang  syah  namun  Terdakwa 
t i dak  mengetahu i  bahwa  sepeda  motor  te rsebu t  has i l  
cur ian .   

Bahwa  benar  Terdakwa membel i  3  ( t i ga )  un i t  sepeda  
motor  tanpa  di l engkap i  sura t - sura t  kendaraan  dan  
dokumen  yang  syah  dar i  (Saks i - 1)  Sdr .  Hidaya t  dan 
(Saks i - 1)  Serda  Eko Al i  Purnomo,  sepeda  motor  te rsebu t  
Terdakwa jua l  yang  per tama  sepeda   motor  Yamaha  Mio  
Nopol  BL 6682  AN,  Terdakwa jua l  kepada  (Saks i - 6)  Pra tu  
Wahyudi   anggota  Yoni f  114/SM  dengan  harga  sebesar  
Rp.  3.250 .000 , -  ( t i g a  ju t a  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah ) ,  kedua  sepeda   motor   Kawasak i   Nin ja  Nopol  BL 
6581  UH,  Terdakwa  jua l  kepada  Br igad i r  Af r i ansyah  
Anggota  Sabhara  Polsek  Peusangan  Pol res  Bi reuen  dan  
ket i ga  sepeda  motor  Yamaha Jup i t e r  Z  Nopol  BL 6193  Y,  
Terdakwa hanya  sebaga i  peran ta ra  (Saks i - 7)  Pra tu  
Akhmad Sai fu l  Bahr i  dan (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t , (Saks i -
1)  Serda  Eko Al i  Purnomo  di  jua l  dengan  harga  sebesar  
Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .  

Bahwa   benar  pada  tangga l  27  Mei  2011  sek i r a  puku l  
11.00  Wib,  Terdakwa bersama barang  bukt i  sepeda  motor  
d ise rahkan  oleh  Pasi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  Kapten  
In f  Kurn iawan,  Basi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  Ser tu  
Sut r i sno  dan  1  (sa tu )  orang  anggota  Provos t   Yoni f  
113/JS  a.n .  Praka  Her i   ke  Madenpom IM/1  guna  dip roses  
sesau i  dengan  keten tuan  hukum yang  ber laku .   

Bahwa   benar  Terdakwa  melakukan  perbua tan - perbua tan  
berupa  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  yang  tanpa  ada  
sura t - sura tnya  ada lah  semata- mata  untuk  mendapatkan  
keuntungan .

Menimbang : Bahwa  te r l eb i h  dahu lu  Maje l i s  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  
ber i ku t  :   

Bahwa  Maje l i s  Hakim  pada  pr ins i pnya  sependapat  
dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  ten tang  te rbuk t i n ya  unsur - unsur  
t i ndak  pidana  yang  didakwakan  oleh  od i tu r  ,  beg i t u  
juga  mengenai  tun tu tan  pidananya .  

Menimbang : Bahwa  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam  Dakwaan  tungga l  mengandung  unsur - unsur  
sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  ke- 1 :  ”Barang  s iapa” .
Unsur  ke- 2 :  “Secara  bersama- sama  atau  send i r i -

send i r i ” .
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Unsur  ke- 3 :  “ Membel i ,  menyewa,  menukar ,  mener ima  
gada i ,  mener ima  had iah  atau  untuk  menar i k  
keuntungan ,  menjua l ,  menyewakan,  
menukarkan ,  menggada ikan ,  mengangkut ,  
menyimpan  atau  menyembuny ikan  sesuatu  
benda” .

Unsur  ke- 4 :  “ Yang  dike tahu i  atau  sepatu tnya  harus  
diduga  bahwa dipero l eh  dar i  ke jaha tan ” .

Menimbang : Bahwa mengenai  dakwaan te rsebu t  Maje l i s  mengemukakan  
pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  ke- 1:  ”Barang  s iapa” .
 

      Bahwa mendasar i  keten tuan  perundang  – undangan  
pasa l  2 sampai  dengan  pasa l  5,  pasa l  7dan  pasa l  8 KUHP 
bahwa  yang  dimaksud  dengan   Barang  Siapa   adalah  
set i ap  orang  yang  tunduk  dan  dapat  d iper t anggung  
jawabkan  sebaga i  subyek  hukum  pidana  d i  Indones ia  
ser ta  mampu  ber tanggung  jawab  ar t i n ya  dapat  
d ipe r t anggung  jawabkan  atas  perbua tannya  secara  hukum.  
Subyek  hukum  te rsebu t  mel ipu t i  semua  orang  sebaga i  
warga  negara  Indones ia ,  te rmasuk  yang  bers ta t us  
sebaga i  pra ju r i t  TNI .  Dalam  hal  subyek  hukum ada lah  
seorang  pra ju r i t  TNI  maka pada  waktu  melakukan  t i ndak  
pidana  harus  masih  dalam  dinas  akt i f  yakn i  be lum 
mengakh i r i  atau  diakh i r i  i ka tan  dinasnya .

Bahwa berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  d ikua tkan  
oleh  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  sumpah,  ser ta  ala t  
bukt i  la i n  yang  dia j ukan  dipe rs i dangan  dipe ro l eh  fak ta  
hukum  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
pada  tahun  2003 mela lu i  pend id i kan  Secata   PK  di  
Rindam  V /  Barwi j aya ,   sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  
pangkat  Prada  TMT 1- 10- 2033,  dan  di  tugaskan  di  Yoni f  
113/ JS  sampai  dengan sekarang .  

2. Bahwa benar  Terdakwa  sampai  sekarang  belum  pernah  
diakh i r i  atau  mengakh i r i  i ka tan  dinasnya  dar i  TNI  AD.

3. Bahwa benar  dipe rs i dangan  Terdakwa  dapat  menjawab  
per tanyaan- per tanyaan  yang  dia jukan  kepadanya  dengan  
jawaban  yang  lanca r  da lam bahasa  Indones ia  yang  mudah 
dimenger t i  dan  dipers i dangan  t i dak  di temukan  fak ta -
fak ta  yang  menunjukkan  para  Terdakwa  te rganggu  
per tumbuhan  j iwanya  ataupun  te rganggu  karena  suatu  
penyak i t .

4. Bahwa menuru t  Pasa l  9 UU No.  31 tahun  1997  ten tang  
Perad i l an  Mi l i t e r ,  bahwa Pengad i l an  Mi l i t e r  berwenang  
mengadi l i  t i ndak  p idana  yang  d i l akukan  oleh  seorang  
yang  pada  waktu  melakukan  t i ndak  pidana  ada lah  
Pra ju r i t .
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putusan.mahkamahagung.go.id5. Bahwa  menuru t  Pasa l  40  UU No.  31  tahun  1997  

Pengad i l an  Mi l i t e r  memer iksa  dan  memutus  pada  t i ngka t  
per tama  perkara  pidana  yang  Terdakwanya  ada lah  
Pra ju r i t  yang  berpangka t  Kapten  kebawah.

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa 
unsur  per tama ya i t u  “  Barang  s iapa”   te lah  te rpenuh i .

Unsur  ke- 2 :  “Secara  bersama- sama  atau  send i r i -
send i r i ” .

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  bersama- sama  atau  
send i r i - send i r i  melakukan  sebaga imana  d imaksud  da lam 
Pasa l  55  Ayat  (1 )  ke- 1  ada lah  mereka  yang  melakukan ,  
yang  menyuruh  melakukan ,  dan  yang  tu ru t  ser ta  
melakukan .

Sehingga  secara  bersama- sama,  pe laku  t i ndak  pidana  
harus  leb ih  dar i  satu  orang ,  ya i t u  yang  melakukan  
(p lege r ) , dan  orang  yang  menyuruh  melakukan  (doen  
pleger )  atau   yang  tu ru t  ser ta  melakukan  (medep leger ) .  

Dianta ra  para  pelaku  te rdapa t  ker j a  sama  secara  
sadar  dan  langsung ,  sedangkan  dian ta ra  para  pelaku  
te rdapa t  sa l i ng  penger t i an  dan  sa l i ng  mengetahu i  
perbua tan  pe laku  la i n ,  beg i t u  pu la  secara  langsung  
ya i t u  sesuatu  t i ndak  p idana  yang  te r j ad i  ada lah  
perwu judan  langsung  dar i  perbuatan  pe laku .

Bahwa yang  dimaksud  dengan  secara  send i r i - send i r i  
ada lah  pelaku  dar i  suatu  t i ndak  pidana  leb ih  dar i  satu  
orang  dan  dian ta ra  para  pe laku  te rdapa t  ker ja  sama 
secara  sadar  te tap i  bukan  merupakan  perwujudan  dar i  
perbua tan  langsung  dar i  perbua tan  pelaku .

Bahwa  dalam  unsur  ke- 2   in i  adalah  te rd i r i  dar i  
beberapa  a l t e r na t i f  yang  d i l akukan  oleh   Terdakwa  
cukup  j i k a  sa lah  satu  al te rna t i f  sa ja  te l ah  te rpenuh i .

Bahwa berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  d ikua tkan  
oleh  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  sumpah,  ser ta  ala t  
bukt i  la i n  yang  dia j ukan  dipe rs i dangan  dipe ro l eh  fak ta  
hukum  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  benar  Terdakwa  kena l  dengan  Saks i - 1  (Saks i  
Mahkota )  pada  tahun  2010,  kena l  dengan  Saks i - 8  (Saks i  
Mahkota )  pada  tahun  2011,  dan  Terdakwa  kena l  dengan  
Saks i - 5  tahun  2004  (Saks i  Mahkota )  hubungan  sebaga i  
atas  bawahan.
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Bahwa  benar  pada  har i  Jum’a t  tangga l  7  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  11.00  Wib,  Saks i - 5  datang  ke  dapur  umum 
Kima  Yoni f  113/JS  menemui  Terdakwa sambi l  menawarkan  
“  Bang,  ada  sepeda  motor  Yamaha  mio  warna  hi tam,  
to long  car i kan  pembel i ,  namun  sepeda  motor  te rsebu t  
t i dak  ada   sama saya  mela inkan  sama kawan  saya  a.n .  
Serda  Eko  Al i  Purnomo (Saks- 1)  dan  Terdakwa jawab  “  
Ya,  saya  hubung i  du lu  s iapa  tahu  ada  anggota  114/SM 
yang  mau membel i  ” ,  se lan ju t nya  Trsangka  menawarkan  
sepeda  motor  Yamaha  Mio  kepada  Pra tu  Hard i  Nata  NRP 
31050112370983  namun  Pratu  Hard i  Nata  t i dak  mau 
membel inya ,  kemudian  (Saks- 3)  Pra tu  Wahyudi  
menghubung i  Terdakwa   mela lu i  handphone  ber tanya  
kepada  Terdakwa “  Bang,  ada  sepeda  motor  Yamaha  Mio  
yang  akan  di j ua l  dan  Terdakwa jawab  “Ada,  kamu  mau 
bel i ,  nant i  a ja  karena  sepeda  motornya  be lum ada  sama 
saya  ” ,  d i j awab  Saks i - 3  “  Ya,  bang  ” ,  se lan ju t nya  
Terdakwa menghubung i  Sask i - 5  mela lu i  handphone  untuk  
menanyakan  Nomor  handphone  Saks i - 1 dan  Saks i - 5 
member ikan  nomor  handphone  Saks i - 1 kepada  Terdakwa,  
kemudian  Terdakwa menghubung i  Saks i - 1 mela lu i  
handphone  untuk  ber tanya  kepada  Saks i - 1 “  I j i n  bang,  
in i  dengan  Sula iman  kawan s i  Efend i ,  katanya  abang  mau 
menjua l  sepeda  motor  Yamaha  Mio  ”  d i j awab  Saks i - 1 “  
Ada,  Man ”  se lan ju t n ya  Terdakwa ber tanya  lag i  kepada  
Saks i - 1 “  Dimana,  barangnya  ”   d i j awab  oleh  Saks i - 1 “  
Barangnya  ada sama teman saya  ”  .   

Bahwa benar  sek i ra  puku l  15.00  Wib,  Terdakwa menjumpai  
Saks i - 1 di  barak  Yongmodo karena  Saks i - 1  baru  se lesa i  
melaksanakan  la t i h an  bela  di r i  Yongmodo,  sete lah  
Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 1  berb incang- bincang  dan 
sa l i ng  berkena lan ,  se lan ju t nya  Terdakwa ber tanya  
kepada    Saks i - 1 “  Mas,  barang  dimana  ”  d i j awab  Saks i -
1 “  Barang  ada  sama kawan saya  harga   Rp.  2.700 .000 . -  
(dua  ju t a  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  ka lau  ada  yang  
bel i  k i t a  ambi l  d i  tempat  kawan saya  a.n  Sdr .  Hidaya t  
(Saks i - 8)  a lamat  Desa Hasan  Geudong  Kecamatan  Samudera  
Kabupaten  Aceh Utara  ” .   

Bahwa  benar  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa bersama 
Saks i - 1 berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  rumah 
Saks i - 8 ( Sdr .  Hidaya t )  a lamat  Desa  Hasan  Geudong 
Kecamatan  Samudera  Kabupaten  Aceh  Utara  menggunakan  
kendaraan  umum Mitsub ihs i  L- 300  dan  sesampainya  di  
warung  Bakso  Desa  Hasan  Geudong  sek i r a  puku l  20.00  
Wib,  Terdakwa,  Saks i - 1  ber temu  dengan  (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  berb incang- bincang  sebenta r ,  kemudian  Saks i - 8 
mengajak  Terdakwa  bersama   Saks i - 1    menuju  
pingg i r i n    sunga i    Geudong   dekat   rumahnya,  
se lan ju t nya  Terdakwa  bersama  Saks i - 1  disu ruh  menunggu  
sebenta r  dan  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  perg i  untuk  
mengambi l  sepeda  motor  Yamaha  Mio  yang  akan  di j ua l  
te rsebu t .   
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putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  benar  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  datang  (Saks- 8)  

Sdr .  Hidaya t  dengan  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha 
Mio  yang  akan  di j ua l  kepada  Terdakwa,  se lan ju t nya  
Saks i - 8,  Saks i - 1 dan  Terdakwa  melakukan  t ransaks i  jua l  
be l i  sepeda  motor  te rsebu t  dan  mencapa i  kesepaka tan  
dengan  harga  Rp.  2.700 .000 , -  (dua  ju ta  tu juh  ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  kemudian  Terdakwa  member ikan  uang  
pembayaran  sepeda  motor  te rsebu t  kepada  Saks i - 8 
sebesar  Rp.  2.700 .000 , -  (dua  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  d i  saks i kan  o leh  Saks i - 1,  sete lah  
se lesa i  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  
sek i r a  puku l  21.15  Wib,  Terdakwa membawa pulang  sepeda  
motor  Yamaha Mio  te rsebu t  ke  Mayoni f  113/JS,  sedangkan  
Saks i - 1 t i ngga l  d i  rumah  Saks i - 8  dan  sek i ra  puku l  
22.00  Wib  Terdakwa t i ba  di  Mayoni f  113/JS  langsung  
menjumpai  Saks i - 5  menyampaikan  “ In i  barangnya  Fen,  
tap i  in i  banyak  yang  rusak ,  g imana  ka lau  k i t a  perba i k i  
dahu lu ,  k i t a  malu  sama yang  bel i  ”  d i j awab  o leh  Saks i -
2 “  Ya bang,  lan ju t  a ja ” .   

Bahwa   benar  pada  har i  Minggu  tangga l  9  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  11.00  Wib,  Terdakwa mener ima  te l epon  dar i  
Saks i - 6,  i s i nya  menanyakan  ten tang  sepeda  motor  Yamaha 
Mio  yang  akan  Terdakwa jua l  dan  Saks i - 6 ber tanya  
kepada  Terdakwa “  Berapa  harganya  bang”   Terdakwa 
jawab  “  Harganya  Rp.  3.250 .000 , -  ( t i ga  ju t a  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  Saks i - 6  ber tanya  lag i  “  
Kok  mahal  ka l i  bang  ”  Terdakwa jawab  “  Saya  perba i k i  
sepeda  motor  te rsebu t  hab is  banyak ,  in i  pun  dapat  
untung  Rp.  100.000 , -  (  sera tus  r i bu  rup iah ) ”  d i j awab  
Saks i - 6“  Okelah  bang  saya  ambi l ,  nant i  saya  merapat  
ke tempat  abang ” .   

Bahwa benar  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  masuk “  SMS ”  dar i  
Saks i - 6  yang  is i nya  “  Bang  dimana  pos is i ,  Terdakwa 
jawab  “saya  lag i  masak  ka lau  mau datang ,  datang  a ja  ”  
dan  masuk  lag i  SMS dar i  Saks i - 6  “  Saya  sudah  mau 
sampai   Bata l yon  113/JS  “ ,  Terdakwa jawab  “  Ya udah  
ka lau  kamu  sudah  sampai  d i  Bata l yon  113/JS,  kamu 
tunggu  aja  di  keda i  dekat  Asrama  Yoni f  113/JS,  
kebetu lan  saat  i t u  Saks i - 5  datang   ke  dapur  Yoni f  
113/JS   dan  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 5  “  Mau 
kemana  Fen  “  d i j awab  Saks i - 5  “  Saya  mau bel i  makanan 
di  samping  Asrama dan  saya  ber tanya  lag i  kepada  Pra tu  
Efend i  “  Terdakwa minta  to l ong  anta r  sepeda  motor  in i ,  
karena  disana  sudah  ada  yang  menunggu  pembel inya  dan  
Terdakwa member ikan  nomor  handphone  Saks i - 6,  kemudian  
Saks i - 5  berangka t  menuju  Simpang  Jagung  Kec.  Ju l i  
Bi reuen  untuk  menjumpai  Saks i - 6.   

Bahwa  benar  sesampainya  d i  Simpang  Jagung  Kec.  Ju l i  
Bi reuen  Saks i - 5  ber temu  dengan  Saks i - 6  dan  te r j ad i  
t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  Yamaha Mio  Nopol  BL 6682  AN 
dan  uang  t ransaks i  jua l  be l i  te rsebu t  d i t i t i p k an  oleh  
Saks i - 5  sebesarRp.  3.250 .000 , -  ( t i ga  ju ta  t i ga  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .   
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Bahwa   benar  pada  har i  Senin  tangga l  10  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  Wib,  Saks i - 5  menjumpai  Terdakwa di  
barak  Kima  Yoni f  113/JS   dan  menyerahkan  uang  has i l  
pen jua lan  sepeda  motor  Yamaha  mio  sebesar  Rp 
3.250 .000 . -  ( t i ga  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah )  kepada  Terdakwa dan  Terdakwa member ikan  uang 
komis i  kepada  Saks i - 5  sebesar  Rp.  100.000 . -  (se ra tus  
r i bu  rup iah ) .  

Bahwa  benar  sek i ra  puku l  11.00  Wib,  saat  Saks i - 5 
berpapasan  dengan  Terdakwa di  barak  Kima Yoni f  113/JS  
menyampaikan  kepada  Terdakwa  “  Bang,   mas  Eko  ada  
barang  lag i  sepeda  motor   Kawasak i  Nin ja  ”  Terdakwa 
jawab  “  Minta  berapa  Fen”  d i j awab  Saks i - 5  “  Harganya  
sebesar  Rp 3.000 .000 . -  ( t i ga  ju t a  rup iah ) ,   bang  ” ,  
dan  Terdakwa menyampaikan  kepada  Saks i - 5  pas  ka l i ,  
kebetu lan  Terdakwa t i dak  ada  sepeda    motor  ” ,  
kemudian  Saks i - 1 menghubung i  Terdakwa mela lu i  
handphone  bahwa “  Ada sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  yang  
akan  di j ua l ,  s iapa  yang  mau bel i  ”  Terdakwa  jawab  “  
Iya  mas b ia r  saya  aja  yang  be l i  karena  kebetu lan  saya  
t i dak  ada  sepeda  motor  ”  dan  Terdakwa ber tanya  lag i  
kepada  Saks i - 1 “  Dimana  pos is i nya ,  mas  ”  d i j awab  
Saks i - 1 “  Lagi  ada  Acara  di  rumah teman  ”  se lan ju t nya  
Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 1 “  Bagimana  masalah  
sepeda  motor  yang  akan   d i j ua l   mas   ” ,   d i j awab  
Saks i - 1  “   Mas  beg in i   a ja   mas berangka t  send i r i  d i  
rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  ( tempat  kemar in )  nant i  
uangnya  mas t rans fe r  ke  reken ing  saya  in i  No reken ing  
”  Terdakwa jawab  “  Ya,  mas ” .  

Bahwa  benar  sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Saks i - 1 
menghubung i  Terdakwa  mela lu i  handphone  “  Mas  ka lau  
bisa  uangnya  k i r im  dulu  kata  Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 8)  ”  
Terdakwa  jawab     “  Dik i r im  kemana ”  kemudian  Saks i - 1  
berka ta  kepada  Terdakwa    “  Dik i r im  ke  reken ing  BRI  
aja  mas ”  Terdakwa  jawab  “  Ya  mas,  ka lau  udah  saya  
kabar i n  ” ,  se lang  beberapa  meni t  sek i ra  puku l  17.30  
Wib,   Terdakwa  mengi r im  SMS kepada  Saks i - 1  is i nya  “  
Mas,  uang  sudah  saya  k i r im   Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  
rup iah )  du lu  ”   Saks i - 1 jawab  “  Ya,  mas makas ih  ”  .   

Bahwa  benar  pada  har i  Selasa  tangga l  11  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  09.00  Wib,  Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa  
mela lu i  handphone  “  Mas,  Sdr .  Hidaya t  minta   uangnya  
lag i  ”   Terdakwa  jawab  “   Nant i ,  s iang  saya  k i r im  ”  
se lan ju t nya  sek i ra  puku l  13.00  Wib,  Terdakwa  
ment ran fe r  uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  ke  reken ing  Bank  BRI  mi l i k  
Saks i - 1,   sete lah  mentran fe r  uang  kepada  Saks i - 1 
sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa berangka t  dar i  
Mayoni f  113/JS   menuju   rumah (Saks i - 8)   Sdr .   Hidaya t  
a lamat   Desa  Hasan  Geudong  Kec.  Samudera  Kab.  Aceh 
Utara  dengan  menumpang kendaraan  Mitsubh i s i  L- 300 
Nopol  lupa .   

Disclaimer
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sek i r a  puku l  18.00  Wib,  Terdakwa ber temu  dengan  Saks i -
8  berb incang- bincang  dan  mel iha t  kond is i  sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  banyak  yang  rusak  dan  cat  juga  
sudah  berupa  berwarna  hi tam,  kemudian  Terdakwa membawa 
sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  Nopol  BL  6581  UH menuju  
Mayoni f  113/JS  dan  member ikan  uang  s isa  pembayaran  
sepeda  motor  te rsebu t  sebesar  Rp.  500.000 . -  ( l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Saks i - 8.  

Bahwa  benar  set i ba  di  Mayoni f  113/JS  sek i ra  puku l  
19.30  Wib,  Terdakwa menyimpan  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  Nopol  BL 6581  UH di  da lam  barak  la j ang  karena  
sepeda  motor  te rsebu t  akan  Terdakwaperba i k i  dan  dalam 
waktu  1  (sa tu )  bulan  sepeda  motor  te rsebu t  baru  
se lesa i  ser ta   menghabiskan  uang sebesar  Rp.  700.000 , -  
( tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) .   

Bahwa  benar  pada  tangga l  17  Maret  2011  sek i ra  puku l  
20.30  Wib,  Terdakwa menghubung i  (Saks i - 3)  Ser tu  Anas 
Ambr i  anggota  Korami l  Matang  Glumpang  Dua Kodim  0111/  
Bi reuen  mela lu i  handphone  yang  is i nya  “  Bang,  lag i  
d imana  ”  d i j awab  Saks i - 3 “  Lag i  d i rumah  ”  dan  Terdakwa 
ber tanya  lag i  “  Bang,  saya  akan  main  ke  rumah  ”  
d i j awab  Saks i - 3 “  Main ,  sa ja  ”  kemudian  sek i r a  puku l  
20.50  Wib  Terdakwa berangka t  dar i  barak  la j ang  Mayoni f  
113/JS  menuju  rumah Saks i - 3,  
set i ba  di rumahnya  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  Terdakwa 
ber temu  dengan  Saks i - 3  dan  berb incang- b incang  
kemudian  Terdakwa  ber tanya  kepada  Saks i - 3 “  Mana ibu ,  
bang  ”  d i j awab  Saks i - 3 “Lag i  pu lang  ke  rumah  Mertua”  
dan  Terdakwa ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 3 “  Mana bang,  
sepeda  motor  Yamaha Mio  mi l i k  abang”  di j awab  Saks i - 3 
“D ibawa  Is t r i  man,  dikampung  Mertua  ”  se lan ju t nya  
Terdakwa  ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 3“  Jad i  Abang 
ka lau  dinas  menggunakan  kendaraan  apa  ”  d i j awab  Saks i -
3 “Na ik  ojek  man” .   

Bahwa benar  kemudian  Terdakwa  berka ta  kepada  Saks i - 3 “  
Dar i  pada  Abang  naik  ojek ,  paka i  a ja  sepeda  motor  
saya,  b ia r  abang  enak  dinas  ”  d i j awab  Saks i - 3 “  Ya,  
man  makas ih  ”  se lan ju t nya  Terdakwa  member ikan  kunc i  
sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  te rsebu t  kepada  Saks i - 3 
dan Terdakwa kembal i  menuju  Mayoni f  113/JS.   

Bahwa  benar  pada  har i  Minggu  tangga l  20  Maret  2011  
sek i r a  puku l  20.30  Wib,  Terdakwa mener ima  te l epon  
se lu l e r  dar i  Saks i - 3 “Man,  in i  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  ada  yang  mau bel i  teman  saya  anggota  Pol i s i ,  
mana  sura t - sura tnya  Man” ,  Terdakwa jawab  “T idak  ada 
bang,  sura t - sura tnya  apab i l a  anggota  Pol i s i  mau 
membel i  kas ih  aja  dengan  harga  sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  
( t i g a  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  se lan ju t nya  Saks i - 3 
berka ta  kepada  Terdakwa “Saya  nggak  beran i  Man 
menjua lnya  karena  sura t - sura t  kendaraan  t i dak  ada”  
Terdakwa jawab  “  Ya,  udah  bang  saya  merapat  ke  rumah 
Abang ”  d i j awab  Saks i - 3 “Ya  man,  saya  tunggu” .   
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Bahwa  benar  kemudian  sek i ra  puku l  21.00  Wib,  Terdakwa 
berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  rumah  Saks i - 3 di  
Desa  Geudong- geudong  Kota  Juang  Bi reuen ,  set i banya  di  
rumah  Saks i - 3 sek i r a  puku l  21.30  Wib,  Terdakwa ber temu 
dengan  Saks i - 3 dan  berb incang- bincang  masalah  sepeda  
motor  Kawasak i  Nin ja  yang  akan  di j ua l  te rsebu t  dan  
Saks i - 3 berka ta  kepada  Terdakwa “  Sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  sudah  dibawa  oleh  anggota  
Pol i s i ,  Man dan  uangnya  sudah  di t i t i p k an  kepada  saya  
sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  karena  anggota  Pol i s i  te rsebu t  buru- buru ”  
kemudian  Saks i - 3 member ikan  uang  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa se lan ju t nya  Terdakwa 
kembal i  ke Mayoni f  113/JS.   

Bahwa  benar  pada  har i  Minggu  tangga l  20  Maret  2011  
sek i r a  puku l  08.00  Wib,  Saks i - 1 menghubung i  Terdakwa 
mela lu i  handphone  menawarkan  kepada  Tesangka  “  Mas 
ada  sepeda  motor  Yamaha  Jup i t e r  Z  yang  akan  di j ua l ,  
ada  yang  bermina t  mas  ka lau  ada  cepat  hubung i  saya  
”se te l ah  mener ima  te lepon  Terdakwa menghubung i  Saks i - 7 
( Pratu  Akhmad  Sai fu l  Bahr i )  yang  is i nya  menanyakan  
kabar  dan pos is i  Saks i - 7 lag i  d imana  ”  d i j awab  Saks i - 7 
“  Kabar  saya  ba ik - ba ik  sa ja  dan  pos is i   saya   lag i  
berada   d i   rumah  saudara  di   Lhokseumawe  ”  kemudian  
Terdakwa   ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 7“  Bisa  jumpa 
nggak  ”  d i j awab  Saks i - 7  “B isa ”  se lan ju t nya  Terdakwa 
berka ta  dengan  Saks i - 7  nant i  k i t a  jumpa  d i  Cunda  Desa 
Meunasah  Masj i d  Kec.  Muara  Dua Kota  Lhokseumawe sek i ra  
puku l  15.30  Wib.   

Bahwa benar  sek i ra  puku l  14.30  Wib,  Terdakwa berangka t  
dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  Cunda  Desa  Meunasah  Masj i d  
Kec.  Muara  Dua  Kota  Lhokseumawe  dengan  menumpang 
kendaraan  Mitsubh i s i  L  300,  set i banya  di  Cunda  Desa  
Meunasah  Masj i d  Kec.  Muara  Dua Kota  Lhokseumawe sek i ra  
puku l  15.30  Wib  Terdakwa menghubung i  Saks i - 7  mela lu i  
handphone  yang  is i nya  menanyakan  dimana  pos is i  ”  
d i j awab  Saks i - 7  “  Saya  lag i  d i  rumah  Sdr i  Ni r i  yang  
alamatnya  d i  depan  Pol res  Lhokseumawe  ”  kemudian  
Terdakwa berka ta  kepada  Saks i - 7  “  Ya  saya  kesana  
sekarang  ”  d i j awab  Saks i - 7  “  Ya bang  saya  tunggu  ” ,  
sete lah  Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 7  dan 
berb incang- bincang ,  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  
Saks i - 7 “  Mau kemana ”  Terdakwa jawab  “  Di tempat  acara  
tu run  tanah  d i  Matang  Glumpang  Dua  Bi reuen  ”  
se lan ju t nya  Terdakwa berka ta  kepada  Saks i - 7  “  In i  ada 
sepeda  motor  yang  mau di  jua l  murah,  Sai fu l  mau nggak  
”  d i  jawab  “  Nggak  lah  bang,  saya  mau ke  tempat  acara  
”  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 7 “Nggak  apa 
sebenta r  a ja  ”  sete lah  i t u  Terdakwa bersama  Saks i - 7 
dengan  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha Mio  mi l i k  Sdr .  
Ni r i  perg i  menuju   ke  rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  d i  
Desa Hasan Geudong Kec.  Samudera  Kab.  Aceh Utara .  

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  benar  set i banya  di  rumah  Saks i - 8  sek i r a  puku l  

16.30  Wib,  Terdakwa bersama  Saks i - 7  ber temu  dengan  
Saks i - 8  dan  berb incang- bincang  kemudian  Saks i - 8 
mengajak  Terdakwa  bersama  Saks i - 7  dan  Saks i - 1 yang  
saat  i t u  berada  di  rumah  Saks i - 8  menuju  ke  tempat  
sepeda  motor  Jup i t e r  Z  yang  akan  di j ua l ,  sesampainya  
di t empat  te r sebu t  Terdakwa bersama  Saks i - 7 dan  Saks i - 8 
ber tanya  kepada  Saks i - 8 “  Mana bang  sepeda  motornya ,  
saya  mau l i ha t  ”  kemudian  Saks i - 8 “  Menunjukkan  sepeda  
motor  Yamaha  Jup i t e r  yang  di j ua l  te rsebu t  ”  
se lan ju t nya  Terdakwa mendatang i  Saks i - 7  dan 
menyampaikan  bahwa  sepeda  motor  te rsebu t  mau di  jua l  
Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ,  
kemudian  Saks i - 7 b i l ang  “  Kok  murah  ka l i  bang  ”  
Terdakwa jawab  “  Udah  tenang  sa ja  nggak  bermasa lah  
sepeda  motor  te rsebu t  ”  sete lah  i t u  Terdakwa menemui  
Saks i - 7  untuk  melakukan  t ransaks i  dan  menawar  harga  
sepeda  motor  te rsebu t  sebesar  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  
ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  Saks i - 8 menyetu ju i n ya  
dengan  harga  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  se lan ju t n ya  Terdakwa  kembal i   menemui  Saks i - 7 
dan  berka ta   “  Udah kau  bayar i n  sa ja  sepeda  motor  i t u ,  
kemudian  Saks i - 7  berka ta  kepada  Terdakwa “  In i  bang 
uangnya”  saya  jawab  “  Udah langsung  aja  kau  kas ih  sama 
Sdr .  Hidaya t  ”  kemudian  uang  te rsebu t  d ibe r i k an  kepada  
Saks i - 8 sebesar  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  se lan ju t nya  Saks i - 7 pu lang  mendahulu i  
karena  Saks i - 7 taku t  te r l ambat  kembal i  ke  Takengon  dan  
Terdakwa menyusu l  d i  belakang  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Yamaha Mio.   
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Bahwa  benar  pada  tangga l  15  Mei  2011  sek i ra  puku l  
19.30  Wib,  saat  Terdakwa berada  d i  Café  88 Bi reuen  dan  
di  depan  meja  Terdakwa sudah  ada  Saks i - 4  bersama 
temannya  yang  t i dak  Terdakwa  kena l  yang  sedang  makan 
dan  minum,  t i ba - t i ba  teman  dar i  Saks i - 4  mendatang i  
Terdakwa  kemudian  teman  dar i  Saks i - 10  te rsebu t  
mengajak  Terdakwa untuk  duduk  bersama- sama  dan 
berkena lan  dengan  teman  Saks i - 4 a.n .  Sdr .  Surya  ( t i d ak  
di  per i ksa )  se lan ju t nya  Terdakwa  ber ta nya  lag i  kepada  
Sdr .  Surya  “  Ada  acara  apa  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “N i  
mau jua l  sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F Nopol  BL 5234  AG 
namun orang  nggak  datang- datang ,  saya  pun  pent i ng  ka l i  
mau ke  Medan  ”  Terdakwa berka ta  kepada  Sdr .  Surya  “  
Sepeda  motornya  lengkap  nggak  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  
Tidak ,  rencana  saya  jua l  t i dak  ada sura tnya  “  Terdakwa 
berka ta  lag i  kepada  Sdr .  Surya  “  Sepeda  motornya ,  
bermasa lah  t i dak  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  Tidak  
bermasa lah  ”  Terdakwa ber tanya  kepada  Sdr .  Surya  “  
Kalau  saya  bel i  bo leh  nggak  kan  kawan  be lum  datang-
datang ,  d i j ua l  berapa  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  Di jua l  
dengan  harga  sebesar  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  bo leh  bang  ka lau   mau ”  kemudian  
Terdakwa mel iha t  sepeda  motor  te rsebu t  dan  mencobanya,  
sete lah  mencobanya  Terdakwa bersama  Saks i - 4  dan  Sdr .  
Surya  melakukan  t ransaks i  jua l  bel i  sepeda  motor  
te rsebu t  dan  member ikan  uang  kepada  Saks i - 4  yang  
disaks i kan  oleh  Sdr .  Surya  sebesar  Rp.  2.500 .000 , -  
(dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  sete lah  i t u  
Terdakwa kembal i  ke   Mayoni f  113/JS  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F  Nopol  BL  5234  AG yang  
Terdakwa bel i  dar i  Saks i - 4  dan Sdr .  Surya .   

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
Unsur  ke- 2 “Secara  bersama- sama” ,   te l ah  te rpenuh i .

Unsur  ke- 3  :   ” Membel i ,  menyewa,  menukar ,  mener ima  
gada i ,  mener ima  had iah  atau  untuk  menar i k  
keuntungan ,  menjua l ,  menyewakan,  menukarkan ,  
menggada ikan ,  mengangkut ,  menyimpan  atau  
menyembuny ikan  sesuatu  benda” .  

Bahwa  yang  dimaksud  “membel i ”  ada lah  suatu  cara  
atau  perbuatan / t i n dakan  untuk  mrndapatkan  suatu  hak  
pemi l i k an  atas  suatu  benda/ba rang  menuru t  cara  yang  
laz im  ber laku  da lam  jua l  be l i  barang .  Dimana  dalam 
suatu  perbua tan  jua l  be l i  pada  umumnya  di l engkap i  
dengan  sura t - sura t  sah  sebaga i  bukt i  dar i  te lah  
te r j ad i n ya  jua l  be l i  ba ik  i t u  sura t  per jan j i a n  jua l  
be l i ,  kwi tans i ,  fak tu r  dan sebaga inya .

Bahwa yang  dimaksud  dengan  “ jua l  be l i ”  t i dak  harus  
te r j ad i  penyerahan  yang  dipe r j ua l be l i k an ,  demik ian  
juga  pembayaran  harganya ,  mela inkan  sudah  cukup  j i ka  
te l ah  te r j ad i  suatu  kesepaka tan - kesepakatan  anta ra  
para  p ihak  baik  pen jua l  maupun pembel i .
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perbua tan / t i n dakan  untuk  memindahkan  barang  seka l i gus  
memindahkan  hak  kebendaannya  kepada  orang  la i n  dengan  
cara - cara  yang  laz im  ber l aku  dalam  prak tek  jua l  be l i  
pada umumnya.

Bahkan  dalam  “pemesanan”  dan  te l ah  te r j ad i  
kesepaka tan  ten tang  harga ,  sudah  dipandang  te r j ad i  
penadahan.

Membel i  suatu  barang  yang  berasa l  dar i  penadahan  
dipandang  sebaga i  penadahan  (kedua) ,  karena  penadahan  
yang  per tama  ada lah  ke jaha tan  (Putusan  MA tangga l  10-
08- 1956 nomor  :  166/K /Kr / 1967 ) .

Yang  dimaksud  dengan  “menyewa”  ada lah  suatu  
cara /pe rbua tan / t i n dakan  untuk  iku t  
mendapatkan /men ikmat i  atas  sesuatu  benda/ba rang  molok  
orang  la i n ,  dengan  cara  member i  sesuatu  
imba lan /pembayaran  (umumnya  berupa  uang)  menuru t  
jangka  waktu  (sesua i  kebutuhan  yang  bersangku tan .

Yang  dimaksud  dengan  “menukar ”  adalah  suatu  
perbua tan / t i n dakan  menggant i  (dengan  yang  la i n )  dengan  
cara  dengan  tanpa  member i  tambahan uang.

Yang  dimaksud  dengan  “Mener ima  gada i ”  adalah  
mener ima  sesuatu  barang  yang  ber fungs i  sebaga i  jaminan  
(gada i )  untuk  da lam  jangka  waktu  te r t en t u ,  d imana  s i  
pener ima  gadai  i t u  te l ah  melepaskan  uang  kepada  p ihak  
la i n .

Jad i  da lam ha l  in i  kembal i nya  barang /uang  i t u  masih  
dapat  d iha rapkan ,  asa l  sa ja  masing- masing  pihak  dapat  
menyelesa i kan  kewaj i bannya .  

Yang  dimaksud  dengan  “had iah  (mener ima  imba lan) ”  
ada lah  suatu  pember ian ,  gan ja ran ,  imba lan  yang  
di te r ima  oleh  seseorang  yang  d ianggap  te l ah  ber jasa  
karena  suatu  karya  untuk  pihak  /o rang  la i n ,  da lam hal  
in i  te rmasuk  juga  suatu  pember ian ,  ganja ran  atau  
imba lan  yang  beru jud  barang  dar i  has i l  ke jaha tan .

Yang  dimaksud  dengan  “menar i k  keuntungan”  adalah  
mengambi l /mendapatkan  sesuatu  ke leb ihan / l aba  (pada  
umumnya  berupa  uang)  atas  sesuatu  barang  yang  
mempunyai  n i l a i  ekonomi  (da lam  hal  in i  barang- barang  
has i l  ke jaha tan ) .

Yang  dimaksud  dengan  “mengangku t ”  adalah  membawa 
untuk  memindahkan  sesuatu  barang  (da lam  hal  in i  has i l  
ke jaha tan )  ba ik  karena  kemauan send i r i / o r a ng  la i n .  

Yang dimaksud  dengan  “meny impan  atau  menyembuny ikan  
barang”  ada lah  menempatkan  sedemik ian  rupa  sesua tu  
barang ,  seh ingga  t i dak  bisa  di l i h a t  atau  dideka t i  
untuk  d isen tuh  oleh  orang  la i n .
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Yang dimaksud  dengan  “benda”  ada lah  barang  bergerak  
yang  mempunya i  n i l a i  ekonomis  dapat  d i te r ima  aka l  
untuk  mendapat  suatu  keuntungan.

Bahwa  oleh  karena  unsur  in i  mengandung  beberapa  
al te rna t i f  perbua tan  maka  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
cukup  j i k a  sa lah  satu  unsur   atau  beberapa  unsur  sa ja  
te l ah  te rpenuh i  ,  ar t i n ya  t i dak  harus  semuanya  
te rpenuh i ,  sesua i  dengan  fak ta  hukum yang  te rungkap  
dalam pers idangan .  

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa yang  
dikua tkan  o leh  kete rangan  para  saks i  d i  bawah  sumpah 
dan  ala t  bukt i  la i n  yang  dia j ukan  d ipers i dangan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  d ipe ro l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t :  

Bahwa  benar  pada  har i  Jum’a t  tangga l  7  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  11.00  Wib,  Saks i - 5  datang  ke  dapur  umum 
Kima  Yoni f  113/JS  menemui  Terdakwa sambi l  menawarkan  
“  Bang,  ada  sepeda  motor  Yamaha  mio  warna  hi tam,  
to long  car i kan  pembel i ,  namun  sepeda  motor  te rsebu t  
t i dak  ada   sama saya  mela inkan  sama kawan  saya  a.n .  
Serda  Eko  Al i  Purnomo (Saks- 1)  dan  Terdakwa jawab  “  
Ya,  saya  hubung i  du lu  s iapa  tahu  ada  anggota  114/SM 
yang  mau membel i  ” ,  se lan ju t nya  Trsangka  menawarkan  
sepeda  motor  Yamaha  Mio  kepada  Pra tu  Hard i  Nata  NRP 
31050112370983  namun  Pratu  Hard i  Nata  t i dak  mau 
membel inya ,  kemudian  (Saks- 3)  Pra tu  Wahyudi  
menghubung i  Terdakwa   mela lu i  handphone  ber tanya  
kepada  Terdakwa “  Bang,  ada  sepeda  motor  Yamaha  Mio  
yang  akan  di j ua l  dan  Terdakwa jawab  “Ada,  kamu  mau 
bel i ,  nant i  a ja  karena  sepeda  motornya  be lum ada  sama 
saya  ” ,  d i j awab  Saks i - 3  “  Ya,  bang  ” ,  se lan ju t nya  
Terdakwa menghubung i  Sask i - 5  mela lu i  handphone  untuk  
menanyakan  Nomor  handphone  Saks i - 1 dan  Saks i - 5 
member ikan  nomor  handphone  Saks i - 1 kepada  Terdakwa,  
kemudian  Terdakwa menghubung i  Saks i - 1 mela lu i  
handphone  untuk  ber tanya  kepada  Saks i - 1 “  I j i n  bang,  
in i  dengan  Sula iman  kawan s i  Efend i ,  katanya  abang  mau 
menjua l  sepeda  motor  Yamaha  Mio  ”  d i j awab  Saks i - 1 “  
Ada,  Man ”  se lan ju t n ya  Terdakwa ber tanya  lag i  kepada  
Saks i - 1 “  Dimana,  barangnya  ”   d i j awab  oleh  Saks i - 1 “  
Barangnya  ada sama teman saya  ”  .   

Bahwa benar  sek i ra  puku l  15.00  Wib,  Terdakwa menjumpai  
Saks i - 1 di  barak  Yongmodo karena  Saks i - 1  baru  se lesa i  
melaksanakan  la t i h an  bela  di r i  Yongmodo,  sete lah  
Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 1  berb incang- bincang  dan 
sa l i ng  berkena lan ,  se lan ju t nya  Terdakwa ber tanya  
kepada    Saks i - 1 “  Mas,  barang  dimana  ”  d i j awab  Saks i -
1 “  Barang  ada  sama kawan saya  harga   Rp.  2.700 .000 . -  
(dua  ju t a  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  ka lau  ada  yang  
bel i  k i t a  ambi l  d i  tempat  kawan saya  a.n  Sdr .  Hidaya t  
(Saks i - 8)  a lamat  Desa Hasan  Geudong  Kecamatan  Samudera  
Kabupaten  Aceh Utara  ” .   
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Saks i - 1 berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  rumah 
Saks i - 8 ( Sdr .  Hidaya t )  a lamat  Desa  Hasan  Geudong 
Kecamatan  Samudera  Kabupaten  Aceh  Utara  menggunakan  
kendaraan  umum Mitsub ihs i  L- 300  dan  sesampainya  di  
warung  Bakso  Desa  Hasan  Geudong  sek i r a  puku l  20.00  
Wib,  Terdakwa,  Saks i - 1  ber temu  dengan  (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  berb incang- bincang  sebenta r ,  kemudian  Saks i - 8 
mengajak  Terdakwa  bersama   Saks i - 1    menuju  
pingg i r i n    sunga i    Geudong   dekat   rumahnya,  
se lan ju t nya  Terdakwa  bersama  Saks i - 1  disu ruh  menunggu  
sebenta r  dan  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  perg i  untuk  
mengambi l  sepeda  motor  Yamaha  Mio  yang  akan  di j ua l  
te rsebu t .   

Bahwa  benar  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  datang  (Saks- 8)  
Sdr .  Hidaya t  dengan  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha 
Mio  yang  akan  di j ua l  kepada  Terdakwa,  se lan ju t nya  
Saks i - 8,  Saks i - 1 dan  Terdakwa  melakukan  t ransaks i  jua l  
be l i  sepeda  motor  te rsebu t  dan  mencapa i  kesepaka tan  
dengan  harga  Rp.  2.700 .000 , -  (dua  ju ta  tu juh  ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  kemudian  Terdakwa  member ikan  uang  
pembayaran  sepeda  motor  te rsebu t  kepada  Saks i - 8 
sebesar  Rp.  2.700 .000 , -  (dua  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  d i  saks i kan  o leh  Saks i - 1,  sete lah  
se lesa i  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  
sek i r a  puku l  21.15  Wib,  Terdakwa membawa pulang  sepeda  
motor  Yamaha Mio  te rsebu t  ke  Mayoni f  113/JS,  sedangkan  
Saks i - 1 t i ngga l  d i  rumah  Saks i - 8  dan  sek i ra  puku l  
22.00  Wib  Terdakwa t i ba  di  Mayoni f  113/JS  langsung  
menjumpai  Saks i - 5  menyampaikan  “ In i  barangnya  Fen,  
tap i  in i  banyak  yang  rusak ,  g imana  ka lau  k i t a  perba i k i  
dahu lu ,  k i t a  malu  sama yang  bel i  ”  d i j awab  o leh  Saks i -
2 “  Ya bang,  lan ju t  a ja ” .   

Bahwa   benar  pada  har i  Minggu  tangga l  9  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  11.00  Wib,  Terdakwa mener ima  te l epon  dar i  
Saks i - 6,  i s i nya  menanyakan  ten tang  sepeda  motor  Yamaha 
Mio  yang  akan  Terdakwa jua l  dan  Saks i - 6 ber tanya  
kepada  Terdakwa “  Berapa  harganya  bang”   Terdakwa 
jawab  “  Harganya  Rp.  3.250 .000 , -  ( t i ga  ju t a  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  Saks i - 6 ber tanya  lag i  “Kok  
mahal  ka l i  bang”  Terdakwa jawab  “Saya  perba ik i  sepeda  
motor  te rsebu t  hab is  banyak ,  in i  pun  dapat  untung  Rp.  
100.000 , -  (  sera tus  r i bu  rup iah ) ”  d i j awab  Saks i - 6“  
Okelah  bang  saya  ambi l ,  nant i  saya  merapat   ke  tempat  
abang ” .   
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Bahwa benar  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  masuk “  SMS ”  dar i  
Saks i - 6  yang  is i nya  “  Bang  dimana  pos is i ,  Terdakwa 
jawab  “saya  lag i  masak  ka lau  mau datang ,  datang  a ja  ”  
dan  masuk  lag i  SMS dar i  Saks i - 6  “  Saya  sudah  mau 
sampai   Bata l yon  113/JS  “ ,  Terdakwa jawab  “  Ya udah  
ka lau  kamu  sudah  sampai  d i  Bata l yon  113/JS,  kamu 
tunggu  aja  di  keda i  dekat  Asrama  Yoni f  113/JS,  
kebetu lan  saat  i t u  Saks i - 5  datang   ke  dapur  Yoni f  
113/JS   dan  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 5  “  Mau 
kemana  Fen  “  d i j awab  Saks i - 5  “  Saya  mau bel i  makanan 
di  samping  Asrama dan  saya  ber tanya  lag i  kepada  Pra tu  
Efend i  “  Terdakwa minta  to l ong  anta r  sepeda  motor  in i ,  
karena  disana  sudah  ada  yang  menunggu  pembel inya  dan  
Terdakwa member ikan  nomor  handphone  Saks i - 6,  kemudian  
Saks i - 5  berangka t  menuju  Simpang  Jagung  Kec.  Ju l i  
Bi reuen  untuk  menjumpai  Saks i - 6.   

Bahwa  benar  sesampainya  d i  Simpang  Jagung  Kec.  Ju l i  
Bi reuen  Saks i - 5  ber temu  dengan  Saks i - 6  dan  te r j ad i  
t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  Yamaha Mio  Nopol  BL 6682  AN 
dan  uang  t ransaks i  jua l  be l i  te rsebu t  d i t i t i p k an  oleh  
Saks i - 5  sebesarRp.  3.250 .000 , -  ( t i ga  ju ta  t i ga  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .   

Bahwa   benar  pada  har i  Senin  tangga l  10  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  Wib,  Saks i - 5  menjumpai  Terdakwa di  
barak  Kima  Yoni f  113/JS   dan  menyerahkan  uang  has i l  
pen jua lan  sepeda  motor  Yamaha  mio  sebesar  Rp 
3.250 .000 . -  ( t i ga  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah )  kepada  Terdakwa dan  Terdakwa member ikan  uang 
komis i  kepada  Saks i - 5  sebesar  Rp.  100.000 . -  (se ra tus  
r i bu  rup iah ) .  

Bahwa  benar  sek i ra  puku l  11.00  Wib,  saat  Saks i - 5 
berpapasan  dengan  Terdakwa di  barak  Kima Yoni f  113/JS  
menyampaikan  kepada  Terdakwa  “  Bang,   mas  Eko  ada  
barang  lag i  sepeda  motor   Kawasak i  Nin ja  ”  Terdakwa 
jawab  “  Minta  berapa  Fen”  d i j awab  Saks i - 5  “  Harganya  
sebesar  Rp 3.000 .000 . -  ( t i ga  ju t a  rup iah ) ,   bang  ” ,  
dan  Terdakwa menyampaikan  kepada  Saks i - 5  pas  ka l i ,  
kebetu lan  Terdakwa t i dak  ada  sepeda    motor  ” ,  
kemudian  Saks i - 1 menghubung i  Terdakwa mela lu i  
handphone  bahwa “  Ada sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  yang  
akan  di j ua l ,  s iapa  yang  mau bel i  ”  Terdakwa  jawab  “  
Iya  mas b ia r  saya  aja  yang  be l i  karena  kebetu lan  saya  
t i dak  ada  sepeda  motor  ”  dan  Terdakwa ber tanya  lag i  
kepada  Saks i - 1 “  Dimana  pos is i nya ,  mas  ”  d i j awab  
Saks i - 1 “  Lagi  ada  Acara  di  rumah teman  ”  se lan ju t nya  
Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 1 “  Bagimana  masalah  
sepeda  motor  yang  akan   d i j ua l   mas   ” ,   d i j awab  
Saks i - 1  “   Mas  beg in i   a ja   mas berangka t  send i r i  d i  
rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  ( tempat  kemar in )  nant i  
uangnya  mas t rans fe r  ke  reken ing  saya  in i  No reken ing  
”  Terdakwa jawab  “  Ya,  mas ” .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  benar  sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Saks i - 1 

menghubung i  Terdakwa  mela lu i  handphone  “  Mas  ka lau  
bisa  uangnya  k i r im  dulu  kata  Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 8)  ”  
Terdakwa  jawab     “  Dik i r im  kemana ”  kemudian  Saks i - 1  
berka ta  kepada  Terdakwa    “  Dik i r im  ke  reken ing  BRI  
aja  mas ”  Terdakwa  jawab  “  Ya  mas,  ka lau  udah  saya  
kabar i n  ” ,  se lang  beberapa  meni t  sek i ra  puku l  17.30  
Wib,   Terdakwa  mengi r im  SMS kepada  Saks i - 1  is i nya  “  
Mas,  uang  sudah  saya  k i r im   Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  
rup iah )  du lu  ”   Saks i - 1 jawab  “  Ya,  mas makas ih  ”  .   

Bahwa  benar  pada  har i  Selasa  tangga l  11  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  09.00  Wib,  Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa  
mela lu i  handphone  “  Mas,  Sdr .  Hidaya t  minta   uangnya  
lag i  ”   Terdakwa  jawab  “   Nant i ,  s iang  saya  k i r im  ”  
se lan ju t nya  sek i ra  puku l  13.00  Wib,  Terdakwa  
ment ran fe r  uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  ke  reken ing  Bank  BRI  mi l i k  
Saks i - 1,   sete lah  mentran fe r  uang  kepada  Saks i - 1 
sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa berangka t  dar i  
Mayoni f  113/JS   menuju   rumah (Saks i - 8)   Sdr .   Hidaya t  
a lamat   Desa  Hasan  Geudong  Kec.  Samudera  Kab.  Aceh 
Utara  dengan  menumpang kendaraan  Mitsubh i s i  L- 300 
Nopol  lupa .   

Bahwa  benar  set i ba  di  rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  
sek i r a  puku l  18.00  Wib,  Terdakwa ber temu  dengan  Saks i -
8  berb incang- bincang  dan  mel iha t  kond is i  sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  banyak  yang  rusak  dan  cat  juga  
sudah  berupa  berwarna  hi tam,  kemudian  Terdakwa membawa 
sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  Nopol  BL  6581  UH menuju  
Mayoni f  113/JS  dan  member ikan  uang  s isa  pembayaran  
sepeda  motor  te rsebu t  sebesar  Rp.  500.000 . -  ( l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Saks i - 8.  

Bahwa  benar  set i ba  di  Mayoni f  113/JS  sek i ra  puku l  
19.30  Wib,  Terdakwa menyimpan  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  Nopol  BL 6581  UH di  da lam  barak  la j ang  karena  
sepeda  motor  te rsebu t  akan  Terdakwaperba i k i  dan  dalam 
waktu  1  (sa tu )  bulan  sepeda  motor  te rsebu t  baru  
se lesa i  ser ta   menghabiskan  uang sebesar  Rp.  700.000 , -  
( tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) .   
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Bahwa  benar  pada  tangga l  17  Maret  2011  sek i ra  puku l  
20.30  Wib,  Terdakwa menghubung i  (Saks i - 3)  Ser tu  Anas 
Ambr i  anggota  Korami l  Matang  Glumpang  Dua Kodim  0111/  
Bi reuen  mela lu i  handphone  yang  is i nya  “  Bang,  lag i  
d imana  ”  d i j awab  Saks i - 3 “  Lag i  d i rumah  ”  dan  Terdakwa 
ber tanya  lag i  “  Bang,  saya  akan  main  ke  rumah  ”  
d i j awab  Saks i - 3 “  Main ,  sa ja  ”  kemudian  sek i r a  puku l  
20.50  Wib  Terdakwa berangka t  dar i  barak  la j ang  Mayoni f  
113/JS  menuju  rumah Saks i - 3,  
set i ba  di rumahnya  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  Terdakwa 
ber temu  dengan  Saks i - 3  dan  berb incang- b incang  
kemudian  Terdakwa  ber tanya  kepada  Saks i - 3 “  Mana ibu ,  
bang  ”  d i j awab  Saks i - 3 “Lag i  pu lang  ke  rumah  Mertua”  
dan  Terdakwa ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 3 “  Mana bang,  
sepeda  motor  Yamaha Mio  mi l i k  abang”  di j awab  Saks i - 3 
“D ibawa  Is t r i  man,  dikampung  Mertua  ”  se lan ju t nya  
Terdakwa  ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 3“  Jad i  Abang 
ka lau  dinas  menggunakan  kendaraan  apa  ”  d i j awab  Saks i -
3 “Na ik  ojek  man” .   

Bahwa benar  kemudian  Terdakwa  berka ta  kepada  Saks i - 3 “  
Dar i  pada  Abang  naik  ojek ,  paka i  a ja  sepeda  motor  
saya,  b ia r  abang  enak  dinas  ”  d i j awab  Saks i - 3 “Ya,  man 
makas ih ”  se lan ju t nya  Terdakwa  member ikan  kunc i  sepeda  
motor  Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  kepada  Saks i - 3 dan 
Terdakwa kembal i  menuju  Mayoni f  113/JS.   

Bahwa  benar  pada  har i  Minggu  tangga l  20  Maret  2011  
sek i r a  puku l  20.30  Wib,  Terdakwa mener ima  te l epon  
se lu l e r  dar i  Saks i - 3 “Man,  in i  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  ada  yang  mau bel i  teman  saya  anggota  Pol i s i ,  
mana  sura t - sura tnya  Man” ,  Terdakwa jawab  “T idak  ada 
bang,  sura t - sura tnya  apab i l a  anggota  Pol i s i  mau 
membel i  kas ih  aja  dengan  harga  sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  
( t i g a  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  se lan ju t nya  Saks i - 3 
berka ta  kepada  Terdakwa “Saya  nggak  beran i  Man 
menjua lnya  karena  sura t - sura t  kendaraan  t i dak  ada”  
Terdakwa jawab  “  Ya,  udah  bang  saya  merapat  ke  rumah 
Abang ”  d i j awab  Saks i - 3 “Ya  man,  saya  tunggu” .   

Bahwa  benar  kemudian  sek i ra  puku l  21.00  Wib,  Terdakwa 
berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  rumah  Saks i - 3 di  
Desa  Geudong- geudong  Kota  Juang  Bi reuen ,  set i banya  di  
rumah  Saks i - 3 sek i r a  puku l  21.30  Wib,  Terdakwa ber temu 
dengan  Saks i - 3 dan  berb incang- bincang  masalah  sepeda  
motor  Kawasak i  Nin ja  yang  akan  di j ua l  te rsebu t  dan  
Saks i - 3 berka ta  kepada  Terdakwa “  Sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  sudah  dibawa  oleh  anggota  
Pol i s i ,  Man dan  uangnya  sudah  di t i t i p k an  kepada  saya  
sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  karena  anggota  Pol i s i  te rsebu t  buru- buru ”  
kemudian  Saks i - 3 member ikan  uang  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa se lan ju t nya  Terdakwa 
kembal i  ke Mayoni f  113/JS.   
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sek i r a  puku l  08.00  Wib,  Saks i - 1 menghubung i  Terdakwa 
mela lu i  handphone  menawarkan  kepada  Tesangka  “  Mas 
ada  sepeda  motor  Yamaha  Jup i t e r  Z  yang  akan  di j ua l ,  
ada  yang  bermina t  mas  ka lau  ada  cepat  hubung i  saya  
”se te l ah  mener ima  te lepon  Terdakwa menghubung i  Saks i - 7 
( Pratu  Akhmad  Sai fu l  Bahr i )  yang  is i nya  menanyakan  
kabar  dan pos is i  Saks i - 7 lag i  d imana  ”  d i j awab  Saks i - 7 
“  Kabar  saya  ba ik - ba ik  sa ja  dan  pos is i   saya   lag i  
berada   d i   rumah  saudara  di   Lhokseumawe  ”  kemudian  
Terdakwa   ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 7“  Bisa  jumpa 
nggak  ”  d i j awab  Saks i - 7  “B isa ”  se lan ju t nya  Terdakwa 
berka ta  dengan  Saks i - 7  nant i  k i t a  jumpa  d i  Cunda  Desa 
Meunasah  Masj i d  Kec.  Muara  Dua Kota  Lhokseumawe sek i ra  
puku l  15.30  Wib.   

Bahwa benar  sek i ra  puku l  14.30  Wib,  Terdakwa berangka t  
dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  Cunda  Desa  Meunasah  Masj i d  
Kec.  Muara  Dua  Kota  Lhokseumawe  dengan  menumpang 
kendaraan  Mitsubh i s i  L  300,  set i banya  di  Cunda  Desa  
Meunasah  Masj i d  Kec.  Muara  Dua Kota  Lhokseumawe sek i ra  
puku l  15.30  Wib  Terdakwa menghubung i  Saks i - 7  mela lu i  
handphone  yang  is i nya  menanyakan  dimana  pos is i  ”  
d i j awab  Saks i - 7  “  Saya  lag i  d i  rumah  Sdr i  Ni r i  yang  
alamatnya  d i  depan  Pol res  Lhokseumawe  ”  kemudian  
Terdakwa berka ta  kepada  Saks i - 7  “  Ya  saya  kesana  
sekarang  ”  d i j awab  Saks i - 7  “  Ya bang  saya  tunggu  ” ,  
sete lah  Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 7  dan 
berb incang- bincang ,  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  
Saks i - 7  “  Mau kemana ”  Terdakwa jawab  “D i t empat  acara  
tu run  tanah  d i  Matang  Glumpang  Dua  Bi reuen”  
se lan ju t nya  Terdakwa berka ta  kepada  Saks i - 7  “ In i  ada 
sepeda  motor  yang  mau di  jua l  murah,  Sai fu l  mau nggak  
”  d i  jawab“  Nggak  lah  bang,  saya  mau ke  tempat  acara  ”  
kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 7  “Nggak  apa 
sebenta r  a ja ”  sete lah  i t u  Terdakwa bersama  Saks i - 7 
dengan  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha Mio  mi l i k  Sdr .  
Ni r i  perg i  menuju   ke  rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  d i  
Desa Hasan Geudong Kec.  Samudera  Kab.  Aceh Utara .  
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Bahwa  benar  set i banya  di  rumah  Saks i - 8  sek i r a  puku l  
16.30  Wib,  Terdakwa bersama  Saks i - 7  ber temu  dengan  
Saks i - 8  dan  berb incang- bincang  kemudian  Saks i - 8 
mengajak  Terdakwa  bersama  Saks i - 7  dan  Saks i - 1 yang  
saat  i t u  berada  di  rumah  Saks i - 8  menuju  ke  tempat  
sepeda  motor  Jup i t e r  Z  yang  akan  di j ua l ,  sesampainya  
di t empat  te r sebu t  Terdakwa bersama  Saks i - 7 dan  Saks i - 8 
ber tanya  kepada  Saks i - 8 “  Mana bang  sepeda  motornya ,  
saya  mau l i ha t  ”  kemudian  Saks i - 8 “  Menunjukkan  sepeda  
motor  Yamaha  Jup i t e r  yang  di j ua l  te rsebu t  ”  
se lan ju t nya  Terdakwa mendatang i  Saks i - 7  dan 
menyampaikan  bahwa  sepeda  motor  te rsebu t  mau di  jua l  
Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ,  
kemudian  Saks i - 7 b i l ang  “  Kok  murah  ka l i  bang  ”  
Terdakwa jawab  “  Udah  tenang  sa ja  nggak  bermasa lah  
sepeda  motor  te rsebu t  ”  sete lah  i t u  Terdakwa menemui  
Saks i - 7  untuk  melakukan  t ransaks i  dan  menawar  harga  
sepeda  motor  te rsebu t  sebesar  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  
ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  Saks i - 8 menyetu ju i n ya  
dengan  harga  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  se lan ju t n ya  Terdakwa  kembal i   menemui  Saks i - 7 
dan  berka ta   “  Udah kau  bayar i n  sa ja  sepeda  motor  i t u ,  
kemudian  Saks i - 7  berka ta  kepada  Terdakwa “  In i  bang 
uangnya”  saya  jawab  “  Udah langsung  aja  kau  kas ih  sama 
Sdr .  Hidaya t  ”  kemudian  uang  te rsebu t  d ibe r i k an  kepada  
Saks i - 8 sebesar  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  se lan ju t nya  Saks i - 7 pu lang  mendahulu i  
karena  Saks i - 7 taku t  te r l ambat  kembal i  ke  Takengon  dan  
Terdakwa menyusu l  d i  belakang  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Yamaha Mio.   
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19.30  Wib,  saat  Terdakwa berada  d i  Café  88 Bi reuen  dan  
di  depan  meja  Terdakwa sudah  ada  Saks i - 4  bersama 
temannya  yang  t i dak  Terdakwa  kena l  yang  sedang  makan 
dan  minum,  t i ba - t i ba  teman  dar i  Saks i - 4  mendatang i  
Terdakwa  kemudian  teman  dar i  Saks i - 10  te rsebu t  
mengajak  Terdakwa untuk  duduk  bersama- sama  dan 
berkena lan  dengan  teman  Saks i - 4 a.n .  Sdr .  Surya  ( t i d ak  
di  per i ksa )  se lan ju t nya  Terdakwa  ber ta nya  lag i  kepada  
Sdr .  Surya  “  Ada acara  apa  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  Ni  
mau jua l  sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F Nopol  BL 5234  AG 
namun orang  nggak  datang- datang ,  saya  pun  pent i ng  ka l i  
mau ke  Medan  ”  Terdakwa berka ta  kepada  Sdr .  Surya  “  
Sepeda  motornya  lengkap  nggak  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  
Tidak ,  rencana  saya  jua l  t i dak  ada sura tnya  “  Terdakwa 
berka ta  lag i  kepada  Sdr .  Surya  “  Sepeda  motornya ,  
bermasa lah  t i dak  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  Tidak  
bermasa lah  ”  Terdakwa ber tanya  kepada  Sdr .  Surya  “  
Kalau  saya  bel i  bo leh  nggak  kan  kawan  be lum  datang-
datang ,  d i j ua l  berapa  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  Di jua l  
dengan  harga  sebesar  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  bo leh  bang  ka lau   mau ”  kemudian  
Terdakwa mel iha t  sepeda  motor  te rsebu t  dan  mencobanya,  
sete lah  mencobanya  Terdakwa bersama  Saks i - 4  dan  Sdr .  
Surya  melakukan  t ransaks i  jua l  bel i  sepeda  motor  
te rsebu t  dan  member ikan  uang  kepada  Saks i - 4  yang  
disaks i kan  oleh  Sdr .  Surya  sebesar  Rp.  2.500 .000 , -  
(dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  sete lah  i t u  
Terdakwa kembal i  ke   Mayoni f  113/JS  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F  Nopol  BL  5234  AG yang  
Terdakwa bel i  dar i  Saks i - 4  dan Sdr .  Surya .   

Bahwa  benar  pada  tangga l  21  Mei  2011  sek i ra  puku l  
12.00  Wib,  Terdakwa mener ima  te lepon  dar i  Saks i - 1 yang  
is i nya  menyuruh  Terdakwa datang  ke  Madenpom IM/1  untuk  
menjumpai  Saks i - 1 kemudian  sek i ra  puku l  19.00  Wib,  
Terdakwa berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  Madenpom 
IM/1  untuk  menjumpai  Saks i - 1 mengendara i  sepeda  motor  
Suzuk i  Sat r i a  F  Nopol  BL  5234  AG,  set i banya  di  
Madenpom IM/1  sek i ra  puku l  20.00  Wib,  Terdakwa ber temu 
dengan  Saks i - 1 dan  bercer i t a  bahwa  3  ( t i ga )  un i t  
sepeda  yang  di be l i  dar i  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  
bermasa lah  dan  Saks i - 8  sekarang  di t ahan  dan  dip roses  
sesua i  dengan  keten tuan  hukum yang  ber laku  di  Pol res  
Lhokseumawe,  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 1 
“Gimana  mas masalah  in i ”  d i j awab  Saks i - 1 “Nant i  k i t a  
dip roses  Man  ”se lan j u t nya  Terdakwa bersama  Saks i - 1 
menuju  ke  ruangan  Lidpam  Denpom IM/1  untuk  d imin ta  
kete rangan ,  sete lah  se lesa i  d imin ta  kete rangan  Denpom 
IM/1  sek i r a  puku l  00.00  Wib,  Terdakwa d i j emput  oleh  
Pasi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  Kapten  In f  Kurn iawan.   
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Bahwa  benar  pada  tangga l  22  Mei  2011  sek i ra  puku l  
15.00  Wib,  datang  Pasi  In te l   Yoni f  113/JS  a.n .  Kapten  
In f  Kurn iawan  ke  se l  Mayoni f  113/JS  untuk  ber temu  
dengan  Terdakwa dan  Pasi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  
Kapten  In f  Kurn iawan  memer in tahkan  Terdakwa untuk  
mencar i  sepeda  motor  yang  Terdakwa jua l  kepada  Saks i - 4 
dan  Saks i - 7  anggota  Yoni f  114/SM se lan ju t nya  Terdakwa 
menghubung i  Saks i - 4  dan  Saks i - 7  anggota  Yoni f  114/SM 
mela lu i  handphone  dan  mencer i t a kan  kepada  mareka  
berdua  bahwa sepeda  motor  yang  Terdakwa jua l  kepadanya  
bermasa lah  seh ingga  sepeda  motor  te rsebu t  akan  
Terdakwa ta r i k  dan  gant i  rug i  kemudian  sek i ra  puku l  
14.00  Wib,  Terdakwa bersama  Bas i  In te l  Yoni f  113/JS  
a.n .  Ser tu  Sut r i sno  dan  Provos t  Yoni f  113/JS  a.n .  
Pra tu  Sudi rman  dar i  Mayoni f  113/JS  dengan  mengendara i  
kendaraan  Mitsubh i s i  L300  menuju  ke  Mayoni f  114/SM,  
sesampainya  d i  Mayoni f  113/JS  sek i ra  puku l  18.30  Wib,  
Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 7  dan  Saks i - 6  untuk  
menar i k  sepeda  motor  te rsebu t  karena  sepeda  motor  yang  
Terdakwa jua l  bermasa lah  dan  Terdakwa mengant i  rug i  
sepeda  motor  te rsebu t .   

Bahwa  benar  Terdakwa melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  
sepeda  motor  tanpa  di l engkap i  sura t - sura t  dan  dokumen 
yang  syah  sudah  3  ka l i  yang  per tama  pada  har i  Jum’a t  
tangga l  7  Januar i  2011  sek i ra  puku l  21.00  Wib,  
Terdakwa  bersama  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  dan  (Saks i - 1)  
Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  1  
(sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha Mio  Nopol  BL 6682  AN 
di  Desa  Hasan  Geudong  Kecamatan  Samudera  Kabupaten  
Aceh  Utara  dengan  harga  sebesar  Rp.  2.700 .000  (dua  
ju t a  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) , -  kedua  pada  tangga l  11 
Januar i  2011,  Terdakwa bersama (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  
dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  melakukan  
t ransaks i  jua l  be l i  1  (sa tu )  un i t  sepeda   motor  
Kawasak i   Nin ja  Nopol  BL 6581  UH dengan  harga  sebesar  
Rp.  3.000 .000 , -  ( t i g a  ju t a  rup iah ) ,  ket i ga  pada  
tangga l  13 Maret  2011,  Terdakwa bersama (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  
t ransaks i  jua l  be l i  1  (sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha 
Jup i t e r  Z Nopol     BL 6193  Y dengan  harga  sebesar  Rp.  
2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .   

Bahwa benar  Terdakwa melakukan  t ransaks i   jua l  be l i  3 
( t i g a )  un i t  sepeda  motor  tanpa  di l engkap i  sura t - sura t  
kendaraan  dan  dokumen yang  syah  dengan  (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  dengan  
cara  peran ta ra  (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo dengan  
menghubung i  Terdakwa  mela lu i  handphone  untuk  
menawarkan  ada  sepeda  motor  tanpa  d i l engkap i  sura t -
sura t  kendaraan  yang  akan  di j ua l  seh ingga  Terdakwa 
bern ia t  untuk  membel inya ,  kemudian  Terdakwa bersama 
(Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  mengadakan  per temuan  
di rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  se lan ju t nya  Terdakwa,  
(Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  dan  (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  
te rsebu t .   
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1) Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  
sepeda  motor  kepada  Terdakwa,  Terdakwa sudah  
mengetahu i  sta tus  sepeda  motor  yang  di j ua l  kepada  
Terdakwa ada lah  sepeda  motor  tanpa  di l engkap i  sura t -
sura t  kendaraan  dan  dokumen  yang  syah  namun  Terdakwa 
t i dak  mengetahu i  bahwa  sepeda  motor  te rsebu t  has i l  
cur ian .   

Bahwa  benar  Terdakwa membel i  3  ( t i ga )  un i t  sepeda  
motor  tanpa  di l engkap i  sura t - sura t  kendaraan  dan  
dokumen  yang  syah  dar i  (Saks i - 1)  Sdr .  Hidaya t  dan 
(Saks i - 1)  Serda  Eko Al i  Purnomo,  sepeda  motor  te rsebu t  
Terdakwa jua l  yang  per tama  sepeda   motor  Yamaha  Mio  
Nopol  BL 6682  AN,  Terdakwa jua l  kepada  (Saks i - 6)  Pra tu  
Wahyudi   anggota  Yoni f  114/SM  dengan  harga  sebesar  
Rp.  3.250 .000 , -  ( t i g a  ju t a  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah ) ,  kedua  sepeda   motor   Kawasak i   Nin ja  Nopol  BL 
6581  UH,  Terdakwa  jua l  kepada  Br igad i r  Af r i ansyah  
Anggota  Sabhara  Polsek  Peusangan  Pol res  Bi reuen  dan  
ket i ga  sepeda  motor  Yamaha Jup i t e r  Z  Nopol  BL 6193  Y,  
Terdakwa hanya  sebaga i  peran ta ra  (Saks i - 7)  Pra tu  
Akhmad Sai fu l  Bahr i  dan (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t , (Saks i -
1)  Serda  Eko Al i  Purnomo  di  jua l  dengan  harga  sebesar  
Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .  

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim   berpendapat  bahwa 
Unsur  ke- 2   ” Membel i  dan   untuk  menar i k  keuntungan  
menjua l   sesuatu  benda” ,   te l ah  te rpenuh i .

Unsur  ke- 3  :  ” Yang  dike tahu i  atau  sepatu tnya  harus  
diduga  bahwa dipero l eh  dar i  ke jaha tan . ”

Bahwa  dalam  del i k  in i  te rs i r a t  dua  penger t i a n  
del i k  do lus  (kesenga jaan)  sebaga imana  te rsu ra t  da lam 
kata  “d i ke tahu i ”  dan  del i k  cu lpa  yang  te rsu ra t  da lam 
kata - kata  “sepa tu tnya  harus  diduga”  yang  keduanya  
disena faskan .  Oleh  karenanya  ancaman pidananya  sama.

Bahwa kendat i  unsur  kesa lahan  “yang  dike tahu i  dan  
sepatu tnya  harus  d iduga  ( cu lpa ) ”  d i t empatkan  d iakh i r  
perumusan  de l i k ,  namun  hal  te rsebu t  te l ah  mencakup i  
se lu ruh  unsur  d i  depannya.

Bahwa yang  dimaksud  da lam  unsur  in i  ada lah  bahwa 
walaupun  s i  pe laku  te l ah  mengetahu i  ( dolus )  atau  
sepatu tnya  harus  d iduga  ( cu lpa )  bahwa barang  te rsebu t  
te l ah  dipe ro l eh  dar i  ke jaha tan ,  namun  pada  
kenyataannya  s i  pe laku  te tap  sa ja  melakukan  t i ndakan  
atau  perbua tannya  membel i ,  menjua l  dan sebaga inya .

Bahwa yang  dimaksud  dengan “d ipe ro l eh ”  adalah  bahwa 
benda/barang  te rsebu t  t i dak  mest i  harus  sudah  menjad i  
atau  mi l i k  dar i  orang  yang  merupakan  sumber  barang  
te rsebu t .  Ter jad i nya  ke jaha tan  yang  menjad i  sumber  
pero lehan  i t u  t i dak  harus  sudah  berse lang  beberapa  
waktu / l ama,  te tap i  dapat  juga  te r j ad i  hampi r  
bersamaan.
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Bahwa  yang  dimaksud  dengan  kata - kata  “dar i  
ke jaha tan ”  bahwa  untuk  mempero leh ,  mendapatkan  atau  
memi l i k i  suatu  benda  te rsebu t  t i dak  mela lu i  cara - cara  
pemindahan  hak  yang  laz im  ber laku  ba ik  i t u  jua l  be l i ,  
tukar  menukar ,  h ibah  dan  sebaga inya  atau  dengan  kata  
la i n  dipe ro leh  secara  melawan hukum.

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  
dikua tkan  o leh  kete rangan  para  saks i  d i  bawah  sumpah 
dan  ala t  bukt i  la i n  yang  dia j ukan  d ipers i dangan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  d ipe ro l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t :

Bahwa  benar  pada  har i  Jum’a t  tangga l  7  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  11.00  Wib,  Saks i - 5  datang  ke  dapur  umum 
Kima  Yoni f  113/JS  menemui  Terdakwa sambi l  menawarkan  
“  Bang,  ada  sepeda  motor  Yamaha  mio  warna  hi tam,  
to long  car i kan  pembel i ,  namun  sepeda  motor  te rsebu t  
t i dak  ada   sama saya  mela inkan  sama kawan  saya  a.n .  
Serda  Eko  Al i  Purnomo (Saks- 1)  dan  Terdakwa jawab  “  
Ya,  saya  hubung i  du lu  s iapa  tahu  ada  anggota  114/SM 
yang  mau membel i  ” ,  se lan ju t nya  Trsangka  menawarkan  
sepeda  motor  Yamaha  Mio  kepada  Pra tu  Hard i  Nata  NRP 
31050112370983  namun  Pratu  Hard i  Nata  t i dak  mau 
membel inya ,  kemudian  (Saks- 3)  Pra tu  Wahyudi  
menghubung i  Terdakwa   mela lu i  handphone  ber tanya  
kepada  Terdakwa “  Bang,  ada  sepeda  motor  Yamaha  Mio  
yang  akan  di j ua l  dan  Terdakwa jawab  “Ada,  kamu  mau 
bel i ,  nant i  a ja  karena  sepeda  motornya  be lum ada  sama 
saya  ” ,  d i j awab  Saks i - 3  “  Ya,  bang  ” ,  se lan ju t nya  
Terdakwa menghubung i  Sask i - 5  mela lu i  handphone  untuk  
menanyakan  Nomor  handphone  Saks i - 1 dan  Saks i - 5 
member ikan  nomor  handphone  Saks i - 1 kepada  Terdakwa,  
kemudian  Terdakwa menghubung i  Saks i - 1 mela lu i  
handphone  untuk  ber tanya  kepada  Saks i - 1 “  I j i n  bang,  
in i  dengan  Sula iman  kawan s i  Efend i ,  katanya  abang  mau 
menjua l  sepeda  motor  Yamaha  Mio  ”  d i j awab  Saks i - 1 “  
Ada,  Man ”  se lan ju t n ya  Terdakwa ber tanya  lag i  kepada  
Saks i - 1 “  Dimana,  barangnya  ”   d i j awab  oleh  Saks i - 1 “  
Barangnya  ada sama teman saya  ”  .   

Bahwa benar  sek i ra  puku l  15.00  Wib,  Terdakwa menjumpai  
Saks i - 1 di  barak  Yongmodo karena  Saks i - 1  baru  se lesa i  
melaksanakan  la t i h an  bela  di r i  Yongmodo,  sete lah  
Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 1  berb incang- bincang  dan 
sa l i ng  berkena lan ,  se lan ju t nya  Terdakwa ber tanya  
kepada    Saks i - 1 “  Mas,  barang  dimana  ”  d i j awab  Saks i -
1 “  Barang  ada  sama kawan saya  harga   Rp.  2.700 .000 . -  
(dua  ju t a  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  ka lau  ada  yang  
bel i  k i t a  ambi l  d i  tempat  kawan saya  a.n  Sdr .  Hidaya t  
(Saks i - 8)  a lamat  Desa Hasan  Geudong  Kecamatan  Samudera  
Kabupaten  Aceh Utara  ” .   
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Saks i - 1 berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  rumah 
Saks i - 8 ( Sdr .  Hidaya t )  a lamat  Desa  Hasan  Geudong 
Kecamatan  Samudera  Kabupaten  Aceh  Utara  menggunakan  
kendaraan  umum Mitsub ihs i  L- 300  dan  sesampainya  di  
warung  Bakso  Desa  Hasan  Geudong  sek i r a  puku l  20.00  
Wib,  Terdakwa,  Saks i - 1  ber temu  dengan  (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  berb incang- bincang  sebenta r ,  kemudian  Saks i - 8 
mengajak  Terdakwa  bersama   Saks i - 1    menuju  
pingg i r i n    sunga i    Geudong   dekat   rumahnya,  
se lan ju t nya  Terdakwa  bersama  Saks i - 1  disu ruh  menunggu  
sebenta r  dan  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  perg i  untuk  
mengambi l  sepeda  motor  Yamaha  Mio  yang  akan  di j ua l  
te rsebu t .   

Bahwa  benar  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  datang  (Saks- 8)  
Sdr .  Hidaya t  dengan  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha 
Mio  yang  akan  di j ua l  kepada  Terdakwa,  se lan ju t nya  
Saks i - 8,  Saks i - 1 dan  Terdakwa  melakukan  t ransaks i  jua l  
be l i  sepeda  motor  te rsebu t  dan  mencapa i  kesepaka tan  
dengan  harga  Rp.  2.700 .000 , -  (dua  ju ta  tu juh  ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  kemudian  Terdakwa  member ikan  uang  
pembayaran  sepeda  motor  te rsebu t  kepada  Saks i - 8 
sebesar  Rp.  2.700 .000 , -  (dua  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  d i  saks i kan  o leh  Saks i - 1,  sete lah  
se lesa i  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  
sek i r a  puku l  21.15  Wib,  Terdakwa membawa pulang  sepeda  
motor  Yamaha Mio  te rsebu t  ke  Mayoni f  113/JS,  sedangkan  
Saks i - 1 t i ngga l  d i  rumah  Saks i - 8  dan  sek i ra  puku l  
22.00  Wib  Terdakwa t i ba  di  Mayoni f  113/JS  langsung  
menjumpai  Saks i - 5  menyampaikan  “ In i  barangnya  Fen,  
tap i  in i  banyak  yang  rusak ,  g imana  ka lau  k i t a  perba i k i  
dahu lu ,  k i t a  malu  sama yang  bel i  ”  d i j awab  o leh  Saks i -
2 “  Ya bang,  lan ju t  a ja ” .   

Bahwa   benar  pada  har i  Minggu  tangga l  9  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  11.00  Wib,  Terdakwa mener ima  te l epon  dar i  
Saks i - 6,  i s i nya  menanyakan  ten tang  sepeda  motor  Yamaha 
Mio  yang  akan  Terdakwa jua l  dan  Saks i - 6 ber tanya  
kepada  Terdakwa “  Berapa  harganya  bang”   Terdakwa 
jawab  “  Harganya  Rp.  3.250 .000 , -  ( t i ga  ju t a  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  Saks i - 6  ber tanya  lag i  “  
Kok  mahal  ka l i  bang  ”  Terdakwa jawab  “  Saya  perba i k i  
sepeda  motor  te rsebu t  hab is  banyak ,  in i  pun  dapat  
untung  Rp.  100.000 , -  (  sera tus  r i bu  rup iah ) ”  d i j awab  
Saks i - 6“  Okelah  bang  saya  ambi l ,  nant i  saya  merapat  
ke tempat  abang ” .   
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Bahwa benar  sek i ra  puku l  17.00  Wib,  masuk “  SMS ”  dar i  
Saks i - 6  yang  is i nya  “  Bang  dimana  pos is i ,  Terdakwa 
jawab  “saya  lag i  masak  ka lau  mau datang ,  datang  a ja  ”  
dan  masuk  lag i  SMS dar i  Saks i - 6  “  Saya  sudah  mau 
sampai   Bata l yon  113/JS  “ ,  Terdakwa jawab  “  Ya udah  
ka lau  kamu  sudah  sampai  d i  Bata l yon  113/JS,  kamu 
tunggu  aja  di  keda i  dekat  Asrama  Yoni f  113/JS,  
kebetu lan  saat  i t u  Saks i - 5  datang   ke  dapur  Yoni f  
113/JS   dan  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 5  “  Mau 
kemana  Fen  “  d i j awab  Saks i - 5  “  Saya  mau bel i  makanan 
di  samping  Asrama dan  saya  ber tanya  lag i  kepada  Pra tu  
Efend i  “  Terdakwa minta  to l ong  anta r  sepeda  motor  in i ,  
karena  disana  sudah  ada  yang  menunggu  pembel inya  dan  
Terdakwa member ikan  nomor  handphone  Saks i - 6,  kemudian  
Saks i - 5  berangka t  menuju  Simpang  Jagung  Kec.  Ju l i  
Bi reuen  untuk  menjumpai  Saks i - 6.   

Bahwa  benar  sesampainya  d i  Simpang  Jagung  Kec.  Ju l i  
Bi reuen  Saks i - 5  ber temu  dengan  Saks i - 6  dan  te r j ad i  
t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  Yamaha Mio  Nopol  BL 6682  AN 
dan  uang  t ransaks i  jua l  be l i  te rsebu t  d i t i t i p k an  oleh  
Saks i - 5  sebesarRp.  3.250 .000 , -  ( t i ga  ju ta  t i ga  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .   

Bahwa   benar  pada  har i  Senin  tangga l  10  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  08.00  Wib,  Saks i - 5  menjumpai  Terdakwa di  
barak  Kima  Yoni f  113/JS   dan  menyerahkan  uang  has i l  
pen jua lan  sepeda  motor  Yamaha  mio  sebesar  Rp 
3.250 .000 . -  ( t i ga  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah )  kepada  Terdakwa dan  Terdakwa member ikan  uang 
komis i  kepada  Saks i - 5  sebesar  Rp.  100.000 . -  (se ra tus  
r i bu  rup iah ) .  

Bahwa  benar  sek i ra  puku l  11.00  Wib,  saat  Saks i - 5 
berpapasan  dengan  Terdakwa di  barak  Kima Yoni f  113/JS  
menyampaikan  kepada  Terdakwa  “  Bang,   mas  Eko  ada  
barang  lag i  sepeda  motor   Kawasak i  Nin ja  ”  Terdakwa 
jawab  “  Minta  berapa  Fen”  d i j awab  Saks i - 5  “  Harganya  
sebesar  Rp 3.000 .000 . -  ( t i ga  ju t a  rup iah ) ,   bang  ” ,  
dan  Terdakwa menyampaikan  kepada  Saks i - 5  pas  ka l i ,  
kebetu lan  Terdakwa t i dak  ada  sepeda    motor  ” ,  
kemudian  Saks i - 1 menghubung i  Terdakwa mela lu i  
handphone  bahwa “  Ada sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  yang  
akan  di j ua l ,  s iapa  yang  mau bel i  ”  Terdakwa  jawab  “  
Iya  mas b ia r  saya  aja  yang  be l i  karena  kebetu lan  saya  
t i dak  ada  sepeda  motor  ”  dan  Terdakwa ber tanya  lag i  
kepada  Saks i - 1 “  Dimana  pos is i nya ,  mas  ”  d i j awab  
Saks i - 1 “  Lagi  ada  Acara  di  rumah teman  ”  se lan ju t nya  
Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 1 “  Bagimana  masalah  
sepeda  motor  yang  akan   d i j ua l   mas   ” ,   d i j awab  
Saks i - 1  “   Mas  beg in i   a ja   mas berangka t  send i r i  d i  
rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  ( tempat  kemar in )  nant i  
uangnya  mas t rans fe r  ke  reken ing  saya  in i  No reken ing  
”  Terdakwa jawab  “  Ya,  mas ” .  
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menghubung i  Terdakwa  mela lu i  handphone  “ Mas ka lau  bisa  
uangnya  k i r im  dulu  kata  Sdr .  Hidaya t  (Saks i - 8) ”  
Terdakwa  jawab     “D ik i r im  kemana”  kemudian  Saks i - 1 
berka ta  kepada  Terdakwa   “D ik i r im  ke  reken ing  BRI  aja  
mas  ”  Terdakwa  jawab  “Ya  mas,  ka lau  udah  saya  
kabar i n ” ,  se lang  beberapa  meni t  sek i ra  puku l  17.30  
Wib,   Terdakwa  mengi r im  SMS kepada  Saks i - 1  is i nya  “  
Mas,  uang  sudah  saya  k i r im   Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  
rup iah )  du lu  ”Saks i - 1 jawab   “Ya,  mas makas ih ”  .   

Bahwa  benar  pada  har i  Selasa  tangga l  11  Januar i  2011  
sek i r a  puku l  09.00  Wib,  Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa  
mela lu i  handphone  “Mas,  Sdr .  Hidaya t  minta   uangnya  
lag i ”   Terdakwa  jawab  “Nant i ,  s iang  saya  k i r im ”  
se lan ju t nya  sek i ra  puku l  13.00  Wib,  Terdakwa  
ment ran fe r  uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  ke  reken ing  Bank  BRI  mi l i k  
Saks i - 1,   sete lah  mentran fe r  uang  kepada  Saks i - 1 
sek i r a  puku l  17.00  Wib,  Terdakwa berangka t  dar i  
Mayoni f  113/JS   menuju   rumah (Saks i - 8)   Sdr .   Hidaya t  
a lamat   Desa  Hasan  Geudong  Kec.  Samudera  Kab.  Aceh 
Utara  dengan  menumpang kendaraan  Mitsubh i s i  L- 300 
Nopol  lupa .   

Bahwa  benar  set i ba  di  rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  
sek i r a  puku l  18.00  Wib,  Terdakwa ber temu  dengan  Saks i -
8  berb incang- bincang  dan  mel iha t  kond is i  sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  banyak  yang  rusak  dan  cat  juga  
sudah  berupa  berwarna  hi tam,  kemudian  Terdakwa membawa 
sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  Nopol  BL  6581  UH menuju  
Mayoni f  113/JS  dan  member ikan  uang  s isa  pembayaran  
sepeda  motor  te rsebu t  sebesar  Rp.  500.000 . -  ( l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Saks i - 8.  

Bahwa  benar  set i ba  di  Mayoni f  113/JS  sek i ra  puku l  
19.30  Wib,  Terdakwa menyimpan  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  Nopol  BL 6581  UH di  da lam  barak  la j ang  karena  
sepeda  motor  te rsebu t  akan  Terdakwaperba i k i  dan  dalam 
waktu  1  (sa tu )  bulan  sepeda  motor  te rsebu t  baru  
se lesa i  ser ta   menghabiskan  uang sebesar  Rp.  700.000 , -  
( tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) .   
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Bahwa  benar  pada  tangga l  17  Maret  2011  sek i ra  puku l  
20.30  Wib,  Terdakwa menghubung i  (Saks i - 3)  Ser tu  Anas 
Ambr i  anggota  Korami l  Matang  Glumpang  Dua Kodim  0111/  
Bi reuen  mela lu i  handphone  yang  is i nya  “  Bang,  lag i  
d imana  ”  d i j awab  Saks i - 3 “  Lag i  d i rumah  ”  dan  Terdakwa 
ber tanya  lag i  “  Bang,  saya  akan  main  ke  rumah  ”  
d i j awab  Saks i - 3 “  Main ,  sa ja  ”  kemudian  sek i r a  puku l  
20.50  Wib  Terdakwa berangka t  dar i  barak  la j ang  Mayoni f  
113/JS  menuju  rumah Saks i - 3,  
set i ba  di rumahnya  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  Terdakwa 
ber temu  dengan  Saks i - 3  dan  berb incang- b incang  
kemudian  Terdakwa  ber tanya  kepada  Saks i - 3 “  Mana ibu ,  
bang  ”  d i j awab  Saks i - 3 “Lag i  pu lang  ke  rumah  Mertua”  
dan  Terdakwa ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 3 “  Mana bang,  
sepeda  motor  Yamaha Mio  mi l i k  abang”  di j awab  Saks i - 3 
“D ibawa  Is t r i  man,  dikampung  Mertua  ”  se lan ju t nya  
Terdakwa  ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 3“  Jad i  Abang 
ka lau  dinas  menggunakan  kendaraan  apa  ”  d i j awab  Saks i -
3 “Na ik  ojek  man” .   

Bahwa benar  kemudian  Terdakwa  berka ta  kepada  Saks i - 3 “  
Dar i  pada  Abang  naik  ojek ,  paka i  a ja  sepeda  motor  
saya,  b ia r  abang  enak  dinas  ”  d i j awab  Saks i - 3 “  Ya,  
man  makas ih  ”  se lan ju t nya  Terdakwa  member ikan  kunc i  
sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  te rsebu t  kepada  Saks i - 3 
dan Terdakwa kembal i  menuju  Mayoni f  113/JS.   

Bahwa  benar  pada  har i  Minggu  tangga l  20  Maret  2011  
sek i r a  puku l  20.30  Wib,  Terdakwa mener ima  te l epon  
se lu l e r  dar i  Saks i - 3 “Man,  in i  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  ada  yang  mau bel i  teman  saya  anggota  Pol i s i ,  
mana  sura t - sura tnya  Man” ,  Terdakwa jawab  “T idak  ada 
bang,  sura t - sura tnya  apab i l a  anggota  Pol i s i  mau 
membel i  kas ih  aja  dengan  harga  sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  
( t i g a  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  se lan ju t nya  Saks i - 3 
berka ta  kepada  Terdakwa “Saya  nggak  beran i  Man 
menjua lnya  karena  sura t - sura t  kendaraan  t i dak  ada”  
Terdakwa jawab  “  Ya,  udah  bang  saya  merapat  ke  rumah 
Abang ”  d i j awab  Saks i - 3 “Ya  man,  saya  tunggu” .   

Bahwa  benar  kemudian  sek i ra  puku l  21.00  Wib,  Terdakwa 
berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  rumah  Saks i - 3 di  
Desa  Geudong- geudong  Kota  Juang  Bi reuen ,  set i banya  di  
rumah  Saks i - 3 sek i r a  puku l  21.30  Wib,  Terdakwa ber temu 
dengan  Saks i - 3 dan  berb incang- bincang  masalah  sepeda  
motor  Kawasak i  Nin ja  yang  akan  di j ua l  te rsebu t  dan  
Saks i - 3 berka ta  kepada  Terdakwa “  Sepeda  motor  
Kawasak i  Nin ja  te r sebu t  sudah  dibawa  oleh  anggota  
Pol i s i ,  Man dan  uangnya  sudah  di t i t i p k an  kepada  saya  
sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  karena  anggota  Pol i s i  te rsebu t  buru- buru ”  
kemudian  Saks i - 3 member ikan  uang  sepeda  motor  Kawasak i  
Nin ja  sebesar  Rp.  3.500 .000 , -  ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa se lan ju t nya  Terdakwa 
kembal i  ke Mayoni f  113/JS.   
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sek i r a  puku l  08.00  Wib,  Saks i - 1 menghubung i  Terdakwa 
mela lu i  handphone  menawarkan  kepada  Tesangka  “  Mas 
ada  sepeda  motor  Yamaha  Jup i t e r  Z  yang  akan  di j ua l ,  
ada  yang  bermina t  mas  ka lau  ada  cepat  hubung i  saya  
”se te l ah  mener ima  te lepon  Terdakwa menghubung i  Saks i - 7 
( Pratu  Akhmad  Sai fu l  Bahr i )  yang  is i nya  menanyakan  
kabar  dan pos is i  Saks i - 7 lag i  d imana  ”  d i j awab  Saks i - 7 
“  Kabar  saya  ba ik - ba ik  sa ja  dan  pos is i   saya   lag i  
berada   d i   rumah  saudara  di   Lhokseumawe  ”  kemudian  
Terdakwa   ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 7“  Bisa  jumpa 
nggak  ”  d i j awab  Saks i - 7  “B isa ”  se lan ju t nya  Terdakwa 
berka ta  dengan  Saks i - 7  nant i  k i t a  jumpa  d i  Cunda  Desa 
Meunasah  Masj i d  Kec.  Muara  Dua Kota  Lhokseumawe sek i ra  
puku l  15.30  Wib.   

Bahwa benar  sek i ra  puku l  14.30  Wib,  Terdakwa berangka t  
dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  Cunda  Desa  Meunasah  Masj i d  
Kec.  Muara  Dua  Kota  Lhokseumawe  dengan  menumpang 
kendaraan  Mitsubh i s i  L  300,  set i banya  di  Cunda  Desa  
Meunasah  Masj i d  Kec.  Muara  Dua Kota  Lhokseumawe sek i ra  
puku l  15.30  Wib  Terdakwa menghubung i  Saks i - 7  mela lu i  
handphone  yang  is i nya  menanyakan  dimana  pos is i  ”  
d i j awab  Saks i - 7  “  Saya  lag i  d i  rumah  Sdr i  Ni r i  yang  
alamatnya  d i  depan  Pol res  Lhokseumawe  ”  kemudian  
Terdakwa berka ta  kepada  Saks i - 7  “  Ya  saya  kesana  
sekarang  ”  d i j awab  Saks i - 7  “  Ya bang  saya  tunggu  ” ,  
sete lah  Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 7  dan 
berb incang- bincang ,  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  
Saks i - 7 “  Mau kemana ”  Terdakwa jawab  “  Di tempat  acara  
tu run  tanah  d i  Matang  Glumpang  Dua  Bi reuen  ”  
se lan ju t nya  Terdakwa berka ta  kepada  Saks i - 7  “  In i  ada 
sepeda  motor  yang  mau di  jua l  murah,  Sai fu l  mau nggak  
”  d i  jawab  “  Nggak  lah  bang,  saya  mau ke  tempat  acara  
”  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 7  “  Nggak 
apa  sebenta r  a ja  ”  sete lah  i t u  Terdakwa bersama Saks i -
7   dengan  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha  Mio  mi l i k  
Sdr .  Ni r i  perg i  menuju   ke  rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  d i  Desa  Hasan  Geudong  Kec.  Samudera  Kab.  Aceh  
Utara .  
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Bahwa  benar  set i banya  di  rumah  Saks i - 8  sek i r a  puku l  
16.30  Wib,  Terdakwa bersama  Saks i - 7  ber temu  dengan  
Saks i - 8  dan  berb incang- bincang  kemudian  Saks i - 8 
mengajak  Terdakwa  bersama  Saks i - 7  dan  Saks i - 1 yang  
saat  i t u  berada  di  rumah  Saks i - 8  menuju  ke  tempat  
sepeda  motor  Jup i t e r  Z  yang  akan  di j ua l ,  sesampainya  
di t empat  te r sebu t  Terdakwa bersama  Saks i - 7 dan  Saks i - 8 
ber tanya  kepada  Saks i - 8 “  Mana bang  sepeda  motornya ,  
saya  mau l i ha t  ”  kemudian  Saks i - 8 “  Menunjukkan  sepeda  
motor  Yamaha  Jup i t e r  yang  di j ua l  te rsebu t  ”  
se lan ju t nya  Terdakwa mendatang i  Saks i - 7  dan 
menyampaikan  bahwa  sepeda  motor  te rsebu t  mau di  jua l  
Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ,  
kemudian  Saks i - 7 b i l ang  “  Kok  murah  ka l i  bang  ”  
Terdakwa jawab  “  Udah  tenang  sa ja  nggak  bermasa lah  
sepeda  motor  te rsebu t  ”  sete lah  i t u  Terdakwa menemui  
Saks i - 7  untuk  melakukan  t ransaks i  dan  menawar  harga  
sepeda  motor  te rsebu t  sebesar  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  
ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  Saks i - 8 menyetu ju i n ya  
dengan  harga  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  se lan ju t n ya  Terdakwa  kembal i   menemui  Saks i - 7 
dan  berka ta   “  Udah kau  bayar i n  sa ja  sepeda  motor  i t u ,  
kemudian  Saks i - 7  berka ta  kepada  Terdakwa “  In i  bang 
uangnya”  saya  jawab  “  Udah langsung  aja  kau  kas ih  sama 
Sdr .  Hidaya t  ”  kemudian  uang  te rsebu t  d ibe r i k an  kepada  
Saks i - 8 sebesar  Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  se lan ju t nya  Saks i - 7 pu lang  mendahulu i  
karena  Saks i - 7 taku t  te r l ambat  kembal i  ke  Takengon  dan  
Terdakwa menyusu l  d i  belakang  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Yamaha Mio.   
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putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  benar  pada  tangga l  15  Mei  2011  sek i ra  puku l  

19.30  Wib,  saat  Terdakwa berada  d i  Café  88 Bi reuen  dan  
di  depan  meja  Terdakwa sudah  ada  Saks i - 4  bersama 
temannya  yang  t i dak  Terdakwa  kena l  yang  sedang  makan 
dan  minum,  t i ba - t i ba  teman  dar i  Saks i - 4  mendatang i  
Terdakwa  kemudian  teman  dar i  Saks i - 10  te rsebu t  
mengajak  Terdakwa untuk  duduk  bersama- sama  dan 
berkena lan  dengan  teman  Saks i - 4 a.n .  Sdr .  Surya  ( t i d ak  
di  per i ksa )  se lan ju t nya  Terdakwa  ber ta nya  lag i  kepada  
Sdr .  Surya  “  Ada acara  apa  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  Ni  
mau jua l  sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F Nopol  BL 5234  AG 
namun orang  nggak  datang- datang ,  saya  pun  pent i ng  ka l i  
mau ke  Medan  ”  Terdakwa berka ta  kepada  Sdr .  Surya  “  
Sepeda  motornya  lengkap  nggak  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  
Tidak  ,  rencana  saya  jua l  t i dak  ada  sura tnya  “  
Terdakwa berka ta  lag i  kepada  Sdr .  Surya  “  Sepeda  
motornya ,  bermasa lah  t i dak  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  
Tidak  bermasa lah  ”  Terdakwa ber tanya  kepada  Sdr .  Surya  
“  Kalau  saya  bel i  bo leh  nggak  kan  kawan belum datang-
datang ,  d i j ua l  berapa  ”  d i j awab  Sdr .  Surya  “  Di jua l  
dengan  harga  sebesar  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  bo leh  bang  ka lau   mau ”  kemudian  
Terdakwa mel iha t  sepeda  motor  te rsebu t  dan  mencobanya,  
sete lah  mencobanya  Terdakwa bersama  Saks i - 4  dan  Sdr .  
Surya  melakukan  t ransaks i  jua l  bel i  sepeda  motor  
te rsebu t  dan  member ikan  uang  kepada  Saks i - 4  yang  
disaks i kan  oleh  Sdr .  Surya  sebesar  Rp.  2.500 .000 , -  
(dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  sete lah  i t u  
Terdakwa kembal i  ke   Mayoni f  113/JS  dengan  mengendara i  
sepeda  motor  Suzuk i  Sat r i a  F  Nopol  BL  5234  AG yang  
Terdakwa bel i  dar i  Saks i - 4  dan Sdr .  Surya .   

Bahwa  benar  pada  tangga l  21  Mei  2011  sek i ra  puku l  
12.00  Wib,  Terdakwa mener ima  te lepon  dar i  Saks i - 1 yang  
is i nya  menyuruh  Terdakwa datang  ke  Madenpom IM/1  untuk  
menjumpai  Saks i - 1 kemudian  sek i ra  puku l  19.00  Wib,  
Terdakwa berangka t  dar i  Mayoni f  113/JS  menuju  Madenpom 
IM/1  untuk  menjumpai  Saks i - 1 mengendara i  sepeda  motor  
Suzuk i  Sat r i a  F  Nopol  BL  5234  AG,  set i banya  di  
Madenpom IM/1  sek i ra  puku l  20.00  Wib,  Terdakwa ber temu 
dengan  Saks i - 1 dan  bercer i t a  bahwa  3  ( t i ga )  un i t  
sepeda  yang  di be l i  dar i  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  
bermasa lah  dan  Saks i - 8  sekarang  di t ahan  dan  dip roses  
sesua i  dengan  keten tuan  hukum yang  ber laku  di  Pol res  
Lhokseumawe,  kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i - 1 
“Gimana  mas masalah  in i ”  d i j awab  Saks i - 1 “Nant i  k i t a  
dip roses  Man  ”se lan j u t nya  Terdakwa bersama  Saks i - 1 
menuju  ke  ruangan  Lidpam  Denpom IM/1  untuk  d imin ta  
kete rangan ,  sete lah  se lesa i  d imin ta  kete rangan  Denpom 
IM/1  sek i r a  puku l  00.00  Wib,  Terdakwa d i j emput  oleh  
Pasi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  Kapten  In f  Kurn iawan.   
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Bahwa  benar  pada  tangga l  22  Mei  2011  sek i ra  puku l  
15.00  Wib,  datang  Pasi  In te l   Yoni f  113/JS  a.n .  Kapten  
In f  Kurn iawan  ke  se l  Mayoni f  113/JS  untuk  ber temu  
dengan  Terdakwa dan  Pasi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  
Kapten  In f  Kurn iawan  memer in tahkan  Terdakwa untuk  
mencar i  sepeda  motor  yang  Terdakwa jua l  kepada  Saks i - 4 
dan  Saks i - 7  anggota  Yoni f  114/SM se lan ju t nya  Terdakwa 
menghubung i  Saks i - 4  dan  Saks i - 7  anggota  Yoni f  114/SM 
mela lu i  handphone  dan  mencer i t a kan  kepada  mareka  
berdua  bahwa sepeda  motor  yang  Terdakwa jua l  kepadanya  
bermasa lah  seh ingga  sepeda  motor  te rsebu t  akan  
Terdakwa ta r i k  dan  gant i  rug i  kemudian  sek i ra  puku l  
14.00  Wib,  Terdakwa bersama  Bas i  In te l  Yoni f  113/JS  
a.n .  Ser tu  Sut r i sno  dan  Provos t  Yoni f  113/JS  a.n .  
Pra tu  Sudi rman  dar i  Mayoni f  113/JS  dengan  mengendara i  
kendaraan  Mitsubh i s i  L300  menuju  ke  Mayoni f  114/SM,  
sesampainya  d i  Mayoni f  113/JS  sek i ra  puku l  18.30  Wib,  
Terdakwa ber temu  dengan  Saks i - 7  dan  Saks i - 6  untuk  
menar i k  sepeda  motor  te rsebu t  karena  sepeda  motor  yang  
Terdakwa jua l  bermasa lah  dan  Terdakwa mengant i  rug i  
sepeda  motor  te rsebu t .   

Bahwa  benar  Terdakwa melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  
sepeda  motor  tanpa  di l engkap i  sura t - sura t  dan  dokumen 
yang  syah  sudah  3  ka l i  yang  per tama  pada  har i  Jum’a t  
tangga l  7  Januar i  2011  sek i ra  puku l  21.00  Wib,  
Terdakwa  bersama  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  dan  (Saks i - 1)  
Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  1  
(sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha Mio  Nopol  BL 6682  AN 
di  Desa  Hasan  Geudong  Kecamatan  Samudera  Kabupaten  
Aceh  Utara  dengan  harga  sebesar  Rp.  2.700 .000  (dua  
ju t a  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) , -  kedua  pada  tangga l  11 
Januar i  2011,  Terdakwa bersama (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  
dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  melakukan  
t ransaks i  jua l  be l i  1  (sa tu )  un i t  sepeda   motor  
Kawasak i   Nin ja  Nopol  BL 6581  UH dengan  harga  sebesar  
Rp.  3.000 .000 , -  ( t i g a  ju t a  rup iah ) ,  ket i ga  pada  
tangga l  13 Maret  2011,  Terdakwa bersama (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  
t ransaks i  jua l  be l i  1  (sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha 
Jup i t e r  Z Nopol     BL 6193  Y dengan  harga  sebesar  Rp.  
2.300 .000 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .   

Bahwa benar  Terdakwa melakukan  t ransaks i   jua l  be l i  3 
( t i g a )  un i t  sepeda  motor  tanpa  di l engkap i  sura t - sura t  
kendaraan  dan  dokumen yang  syah  dengan  (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  dan (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  dengan  
cara  peran ta ra  (Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo dengan  
menghubung i  Terdakwa  mela lu i  handphone  untuk  
menawarkan  ada  sepeda  motor  tanpa  d i l engkap i  sura t -
sura t  kendaraan  yang  akan  di j ua l  seh ingga  Terdakwa 
bern ia t  untuk  membel inya ,  kemudian  Terdakwa bersama 
(Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  mengadakan  per temuan  
di rumah  (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  se lan ju t nya  Terdakwa,  
(Saks i - 1)  Serda  Eko  Al i  Purnomo  dan  (Saks i - 8)  Sdr .  
Hidaya t  melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  sepeda  motor  
te rsebu t .   
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa benar  sebe lum (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t  dan  (Saks i -

1) Serda  Eko  Al i  Purnomo melakukan  t ransaks i  jua l  be l i  
sepeda  motor  kepada  Terdakwa,  Terdakwa sudah  
mengetahu i  sta tus  sepeda  motor  yang  di j ua l  kepada  
Terdakwa ada lah  sepeda  motor  tanpa  di l engkap i  sura t -
sura t  kendaraan  dan  dokumen  yang  syah  namun  Terdakwa 
t i dak  mengetahu i  bahwa  sepeda  motor  te rsebu t  has i l  
cur ian .   

Bahwa  benar  Terdakwa membel i  3  ( t i ga )  un i t  sepeda  
motor  tanpa  di l engkap i  sura t - sura t  kendaraan  dan  
dokumen  yang  syah  dar i  (Saks i - 1)  Sdr .  Hidaya t  dan 
(Saks i - 1)  Serda  Eko Al i  Purnomo,  sepeda  motor  te rsebu t  
Terdakwa jua l  yang  per tama  sepeda   motor  Yamaha  Mio  
Nopol  BL 6682  AN,  Terdakwa jua l  kepada  (Saks i - 6)  Pra tu  
Wahyudi   anggota  Yoni f  114/SM  dengan  harga  sebesar  
Rp.  3.250 .000 , -  ( t i g a  ju t a  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah ) ,  kedua  sepeda   motor   Kawasak i   Nin ja  Nopol  BL 
6581  UH,  Terdakwa  jua l  kepada  Br igad i r  Af r i ansyah  
Anggota  Sabhara  Polsek  Peusangan  Pol res  Bi reuen  dan  
ket i ga  sepeda  motor  Yamaha Jup i t e r  Z  Nopol  BL 6193  Y,  
Terdakwa hanya  sebaga i  peran ta ra  (Saks i - 7)  Pra tu  
Akhmad Sai fu l  Bahr i  dan (Saks i - 8)  Sdr .  Hidaya t , (Saks i -
1)  Serda  Eko Al i  Purnomo  di  jua l  dengan  harga  sebesar  
Rp.  2.300 .000 , -  (dua  ju t a  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) .  

Bahwa   benar  pada  tangga l  27  Mei  2011  sek i r a  puku l  
11.00  Wib,  Terdakwa bersama barang  bukt i  sepeda  motor  
d ise rahkan  oleh  Pasi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  Kapten  
In f  Kurn iawan,  Basi  In te l  Yoni f  113/JS  a.n .  Ser tu  
Sut r i sno  dan  1  (sa tu )  orang  anggota  Provos t   Yoni f  
113/JS  a.n .  Praka  Her i   ke  Madenpom IM/1  guna  dip roses  
sesau i  dengan  keten tuan  hukum yang  ber laku .   

Bahwa   benar  Terdakwa  menyadar i  perbua tannya  ada lah  
sa lah  dan melanggar  hokum.

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
Unsur  ke- 3 ” Yang  sepatu tnya  harus  d iduga  bahwa 
dipe ro l eh  dar i  ke jaha tan ”   te l ah  te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  dia tas  yang  
merupakan  pembukt i an  yang  dipe ro l eh  di  pers i dangan ,  
Maje l i s  Hakim   berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  
sah  dan  meyak inkan  bahwa  Terdakwa  bersa lah  te lah  
melakukan  t i ndak  pidana   Unsur  ke- 1  ”Barang  s iapa  
secara  bersama- sama  membel i  dan  untuk  menar i k  
keuntungan ,  menjua l   sesuatu  benda ” ,  sebaga imana  
dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  da lam Pasal  480  ke- 1  
jo  Pasa l  55 Ayat  (1 )  ke- 2 KUHP.

Menimbang : Bahwa se lama  pemer iksaan  di  pers i dangan  Maje l i s  Hakim 
t i dak  menemukan  adanya  hal - ha l  yang  dapat  d igunakan  
sebaga i  a lasan  pembenar  maupun  pemaaf  pada  d i r i  
Terdakwa,  seh ingga  o leh  karenanya  Terdakwa  harus  
dip i dana .
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Menimbang : Bahwa dida lam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  Terdakwa  
in i ,  secara  umum tu juan  Maje l i s  Hakim  ada lah  untuk  
menjaga  kese imbangan  anta ra  kepent i ngan  hukum,  
kepent i ngan  umum,  dan  kepent i ngan  mi l i t e r ,  menjaga  
kepent i ngan  hukum dalam  ar t i  menjaga  te tap  tegaknya  
hukum  dan  kead i l an  da lam  masyaraka t ,  menjaga  
kepent i ngan  umum dalam  ar t i  mel indung i  masyaraka t ,  
harka t  dan  martaba tnya  sebaga i  manusia  dar i  t i ndakan  
sewenang- wenang,  menjaga  kepent i ngan  mi l i t e r  da lam 
ar t i  mendukung  ke lancaran  pe laksanaan  tugas  pokok  TNI  
di  satu  p ihak ,  dan  d i l a i n  pihak  mendorong  pra ju r i t  
untuk  te tap  mematuh i  dan  menjun jung  t i ngg i  keten tuan  
hukum yang  ber laku .

Menimbang : Bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s  Hakim  ing in  
meni la i  s i f a t ,  hakekat  dan  ak iba t  perbua tan  Terdakwa  
ser ta  ha l - ha l  yang mempengaruh inya  sebaga i  ber i ku t :

Bahwa  Terdakwa  melakukan  t i ndak  p idana  te rsebu t  
pada  hakekatnya ,  karena  d iawa l i  adanya   Saks i - 5  ya i t u  
Pratu  Ef fend i  yang  minta  to l ong  kepada  Terdakwa  untuk  
mencar i kan  orang  yang  mau membel i  sepeda   motor  Yamaha 
mio  yang  tanpa  ada  sura t - sura t  yang  merupakan  has i l  
cur i an  yang  di l akukan  o leh  Saks i - 8  Sdr .H idaya t ,  dan  
akh i rnya  sepeda  motor  te rsebu t  d ibe l i  o leh  Terdakwa  
dengan  harga  Rp  2.700 .000 ,00  (dua  ju ta  tu j uh  ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  yang  kemudian  oleh  Terdakwa  untuk  
mendapatkan  keuntungan  di j ua l  kepada  Saks i - 6  Pra tu  
Wahyudi  seharga  Rp  3.250 .000 ,00 ,  seh ingga  Terdakwa  
untung  sebanyak  Rp 550.000 ,00  ( l ima  ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah ) .

Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  dapat  merusak  
c i t r a  TNI  di  Masyaraka t ,  perbuatan  Terdakwa   dapat  
menghi l angkan  kepercayaan  masyaraka t  te rhadap  TNI  
sebaga i  pe l i ndung  masyaraka t ,  dan  dapat  mengganggu  
so l i d i t a s  hubungan  TNI  Rakyat ,  perbua tan  Terdakwa  
dapat  meresahkan  masyaraka t  khususnya  pemi l i k  kendaran  
sepeda  motor .

Bahwa  Terdakwa  melakukan  t i ndak  pidana  te rsebu t  
karena  pengaruh  dar i  Saks i - 5  yang  menawarkan  sepeda  
motor  Yamaha  Mio  warna  h i t am,  yang  harganya  murah  
ya i t u  Rp.2 .700 .000 ,00  (dua   ju t a  tu juh  ra tus  r i bu  
rup iah ) .

Bahwa Terdakwa  menyadar i  perbua tannya  ada lah  sa lah  
dan  melanggar  hukum,  dan  Terdakwa  ber jan j i  t i dak  akan  
mengulang i  lag i  perbua tannya .
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putusan.mahkamahagung.go.idMenimbang : Bahwa  tu j uan  Maje l i s  Hakim t i dak l ah  semata- mata  

hanya  memidana  orang- orang  yang  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana ,  te tap i  juga  mempunyai  tu juan  untuk  
mendid i k  agar  yang  bersangku tan  dapat  insya f  dan 
kembal i  ke  ja l an  yang  benar  menjad i  pra ju r i t  yang  baik  
sesua i  dengan  fa l sa fah  Panca  Si la  dan  Sapta  Marga ,  
oleh  karena  i t u  sebe lum  Maje l i s  Hakim  menja tuhkan  
pidana   atas  di r i  Terdakwa  dalam  perkara  in i ,  per l u  
leb ih  dahu lu  memperhat i kan  ha l - ha l  yang  dapat  
mer ingankan  dan memberatkan  pidananya  ya i t u  :

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :

Terdakwa  ber te rus  te rang  dalam  pemer iksaan  
dipe rs i dangan   seh ingga  memper lancar  ja l annya  
pers i dangan .
Terdakwa sebe lumnya   be lum pernah  di hukum baik  hukuman 
pidana  maupun hukuman d is i p l i n .  
Terdakwa  menyesa l i  perbua tannya  dan  ber jan j i  t i dak  
akan  mengulang i  lag i .

Hal - ha l  yang     memberatkan   :  

Perbuatan  Terdakwa ber ten tangan  dengan  8 Waj ib  TNI  ke-
6.
Perbuatan  Terdakwa  dapat  merusak  c i t r a  TNI  di  
Masyaraka t ,  dapat  menghi l angkan  kepercayaan  masyaraka t  
te rhadap  TNI  sebaga i  pe l i ndung  masyaraka t ,  dan  dapat  
mengganggu so l i d i t a s  hubungan  TNI  Rakyat .
Perbuatan  Terdakwa  dapat  meresahkan  masyaraka t  
khususnya  pemi l i k  sepeda  motor .

Menimbang : Bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  hal - ha l  
te rsebu t  d ia tas ,  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
pidana  sebaga imana  te rcan tum  pada  d ik tum  di  bawah in i  
ada lah  adi l  dan se imbang  dengan  kesa lahan  Terdakwa.

Menimbang :  Bahwa  oleh  karena  Terdakwa  harus  dip idana ,  maka  ia  
harus  d ibeban i  untuk  membayar  b iaya  perkara .

Menimbang : Bahwa  se lama  Terdakwa  berada  dalam  tahanan  per lu  
diku rangkan  se lu ruhnya   dar i  p idana  yang di j a t uhkan  .

Menimbang :   Bahwa  barang  bukt i  da lam  perkara  in i  yang  berupa  
sura t - sura t   :   

1. Barang- barang :

1  (sa tu )   un i t   sepeda   motor   Yamaha   Mio   warna  
Hi jau  Nopol   BL  6682  AN  Nomor  rangka  
MH328000B93731112 ,  nomor  mesin  280- 731970 ,  dan 
1  (sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha  Zupi t e r  Z  warna  
Bi ru   Nopol  BL  6193  Y  rangka   MH32P20069K968053 ,  
nomor   mesin  2P2- 1013076 .
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Bahwa  barang- barang   bukt i  te rsebu t ,   t i dak  ada  
sura t - sura tnya  ,  dan  t i dak  dike tahu i  s iapa  
pemi l i k nya  yang  sah  ada lah  merupakan   obyek  Terdakwa  
melakukan  t i ndak  pidana  dengan  cara  melakukan   jua l  
be l i  atas  barang  te rsebu t ,  Maje l i s  Hakim berpandapat  
barang- barang  te rsebu t  berka i t an  era t  dengan  perkara  
in i  seh ingga  per lu  di ten tukan  sta tusnya  ya i t u  
dikembal i kan  kepada  yang  berhak .

2.      Sura t  -  sura t  :

- 6 ( enam)  lembar  fo to  sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  
BL 6581  UH,  Yamaha Mio  warna  Hi jau  Nopol  BL 6682  AN 
dan sepeda  motor  Yamaha Zupi te r  Z Warna Bi ru  BL 6193  
Y,  adalah  gambar  dar i  sebuah  sepeda  motor  merupakan  
obyek  Terdakwa  melakukan  t i ndak  pidana  dengan  cara  
melakukan   jua l  be l i  atas  barang  te rsebu t .
-     1  (sa tu )  lembar  Ber i t a  Acara  Peni t i p an  Barang  
Bukt i  sepeda  motor  jen i s  Nin ja  nopo l  BL  3951  NL 
tangga l  1  Ju l i  2011,  bukt i  te l ah  di t i t i p k an  kepada  
pemi l i k nya  yang sah.

Bahwa  sura t - sura t  te rsebu t   berka i t an  era t  dengan  
perkara  in i ,  o leh  karenanya  Maje l i s  Hakim 
berpendapat  per lu  di ten tukan  sta tusnya  ya i t u  
masing- masing  te tap  di l eka t kan  da lam  berkas  
perkara . .

Menginga t    :  Pasa l  Pasal  480  ke- 1 jo  Pasa l  55  Ayat  (1 )  ke- 1  KUHP 
dan  keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan .

MENGADILI  :

Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas ,  ya i t u :  SULAIMAN Pra tu  NRP 
3103628020682  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana :  “Penadahan” .

2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan :

Pidana  pen ja ra  se lama  8  (de lapan)  bu lan  menetapkan  penahanan  
sementa ra  yang  te lah  di j a l an i  Terdakwa  diku rangkan  se lu ruhnya  
dar i  p idana  yang  di j a t uhkan .

3. Menetapkan  barang- barang  bukt i  berupa    :  

Barang- barang :

1 (sa tu )   un i t   sepeda   motor   Yamaha  Mio   warna  Hi jau  Nopol  
BL  6682  AN Nomor rangka  MH328000B93731112 ,  nomor  mesin  280-
731970;  dan 
1 (sa tu )  un i t  sepeda  motor  Yamaha Zupi te r  Z warna  Bi ru   Nopol  
BL  6193  Y  rangka   MH32P20069K968053 ,   nomor   mesin  2P2-
1013076 ,  

Masing- masingd i kembal i kan  kepada  yang  berhak .

Sura t  -  sura t  :
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- 6 ( enam)  lembar  fo to  sepeda  motor  Kawasak i  Nin ja  BL 6581 
UH,  Yamaha Mio  warna  Hi jau  Nopol  BL 6682  AN dan sepeda  motor  
Yamaha Zupi t e r  Z Warna Bi ru  BL 6193 Y;  dan 
- 1  (sa tu )  lembar  Ber i t a  Acara  Peni t i p an  Barang  Bukt i  
sepeda  motor  jen i s  Nin ja  nopo l  BL  3951  NL tangga l  1  Ju l i  
2011;

Masing- masing  te tap  di l eka t kan  da lam berkas  perkara .

Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  7.500 ,00  
( tu j uh  r i bu  l ima  ra tus  rup iah ) .  

Demik ian  dipu tuskan  pada  har i   Senin   tangga l    27 Pebruar i  2012  di  
da lam  Musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  Waluyo,  S.H. ,  Mayor  Chk 
NRP.497058  sebaga i  Hakim Ketua ,  ser ta   Muhammad Djundan,  S.H. ,  M.H. ,  
Mayor  Chk  NRP.  556536  dan  Yudi  Pranoto  Atmojo ,  S.H. ,  Kapten  Chk  
NRP.11990019321274  masing- masing  sebaga i  Hakim  Anggota ,  dan  
diucapkan  pada  har i  yang  sama oleh  Hakim Ketua  di  da lam s idang  yang  
te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim Anggota  te rsebu t  
d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  armiz i ,  S.H.  Mayor  Chk NRP 119600003930366,  
Pani te ra  Agus  Handaka,  S.H.  kapten  Chk NRP  2920086530168 ,  ser ta  di  
hadapan  umum dan Terdakwa.   

Hakim Ketua

  Waluyo,  S.H.
Mayor  Chk NRP.497058

                Hakim Anggota - I  
Hakim Anggota - I I

      Muhammad Djundan,  S.H. ,  M.H.                             Yudi  
Pranoto  Atmojo ,  S.H.
            Mayor  Chk NRP.556536            Kapten  Chk 
NRP.11990019321274

Pani te ra

Agus Handaka,  S.H.
Kapten  Chk NRP 2920086530168
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